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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Ο αποκλεισµός από την αγορά εργασίας, που είναι και η επαχθέστερη συνέπεια, αλλά
ταυτόχρονα και µια από τις κύριες αιτίες του κοινωνικού αποκλεισµού
συγκαταλέγεται µεταξύ των προβληµάτων που απασχολούν όλο και περισσότερο την
Ευρωπαϊκή Ένωση και τα Κράτη � Μέλη. Ο αποκλεισµός διαφορετικών
πληθυσµιακών οµάδων τόσο από την αγορά εργασίας, όσο και ευρύτερα από τη
συµµετοχή στο κοινωνικό γίγνεσθαι, εντείνεται συνεχώς τις τελευταίες δεκαετίες.
Τούτο έχει ως αποτέλεσµα διαρκώς διευρυνόµενα φαινόµενα διάσπασης του ενεργού
πληθυσµού (µεταξύ ενταγµένων και αποκλεισµένων από την αγορά εργασίας),
ρατσισµού, ξενοφοβίας, εγκληµατικότητας και φασιστικών εκδηλώσεων.

Στο πλαίσιο της πολιτικής ενίσχυσης των οµάδων που κινδυνεύουν από κοινωνικό
αποκλεισµό, η Ευρωπαϊκή Ένωση διαθέτει πόρους, µε το Β� ΚΠΣ για να  υλοποιηθεί,
µέσω του  ΥΠΕΠΘ � Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, Πρόγραµµα ΕΠΕΑΕΚ, Ενέργεια
1.1.ε.: «Επαγγελµατικός Προσανατολισµός», Έργο: «Μελέτη, Σχεδιασµός και
Ανάπτυξη Προγραµµάτων ΣΕΠ σε Επίπεδο Σχολικής Μονάδας και Κέντρου ΣΕΠ  για
Άτοµα µε Ειδικές Ανάγκες και Άτοµα Κοινωνικώς Αποκλεισµένα». Το έργο αυτό
έχει ως αντικείµενο, µεταξύ άλλων,  την εκπόνηση ερευνών και µελετών γύρω από τις
ιδιαιτερότητες της προετοιµασίας και ένταξης στην εργασία των νέων ατόµων που
ανήκουν σε κοινωνικά αποκλεισµένες πληθυσµιακές οµάδες.

Το έργο της υλοποίησης της εν λόγω µελέτης έχει αναλάβει το ΙΕΚΕΠ (Ινστιτούτο
Εκπαιδευτικού και Επαγγελµατικού Προσανατολισµού), µε τη Σύµβαση που
υπογράφηκε στις 19/4/99.

Η παρούσα µελέτη των νέων τσιγγάνων ως οµάδας που κινδυνεύει από κοινωνικό
αποκλεισµό και φτώχεια, αποκτά ιδιαίτερη σηµασία. Συγκεκριµένα, εκτιµάται ότι θα
συµβάλλει:
•  Στην αποδοχή των ατόµων της συγκεκριµένης οµάδας από το κοινωνικό σύνολο.
•  Στον αποτελεσµατικότερο επαγγελµατικό προσανατολισµό τους.
•  Στην προετοιµασία και διευκόλυνση της πρόσβασής τους στην αγορά εργασίας

(στην  ένταξή τους στην παραγωγική διαδικασία).

 Εκτιµάται, επίσης, ότι η µελέτη αυτή θα συµβάλλει:

•  Στην καλύτερη πληροφόρηση για την παρούσα κατάσταση της επαγγελµατικής
προετοιµασίας και ένταξης των νεαρών τσιγγάνων.

•  Στην ευαισθητοποίηση, κατανόηση και ερµηνεία των προβληµάτων που
αντιµετωπίζουν οι τσιγγάνοι, ως οµάδα που απειλείται από κοινωνικό
αποκλεισµό.

•  Στην έναρξη µιας διαδικασίας προσαρµοστικότητας των ατόµων αυτών και
προώθησης πολιτιστικών και κοινωνικών ανταλλαγών στο ευρύτερο κοινωνικό
σύνολο.
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•  Στην καταπολέµηση της γενικότερης κοινωνικής αποµόνωσης, που
αντιµετωπίζουν τα ίδια τα άτοµα αλλά και οι οικογένειές τους, ιδίως λόγω των
πολιτιστικών, γλωσσικών και θρησκευτικών ιδιαιτεροτήτων της εν λόγω οµάδας.

•  Σε µερική �τουλάχιστον- άρση των κοινωνικών διακρίσεων και προκαταλήψεων
εκ µέρους του κοινωνικού συνόλου.

•  Στη µερική άρση των φαινοµένων ηµιαπασχόλησης ή ολοκληρωτικής έλλειψης
απασχόλησης για τα άτοµα αυτά, συµβάλλοντας στην καταπολέµηση του
αποκλεισµού τους από την αγορά εργασίας.

•  Σε αποτελεσµατικότερη πιθανή συνεργασία των εργοδοτών, µε τους τσιγγάνους,
οι οποίοι αποτελούν µια ιδιαίτερα ευαίσθητη οµάδα,  ανάµεσα σ΄ αυτές που
απειλούνται από κοινωνικό αποκλεισµό.
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Η ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ

Σκοπός της παρούσας µελέτης είναι η διερεύνηση και καταγραφή των
χαρακτηριστικών και δυσκολιών που αντιµετωπίζουν οι τσιγγάνοι που ζουν στην
Ελλάδα, σχετικά µε την επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξή τους στην αγορά
εργασίας. Οι τσιγγάνοι αποτελούν πληθυσµιακή κατηγορία που θεωρείται κοινωνικά
αποκλεισµένη από πολλές πλευρές και έχουν άµεση ανάγκη συµβουλευτικής
στήριξης και καθοδήγησης για να µπορέσουν να ξεπεράσουν τα έντονα προβλήµατα
που αντιµετωπίζουν και να εξασφαλίσουν πρόσβαση στην αγορά εργασίας.

Οι επιµέρους στόχοι της µελέτης είναι:
1. Η διερεύνηση και καταγραφή των χαρακτηριστικών των τσιγγάνων.
2. Η διερεύνηση και καταγραφή των δυσκολιών και αναγκών για προετοιµασία και
ένταξη στην αγορά εργασίας των τσιγγάνων.

3. Ο ρόλος της οικογένειας στην επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη των
τσιγγάνων.

4. Ο ρόλος του σχολείου στην επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη των
τσιγγάνων.

5. Ο ρόλος του Σχολικού Επαγγελµατικού Προσανατολισµού (ΣΕΠ) στην
επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη των τσιγγάνων.

6. Η διερεύνηση των προοπτικών (προτάσεις) για τη βελτίωση της επαγγελµατικής
προετοιµασίας και ένταξης των τσιγγάνων.

Η οµάδα-στόχος της παρούσας µελέτης αναφέρεται σε παιδιά, εφήβους και νέους 15-
25 ετών που ανήκουν στην τσιγγάνικη κοινότητα, και ζουν µε τις οικογένειές τους σε
περισσότερες από 38 περιοχές στην Ελλάδα, εγγεγραµµένοι ως µόνιµοι κάτοικοι
κάποιων δήµων.

Η µέθοδος που χρησιµοποιήθηκε για την καταγραφή της επαγγελµατικής
προετοιµασίας και ένταξης των τσιγγάνων, περιλαµβάνει δύο ερευνητικές φάσεις,
αλληλοεξαρτώµενες και αλληλοσυµπληρούµενες.

•  Η πρώτη φάση αφορά τη βιβλιογραφική διερεύνηση του θέµατος.

•  Η  δεύτερη φάση αφορά την εµπειρική διερεύνησή του θέµατος. Η εµπειρική
διερεύνηση καλύπτει δύο επίπεδα:

α) την έρευνα σε επίπεδο φορέων και

β) την έρευνα σε επίπεδο πληθυσµού-στόχου.

Στο πρώτο επίπεδο, στο επίπεδο των φορέων των οποίων η δραστηριοποίηση
σχετίζεται µε την επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη των τσιγγάνων, η
διερεύνηση αφορά τις απόψεις των εκπροσώπων των φορέων για την παρεχόµενη
επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη των τσιγγάνων και τρόπους βελτίωσής τους.
Η διερεύνηση πραγµατοποιήθηκε µε συνεντεύξεις στους εκπροσώπους των
φορέων. Οι συνεντεύξεις δόθηκαν σε ειδικό συνεργάτη η οποία επιλέχθηκε µε βάση
την ειδικότητα και την εµπειρία της σε θέµατα που αφορούν την τσιγγάνικη
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µειονότητα και είναι η Τσιάρα Ελένη, κοινωνική λειτουργός µε πλούσια εµπειρία
στην επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη των Τσιγγάνων.

Στο δεύτερο επίπεδο, στο επίπεδο του πληθυσµού-στόχου, η διερεύνηση αυτή
αφορά τις απόψεις των ίδιων των τσιγγάνων για την επαγγελµατική προετοιµασία
και ένταξή τους, τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν σε αυτές και τις προσδοκίες τους
για βελτίωση της υπάρχουσας κατάστασης. Η διερεύνηση αυτή περιλαµβάνει
τέσσερις µελέτες περιπτώσεων (case studies) και µία οµαδική συζήτηση (focus
group).

Και στις δύο περιπτώσεις, πρόκειται για µία ποιοτική διερεύνηση, ο ποιοτικός
χαρακτήρας της οποίας απορρέει από τη µικρή της εµβέλεια, από το γεγονός ότι οι
πληθυσµοί-στόχοι επιλέγονται µε ποιοτικά κριτήρια και από το ότι οι τεχνικές
συλλογής στοιχείων που χρησιµοποιούνται είναι και αυτές ποιοτικές.

Η δοµή της µελέτης
Η δοµή, η οποία ακολουθείται στην παρουσίαση της µελέτης, είναι η εξής:

1. Πρόλογος

2. Η µεθοδολογία της ερευνητικής διαδικασίας

3. Εισαγωγικά

4. Βιβλιογραφική διερεύνηση

5. Εµπειρική διερεύνηση σε δύο επίπεδα:

α) σε επίπεδο φορέων (ποιοτική ανάλυση των συνεντεύξεων, που δόθηκαν από
εκπροσώπους αρµοδίων φορέων)

β) σε επίπεδο πληθυσµού-στόχου (παρουσίαση και ποιοτική ανάλυση τεσσάρων
ατοµικών περιπτώσεων και µιας οµαδικής συζήτησης µε τσιγγάνους)

6. Γενικά Συµπεράσµατα

7. Προβληµατισµοί - Προτάσεις

8. Βιβλιογραφικές πηγές

9. Παραρτήµατα Ι , ΙΙ & III

∆υσκολίες στη συλλογή υλικού

Οι δυσκολίες, που αντιµετωπίστηκαν στη διάρκεια της βιβλιογραφικής διερεύνησης
του θέµατος, είχαν να κάνουν κυρίως µε την έλλειψη εξειδικευµένων µελετών όσον
αφορά το θέµα της επαγγελµατικής προετοιµασίας και ένταξης των Τσιγγάνων,
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καθώς και µε την ανυπαρξία διαθέσιµων στοιχείων που να προέρχονται από µελέτες
αξιολόγησης των κοινοτικών προγραµµάτων που απευθύνονται στην συγκεκριµένη
οµάδα και στοχεύουν στην καταπολέµηση του αποκλεισµού της από την αγορά
εργασίας.

Μία επίσης πολύ σηµαντική επισήµανση αναφορικά µε τις δυσκολίες που
αντιµετωπίστηκαν είναι η µεγάλη ανοµοιογένεια των τσιγγάνικων πληθυσµών, η
οποία διαµορφώνει ένα «µωσαϊκό» διαφορετικών οµάδων, γεωγραφικά διεσπαρµένων
σε όλη την Ελλάδα. Η ανοµοιογένεια αυτή και η έλλειψη επαρκών ερευνητικών
δεδοµένων για τα ιδιαίτερα γνωρίσµατα των επιµέρους πληθυσµιακών οµάδων, µας
ανάγκασαν να προσεγγίσουµε συνολικά την οµάδα-στόχο και τα προβλήµατά της, µε
αναφορά, όπου αυτό ήταν δυνατό, στις επιµέρους διαφοροποιήσεις.

Στα κεφάλαια που θα ακολουθήσουν, επιχειρήσαµε να δώσουµε µια εικόνα της
ιδιαιτερότητας αυτής της οµάδας, µε αναφορά στα ιδιαίτερα κοινωνικά και
πολιτιστικά χαρακτηριστικά της όσον αφορά στην εκπαίδευση και στην εργασία,
καθώς και να επισηµάνουµε την ανάγκη ενίσχυσης των ατόµων αυτών, µέσω των
συστηµάτων εκπαίδευσης, κατάρτισης και επαγγελµατικού προσανατολισµού, ώστε
να τους δοθεί η δυνατότητα να αντιληφθούν το δυναµικό τους και να το
αξιοποιήσουν, συµµετέχοντας ισότιµα και ενεργά στις οικονοµικές και κοινωνικές
δραστηριότητες της χώρας.
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ΕΙΣΑΓΩΓΙΚΑ

∆εν υπάρχει σαφής ορισµός της έννοιας του κοινωνικού αποκλεισµού. Στη
βιβλιογραφία ορίζεται κυρίως σε σχέση µε την αποστέρηση  βασικών κοινωνικών
δικαιωµάτων σε τοµείς όπως η εκπαίδευση, η απασχόληση, η υγεία, η στέγαση ή σε
σχέση µε την έλλειψη πρόσβασης ατόµων ή οµάδων στους µηχανισµούς παραγωγής
και διανοµής πόρων, όπως η αγορά εργασίας, το κράτος (Καβουνίδη,1996).

Ο κοινωνικός αποκλεισµός περιγράφεται ως ένα πολυδιάστατο φαινόµενο, το οποίο
δεν προσδιορίζεται µόνο µε οικονοµικούς όρους, όπως η φτώχεια και η ανεργία, αλλά
κυρίως µέσα από τη διαπλοκή µιας σειράς διαδικασιών που αποκλείουν ένα µέρος
του πληθυσµού από την ισότιµη συµµετοχή στην κοινωνική και οικονοµική ζωή της
κοινωνίας που ανήκει. Οι οµάδες αυτές δηλαδή, βιώνουν µια σειρά περιορισµών και
αποστερήσεων όχι  µόνο σε ένα τοµέα της ζωής τους, αλλά σε πολλούς ταυτόχρονα,
χωρίς να µπορούν να επωφεληθούν από τις συνθήκες γενικότερης ευηµερίας.

«Ο κοινωνικός αποκλεισµός δεν σηµαίνει µόνο ανεπαρκές εισόδηµα.
Υπερβαίνει ακόµα και τη συµµετοχή στην εργασιακή ζωή. Εκδηλώνεται σε
τοµείς όπως η στέγαση, η εκπαίδευση, η υγεία και η πρόσβαση στις
υπηρεσίες» (Πράσινο βιβλίο για την Ευρωπαϊκή Κοινωνική Πολιτική, 1994).

Οι συνέπειες του κοινωνικού αποκλεισµού είναι επίσης πολυδιάστατες. Η
παρατεταµένη χρονικά παραµονή σε κατάσταση κοινωνικού αποκλεισµού, εντείνει
τον κίνδυνο δηµιουργίας αποσταθεροποιητικών καταστάσεων καθώς
αποδυναµώνονται οι παραγωγικές και δηµιουργικές δυνάµεις των ατόµων ή οµάδων
που πλήττονται από τις διάφορες µορφές αποστέρησης, αµβλύνονται οι ανισότητες
µεταξύ αυτών που έχουν µία θέση στην κοινωνία και αυτών που βρίσκονται στο
περιθώριο και αυξάνει η ανάγκη κρατικής αρωγής (επιδόµατα), περιορίζοντας τη
διάθεση πόρων σε επενδυτικά προγράµµατα. Επίσης, η συνεχώς µεγαλύτερη
απογοήτευση που προκαλεί ο αποκλεισµός από την συµµετοχή στο κοινωνικό και
οικονοµικό γίγνεσθαι, µπορεί να οδηγήσει σε παθητικότητα, αίσθηµα µειονεξίας,
δυσπιστίας, σε ξενοφοβική συµπεριφορά ή σε παρασιτικές δραστηριότητες και
ρατσιστικές εκδηλώσεις.

Τα άτοµα και οι οµάδες που υφίστανται τον κοινωνικό αποκλεισµό, βιώνουν όχι µόνο
τις επιπτώσεις της κοινωνικής ανισότητας, αλλά συχνά αποτελούν αντικείµενο
διάκρισης, στιγµατισµού και κοινωνικού εξοστρακισµού.

Η θέση στην αγορά εργασίας καθορίζει σε µεγάλο βαθµό τον τρόπο διαβίωσης, την
ποιότητα ζωής και γενικότερα το βιοτικό µας επίπεδο. Η ανεργία, στον αντίποδα, αν
και θεωρείται φυσιολογικό φαινόµενο ως ένα βαθµό για την οικονοµία της αγοράς,
δεν παύει να αποτελεί µια πηγή αλλά και αποτέλεσµα της διαδικασίας του κοινωνικού
αποκλεισµού (Ζαννής, 1999).

Ο αποκλεισµός από την αγορά εργασίας συνδέεται όχι µόνο µε το φαινόµενο της
ανεργίας και ειδικότερα της µακροχρόνιας ανεργίας, αλλά και µε την έλλειψη
ισότητας ευκαιριών στην εκπαίδευση, την επαγγελµατική κατάρτιση και τον
επαγγελµατικό προσανατολισµό.
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Είναι γνωστό ότι οι σύγχρονες συνθήκες που επικρατούν στην αγορά εργασίας
προϋποθέτουν ολοένα και υψηλότερα επίπεδα εξειδίκευσης, καθώς η ανάπτυξη της
νέας τεχνολογίας επέφερε νέες µορφές εργασίας και απαιτεί την προσαρµογή των
ικανοτήτων στις νέες συνθήκες. Εξάλλου, η ταχύτητα των εξελίξεων στους
διάφορους επαγγελµατικούς τοµείς, επιβάλλει την απόκτηση δεξιοτήτων ευελιξίας
και προσαρµοστικότητας, την ανάγκη για συνεχή µάθηση και προσωπική ανάπτυξη.
Επίσης ο κατακερµατισµός των επαγγελµατικών κλάδων σε επιµέρους ειδικότητες, ο
κορεσµός και η φθίνουσα πορεία κάποιων επαγγελµάτων και οι συνεχώς
µεταβαλλόµενες ανάγκες της αγοράς εργασίας απαιτούν πληροφόρηση, γνώση των
συνθηκών και επαγγελµατικό προσανατολισµό.

«Ο επαγγελµατικός προσανατολισµός µπορεί να παίξει καθοριστικό ρόλο
στην βελτίωση της αντιστοιχίας της προσφοράς µε τη ζήτηση εργασίας,
καλύτερη αξιοποίηση της εκπαίδευσης και των προγραµµάτων
επαγγελµατικής κατάρτισης, µεγαλύτερη προσωπική ικανοποίηση των ατόµων
από την εργασία τους και αποτελεσµατικότερη απόδοσή τους» (Κολυβά και
Κουτσαύτη, 1997).

Ιδιαίτερα για τις οµάδες που αντιµετωπίζουν το πρόβληµα του αποκλεισµού από την
αγορά εργασίας, είτε γιατί εµποδίζονται να ασκήσουν τις επαγγελµατικές τους
δεξιότητες επειδή ανήκουν σε κάποια πληθυσµιακή οµάδα µε ιδιαίτερα
χαρακτηριστικά, όπως για παράδειγµα οι Τσιγγάνοι, είτε επειδή έχουν ανεπαρκή
προσόντα και επαγγελµατικά εφόδια ή δεν ξέρουν τον τρόπο να αναζητήσουν
εργασία, ο επαγγελµατικός προσανατολισµός µπορεί να βοηθήσει στην άρση των
παραπάνω εµποδίων και να διευκολύνει την πρόσβαση στην αγορά εργασίας.

Θα πρέπει να διευκρινιστεί ότι όταν ο επαγγελµατικός προσανατολισµός απευθύνεται
σε οµάδες µε ιδιαίτερα πολιτιστικά χαρακτηριστικά όπως οι τσιγγάνοι, η όποια
προσέγγιση, για να είναι αποτελεσµατική, θα πρέπει πρώτα από όλα να λαµβάνει
σοβαρά υπόψη τις ιδιαίτερες ανάγκες και τα χαρακτηριστικά της οµάδας και να
γίνεται µε σεβασµό στην πολιτιστική της ταυτότητα. Τα ιδιαίτερα πολιτισµικά
χαρακτηριστικά της κοινωνίας των τσιγγάνων οι οποίοι αποτελούν µια πληθυσµιακή
κατηγορία που θεωρείται κοινωνικά αποκλεισµένη από πολλές πλευρές και
αντιµετωπίζει έντονη προκατάληψη και στιγµατισµό, θα πρέπει να ληφθούν σοβαρά
υπόψη, αφού παραπέµπουν σε ένα διαφορετικό τρόπο ζωής και ιδεολογίας και υπό
αυτή την έννοια σε επιλογές που ενδέχεται να µη συµβαδίζουν µε τις απόψεις της
κυρίαρχης κουλτούρας ή µε τους όρους που αυτή θέτει για την κοινωνική ένταξη.

Σύµφωνα µε τη Μουχελή (1996), ο κοινωνικός αποκλεισµός των τσιγγάνων θα πρέπει
να εξετάζεται µέσα από την αλληλεπίδραση τoυς µε την ευρύτερη κοινωνία. Έτσι,
αυτό που παρατηρείται στην ελληνική  πραγµατικότητα, είναι η προσπάθεια
αφοµοίωσης των τσιγγάνων στα κυρίαρχα πρότυπα ή η εκδίωξη και η
περιθωριοποίησή τους και από την άλλη µεριά, η προσπάθεια των τσιγγάνων να
διατηρήσουν την ιδιαίτερη πολιτιστική τους ταυτότητα, µέσα από µία αµυντική
συµπεριφορά, περιχαράκωση και εσωστρέφεια που αποκλείει µε την σειρά της τα
µέλη της ευρύτερης κοινωνίας. Ο κοινωνικός αποκλεισµός των τσιγγάνων συνδέεται
κυρίως µε τους τοµείς της στέγασης, της εκπαίδευσης και της απασχόλησης, τοµείς
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που αποτελούν βασικά κοινωνικά δικαιώµατα τα οποία θα έπρεπε να απολαµβάνουν
ως Έλληνες πολίτες.

«Η συµµετοχή των Τσιγγάνων στα αγαθά αυτά, σχετίζεται µε την επιθυµία
τους για µια καλύτερη ποιότητα ζωής και δεν φαίνεται ασύµβατη µε την
ανάγκη διατήρησης της ιδιαίτερης πολιτισµικής τους ταυτότητας» (Μουχελή,
1996, σ. 494).
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Α. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ
Τα ερευνητικά δεδοµένα της παρούσας µελέτης στηρίζονται, µερικώς, και σε στοιχεία
που εντοπίστηκαν κατά τη βιβλιογραφική διερεύνηση, η οποία πραγµατοποιήθηκε
στο πλαίσιο της συνολικής µελέτης και αφορά τσιγγάνους που διαµένουν στη χώρα
µας, και ειδικότερα για τα ζητήµατα που σχετίζονται µε την επαγγελµατική
προετοιµασία και ένταξη των νέων της οµάδας αυτής. Η µελέτη της βιβλιογραφίας
σχετικά µε τους τσιγγάνους αποσκοπεί:

α) Στην ανασκόπηση ιστορικών και κοινωνικών ερευνών, µελετών κτλ, που
έχουν γίνει από ερευνητές για το θέµα αυτό.

β) Στη διευκρίνιση της διαφορετικότητας της οµάδας αυτής, ως προς
ευρύτερους κοινωνικούς όρους.

γ) Στην καταγραφή των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της οµάδας (καταγωγή,
γλώσσα, θρησκεία, οικογένεια, ήθη, έθιµα, οικονοµική οργάνωση κτλ).

δ) Στην αναζήτηση του εκπαιδευτικού καθεστώτος, που ισχύει σήµερα για
τους νέους της οµάδας αυτής.

ε) Στην αναζήτηση προγραµµάτων επαγγελµατικού προσανατολισµού και
κατάρτισης για τη συγκεκριµένη οµάδα.

Τα χαρακτηριστικά της  οµάδας των τσιγγάνων
Για την εις βάθος µελέτη των δυσκολιών επαγγελµατικής προετοιµασίας και ένταξης
της συγκεκριµένης οµάδας, είναι απαραίτητο να κατανοηθούν τα ιδιαίτερα
χαρακτηριστικά των ατόµων που ανήκουν στη τσιγγάνικη κοινωνία, στο πλαίσιο
πάντα της  ιστορίας, του πολιτισµού, της θρησκείας, του ρόλου της οικογένειας και
της κοινότητάς τους σε όλες τις εκφάνσεις της κοινωνικής και οικονοµικής τους
ζωής.

Η αναγκαιότητα συγκέντρωσης και περιγραφής των χαρακτηριστικών των τσιγγάνων
προκύπτει από την ιδιαιτερότητα της οµάδας ως προς την πολιτιστική έκφραση, το
αξιακό σύστηµα, το ιστορικό υπόβαθρο, την κοινωνική οργάνωση και γενικότερα το
διαφορετικό τρόπο ζωής της, που παραπέµπει σε ένα διαφορετικό τρόπο σκέψης και
νοοτροπίας.

Η γνώση των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της οµάδας θα µας βοηθήσει να
αντιληφθούµε τον πολυδιάστατο χαρακτήρα και την πολυπλοκότητα των παραγόντων
που διαµορφώνουν τον κοινωνικό αποκλεισµό των Τσιγγάνων και ειδικότερα τον
αποκλεισµό τους από την αγορά εργασίας. Επίσης, τα χαρακτηριστικά αυτά θα πρέπει
να καταγραφούν και να κατανοηθούν γιατί µέσα από την ανάλυση αυτή είναι δυνατό
να εντοπιστούν και να προσδιοριστούν τα ιδιαίτερα εµπόδια και οι δυσκολίες καθώς
και οι ανάγκες τους κατά τις φάσεις της επαγγελµατικής ανάπτυξης, προετοιµασίας
και ένταξής τους στην αγορά εργασίας.
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Τα συµπεράσµατα που θα προκύψουν θα µας δώσουν την δυνατότητα να κάνουµε
προτάσεις για τους παράγοντες που θα πρέπει να ληφθούν υπόψη στο σχεδιασµό
δράσεων για την επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη των Τσιγγάνων στην αγορά
εργασίας.

∆ηµογραφικά στοιχεία / Σύνθεση του πληθυσµού

Οι τσιγγάνοι που κατοικούν σήµερα στην Ευρώπη ανέρχονται σε 7.000.000 -
8.000.000 από τα οποία τα 2.000.000 περίπου βρίσκονται στην Ευρωπαϊκή 'Ένωση1.
(Λάζος, 1995).  Επίσηµα στατιστικά στοιχεία για τον αριθµό των Τσιγγάνων που
διαβιώνουν στην Ελλάδα δεν υπάρχουν. Σύµφωνα µε στοιχεία του Συµβουλίου της
Ευρώπης, αριθµούν 120.000, ενώ οι περισσότερες αναφορές από διεθνείς οργανώσεις
που ασχολούνται µε τους τσιγγάνους, τους ανεβάζουν στα 140.000 - 150.000 άτοµα.
Άλλες πηγές τους υπολογίζουν στις 250.000 - 300.000, ενώ οι εκπρόσωποι των
Ελλήνων τσιγγάνων στις 450.000. Ιδιαίτερα µετά την εκχώρηση της Ελληνικής
υπηκοότητας στους τσιγγάνους, αυτοί δεν εγγράφονται σε κανένα επίσηµο στατιστικό
δελτίο και ως εκ τούτου καθίσταται δύσκολος ο διαχωρισµός τους από τον υπόλοιπο
πληθυσµό.

Μέχρι το 1955 οι Έλληνες τσιγγάνοι δεν ήταν πολιτογραφηµένοι σε κανένα µητρώο
δήµου ή κοινότητας της χώρας. Χαρακτηρίζονταν ως "αλλοδαποί", "ακαθορίστου
υπηκοότητας". Με την πολιτογράφηση, οι τσιγγάνοι θεωρήθηκαν πλέον Χριστιανοί
Ορθόδοξοι - εκτός από τους Μουσουλµάνους τσιγγάνους της Θράκης - και
ταυτόχρονα µόνιµοι κάτοικοι κάποιων δήµων. Οικογένειες τσιγγάνων διαµένουν σε
περισσότερες από 38 περιοχές στην Ελλάδα: Βόρεια Πελοπόννησο, Θεσσαλία,
Βόρειο Ελλάδα, Αιτωλοακαρνανία, και στην Αττική, στην  Αγία Βαρβάρα, Μενίδι,
Άνω Λιόσια, Ζεφύρι, Ελευσίνα, Μέγαρα, Χαλάνδρι, Σπάτα, Ρέντη και ∆ραπετσώνα2.

Σύµφωνα µε παλαιότερη έρευνα που πραγµατοποιήθηκε από το Υπουργείο Υγείας
και τη Γενική Γραµµατεία Λαϊκής Επιµόρφωσης, το 72% ζει σε σπίτια, το 22,3% σε
σκηνές, το 14,7% σε παράγκες και το 0,9% σε παλιά λεωφορεία3 (INTERFACE,
1994).

Σε αντιπροσωπευτικό δείγµα 211 νοικοκυριών µόνο 16 φαίνονταν να έχουν
κοινωνική ασφάλιση. Το 80% των ανδρών ασχολούνταν µε το εµπόριο, ένα µικρό
ποσοστό µε χειρονακτικές εργασίες, ένα µεγαλύτερο µε καλλιτεχνικά επαγγέλµατα
και κάποιες γυναίκες ζητιάνευαν4 (INTERFACE, 1994).

                                                          
1. Σύµφωνα µε αναφορά του εκπροσώπου της Ευρωπαϊκής Ένωσης κ.Χ.Λάζου σε χαιρετισµό του σε διεθνές
Συµπόσιο στην Αθήνα, 6-9 Απριλίου 1995, µε θέµα: «Εκπαίδευση Τσιγγάνων - Ανάπτυξη ∆ιδακτικού Υλικού».

2 .Βλ. «Information  File», The current situation, INTERFACE Gypsies and Travellers 13 (1994).

3. Βλ. «Information  File», The current situation, INTERFACE Gypsies and Travellers 13 (1994).

4. Βλ. «Information  File», The current situation, INTERFACE Gypsies and Travellers 13 (1994).
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Ιστορικά στοιχεία

Σύµφωνα µε τις µελέτες που έχουν καταγραφεί οι τσιγγάνοι ξεκίνησαν την
περιπλάνησή τους ανά τον κόσµο από το χώρο της Βορειοδυτικής Ινδίας τον 9ο µ.Χ.
αιώνα. Στο χάρτη των διαδροµών τους, ως σηµαντικότεροι σταθµοί καταγράφονται οι
χώρες της Μέσης Ανατολής, η Περσία, η Αρµενία και το Βυζάντιο.

Η ονοµασία τσιγγάνος τους δόθηκε στο Βυζάντιο - όπου περνούν στις αρχές του 11ου
αιώνα - διότι τους ταύτισαν µε τους αιρετικούς Χριστιανούς Αθιγγάνους, οι οποίοι
ήταν γνωστοί για την ενασχόλησή τους µε την µαγεία.

Στην Ελλάδα ζουν από τον 14ο αιώνα και είναι γνωστοί επίσης και ως Γύφτοι (από
µια περιοχή της Μεθώνης όπου κατοικούσαν και ονοµαζόταν "Μικρή Αίγυπτος").
Αποκαλούνται επίσης και Κατσίβελοι, κυρίως στη Θεσσαλία και τη ∆υτική Θράκη
(από το ιταλικό kattivus: κακός, φαύλος). Οι ίδιοι αυτοαποκαλούνται ΡΟΜ (λέξη που
προέρχεται είτε από το Βυζαντινό Ρωµαίοι ή Ρωµανία είτε είναι σανσκριτικής
προέλευσης)5 και σε µια από τις διαλέκτους της Ροµανί, όπως ονοµάζεται η γλώσσα
των ΡΟΜ, σηµαίνει άνθρωπος.

Η ιστορική τους διαδροµή έχει συνδεθεί µε διακρίσεις και διώξεις6 εις βάρος τους, µε
µύθους και προκαταλήψεις, γύρω από την ζωή και την κουλτούρα τους, οι οποίες
πολλές φορές καλλιεργούνταν και από τους ίδιους, επιδιώκοντας να προστατευτούν
και να επιβιώσουν σε ένα περιβάλλον εχθρικό και απορριπτικό7.

Στην προσπάθειά τους αυτή, ανέπτυξαν εκπληκτικούς µηχανισµούς αυτοάµυνας,
βασιζόµενοι στην προσαρµοστική τους ικανότητα, αλλά περιφρουρώντας ταυτόχρονα
την εσωτερική τους συγκρότηση και τα ιδιαίτερα πολιτισµικά τους στοιχεία, ήθη,
έθιµα, αξίες. Η στρατηγική αυτή είχε ως αποτέλεσµα τη διατήρηση της συλλογικής
τους ταυτότητας µέσα σε πολύ αντίξοες συνθήκες, αλλά ταυτόχρονα και την
περιχαράκωση και περιθωριοποίησή τους.

 Ακόµα και σήµερα οι τσιγγάνοι παραµένουν για τους µη-Τσιγγάνους ένας λαός
άγνωστος, φορτισµένος είτε µε τα αρνητικά στερεότυπα του βρώµικου, του πονηρού,
του µάγου, του κλέφτη, ή στην καλύτερη περίπτωση µε το φολκλορικό - ροµαντικό
στερεότυπο που τους αποδίδει στοιχεία ανεξαρτησίας, ξεγνοιασιάς, ερωτισµού,
αγάπης για τη ζωή, τη µουσική, τον χορό.

Οι αντιλήψεις αυτές και οι συνακόλουθες πρακτικές δράσης απέναντί τους,
(διακριτική µεταχείριση, περιθωριοποίηση, κοινωνικός αποκλεισµός) έχουν ως
φυσική συνέπεια τη διαιώνιση και αναπαραγωγή ενός φαύλου κύκλου
                                                          
5. Βλ. Α. Μουχελή, «Τσιγγάνοι και Κοινωνικός Αποκλεισµός», σελ.520. Φρ. ντε Βο Φολετιέ, «Όπου γης και
πατρίδα τους», Courier σελ. 6.

6. Κατά το ∆εύτερο Παγκόσµιο Πόλεµο οι Τσιγγάνοι ήταν από τις οµάδες που προσπάθησαν να εξολοθρεύσουν
οι Ναζί. Σύµφωνα µε εκτιµήσεις, πάνω από 500.000 Τσιγγάνοι έπεσαν θύµατα της ναζιστικής θηριωδίας (Μ.
Νόβιτς, 1984).

7. Κατά τη µακρά παραµονή τους στην Ελλάδα, οι Τσιγγάνοι παρατήρησαν ότι οι προσκυνητές που περνούσαν
για να πάνε στους Αγίους Τόπους θεωρούνταν προνοµιούχοι ταξιδιώτες. Αργότερα, ταξιδεύοντας δυτικά,
ισχυρίζονταν και οι ίδιοι ότι ήταν προσκυνητές. Βλ .Φρ. ντε Βο Φολετιέ, σελ.7.
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αντιπαραθέσεων και αµοιβαίων προκαταλήψεων µεταξύ τσιγγάνων και µη-
τσιγγάνων.

Ίσως η επιµονή των τσιγγάνων στη διατήρηση της φυλετικής τους καθαρότητας,
επιλέγοντας την ενδογαµία απέναντι στην αφοµοιωτική ένταξη, τη διαφορετικότητα
όπως αυτή εκφράζεται από την ιδιαιτερότητα της γλώσσας, της ενδυµασίας, της
πολιτιστικής έκφρασης και των µετακινήσεων, να µη γίνεται κατανοητή σε ένα κόσµο
που τείνει να λειτουργεί µε βάση την αρχή της οµογενοποίησης και της
παγκοσµιοποίησης των κοινωνικών προτύπων.

Κοινωνικά � πολιτισµικά χαρακτηριστικά

1. Γλώσσα
Οι τσιγγάνοι είναι δίγλωσσοι, µιλούν τη Ροµανί, για τις εσωτερικές τους υποθέσεις
και την Ελληνική για τις εξωτερικές ή εµπορικές συναλλαγές. Η ροµανί ή ροκανές, η
γλώσσα των ΡΟΜ, - η οποία είναι προφορική γλώσσα, χωρίς γραπτό λόγο - ανήκει
στη νεοϊνδική οµάδα και συγγενεύει µε τα σανσκριτικά. Αποτελείται από πολλές
διαλέκτους οι οποίες φανερώνουν τη διαφορετική πορεία των Τσιγγάνικων οµάδων,
τη γεωγραφική τους εξάπλωση και τις επιρροές που δέχτηκαν από την παραµονή τους
στους διάφορους τόπους, µέσα από την αλληλεπίδραση µε τους ντόπιους
πληθυσµούς.

«Το ότι η γλώσσα αποτελεί το κλειδί για την ταυτότητα ενός λαού, αληθεύει
ιδιαίτερα στην περίπτωση των ΡΟΜ (ή τσιγγάνων). ∆ιασκορπισµένοι σ'
ολόκληρο τον κόσµο, σε µια διασπορά που διαρκεί αιώνες, οι ΡΟΜ
συνδέονται µόνο µε την κοινή καταγωγή τους που την αποδεικνύει
αδιάψευστα η γλώσσα τους. Η κοινή αυτή γλώσσα, που υποδιαιρείται σε
τόσες διαλέκτους όσες και οι οµάδες των ΡΟΜ στις πέντε ηπείρους, φέρει τη
σφραγίδα της περιπλάνησής τους και τους συνδέει µε την Ινδία την πρώτη
τους πατρίδα» (Σοράβια, 1984, σελ. 21).

Ιδιαίτερα σηµαντική φαίνεται να είναι η επίδραση της Ελληνικής γλώσσας πάνω στη
Ροµανί, όπως αποδεικνύει ο µεγάλος αριθµός λέξεων ελληνικής ρίζας, στις
Ευρωπαϊκές διαλέκτους της Ροµανί. Για παράδειγµα, η λέξη drom ( ROMANI =
πορεία, ταξίδι) προέρχεται από την Ελληνική λέξη δρόµος. Σύµφωνα µε τον
γλωσσολόγο Βαγγέλη Μαρσέλο (Λυδάκη, 1998) δύο είναι οι βασικές κατηγορίες
διαλέκτων της Ροµανί στην Ελλάδα:

α. ∆ιάλεκτοι Vlach: που οµιλούνται από τους Ρουµέληδες (που ζουν κυρίως
στην Κάτω Αχαγιά), τους Φιλιππιτζήδες, τους Καλπαζάνους και τους
Χαντούρηδες (που ζουν κυρίως στην Αγία Βαρβάρα), και

β. ∆ιάλεκτοι Non Vlach: τις οποίες µιλούν τα Φιτσίρια και οι Χοραχανέ.

Η Ροµανί αποτελεί κριτήριο εθνικής συγγένειας και ταυτότητας, ενώ διαθέτει έναν
εσωτερικό κώδικα επικοινωνίας, που λειτουργεί ως µέσo συνοχής της οµάδας και ως
µηχανισµός άµυνας για τη διατήρηση της κουλτούρας των ΡΟΜ απέναντι στην
ανταγωνιστική περιβάλλουσα κοινωνία των GAJE ( µη-Τσιγγάνων ).
2. Θρησκεία
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Οι τσιγγάνοι στην Ελλάδα, στην συντριπτική τους πλειοψηφία είναι Χριστιανοί
Ορθόδοξοι, ενώ ένα µικρό ποσοστό που κατοικεί κυρίως στην περιοχή της ∆υτικής
Θράκης είναι Μουσουλµάνοι.

Από τις θρησκευτικές γιορτές εξέχουσα σηµασία δίνουν στην Κοίµηση της
Θεοτόκου, το ∆εκαπενταύγουστο. Στο πρόσωπο της Παναγίας αποδίδουν ιδιαίτερη
λατρευτική αξία. Χαρακτηριστική είναι η πολυπληθής συµµετοχή των τσιγγάνων στο
προσκύνηµα  στην Παναγία της Τήνου. Τα προσκυνήµατα, προσφιλής εκδήλωση
λατρευτικής έκφρασης για τους τσιγγάνους, συνδέονται άµεσα µε το ταξίδι και είναι
συστατικό στοιχείο του τσιγγάνικου πολιτισµού. ∆εσπόζουσα, επίσης, θέση στις
λατρευτικές προτιµήσεις των τσιγγάνων, κατέχει ο Αη-Γιώργης που γιορτάζεται και
από τους µουσουλµάνους ΡΟΜ.

Αυτό που φαίνεται να χαρακτηρίζει τους τρόπους έκφρασης της θρησκευτικής πίστης
των τσιγγάνων, είναι η διατήρηση των δικών τους πολιτισµικών στοιχείων, που
παραπέµπουν σε µορφές λατρείας προχριστιανικών θρησκειών.

3. Κοινωνική οργάνωση
Σήµερα οι τσιγγάνοι που βρίσκονται στον Ελληνικό χώρο διακρίνονται σε διάφορες
οµάδες ανάλογα µε:

α. το είδος της εγκατάστασης και τη συχνότητα των µετακινήσεων:
εγκατεστηµένοι, ηµι-εγκατεστηµένοι, νοµάδες ή σκηνίτες.

β. το βαθµό ένταξής τους στις κοινωνίες που ζουν: Ερλία, ονοµάζονται οι
εγκατεστηµένοι και ως ένα βαθµό ενταγµένοι τσιγγάνοι και Φιτσίρια, οι νοµάδες και
ηµι-εγκατεστηµένοι (τσαντηρόγυφτοι).

γ. το θρήσκευµα: Μουσουλµάνοι (Χοραχανέ Ροµά) και Χριστιανοί.

δ. τη γενεαλογική καταγωγή: Νταλιπαίοι, Αριφαίοι, Αµέτηδες κ.ά.

ε. τη γεωγραφική περιοχή από την οποία προέρχονται π.χ. Σταµπούλια από την
περιοχή της Κωνσταντινούπολης ή την χώρα προέλευσης π.χ. Ρουµανόγυφτοι,
Τουρκόγυφτοι κλπ.

Σε όλες τις τσιγγάνικες οµάδες η συγγένεια αποτελεί τη βάση της κοινωνικής
οργάνωσης. Οι συγγενικές σχέσεις προσδιορίζονται µέσα από τις φάρες ή τα γένη οι
οποίες είναι πατρογραµµικές οµάδες καταγωγής που περιλαµβάνουν τρεις µε
τέσσερις γενιές.

Ανάµεσα στα µέλη µίας φάρας υπάρχει ισχυρή συσπείρωση και αλληλεγγύη αλλά και
κοινωνικός έλεγχος, ένα σύστηµα εσωτερικής συγκρότησης που καθορίζει
επαγγελµατικές και γαµήλιες επιλογές, οικονοµικές συνεργασίες � συµµαχίες και το
µοντέλο εγκατάστασης. Τα µέλη µίας φάρας έχουν κοινή αντίληψη για την
οριοθέτησή τους τόσο σε σχέση µε άλλες φάρες, όσο και µε την κοινωνία των µη-
τσιγγάνων.
Χαρακτηριστικά γνωρίσµατα της τσιγγάνικης κοινωνίας είναι η κινητικότητα
(νοµαδισµός, ηµι-νοµαδισµός), η ανεξαρτησία και η εξέλιξη, που βασίζεται σε
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µεγάλο βαθµό στην ευελιξία, στην ικανότητα προσαρµογής στις συνθήκες της
περιρρέουσας κοινωνίας καθώς και στην ικανότητα αφοµοίωσης και ανασύνθεσης
διαφορετικών στοιχείων µε στόχο την κοινωνική και πολιτιστική επιβίωση.

Έτσι, παρά τις εσωτερικές αντιπαραθέσεις ανάµεσα στις φάρες και τις
διαφοροποιήσεις στα ιδιαίτερα πολιτισµικά χαρακτηριστικά της κάθε υπό-οµάδας
(Χριστιανοί - Μουσουλµάνοι, Έρληδες - Φιτσίρια), µπορούµε να πούµε ότι υπάρχει
κοινή αντίληψη, συλλογική ταυτότητα, κοινοί πολιτισµικοί κώδικες που τους
ξεχωρίζουν από την κυρίαρχη οµάδα των µη-τσιγγάνων.

Ένα ακόµα χαρακτηριστικό γνώρισµα είναι η ενδογαµία, η οποία συντελείται στο
επίπεδο της φάρας και εξασφαλίζει τη συνοχή του δικτύου των συγγενών και τη
διατήρηση της διαφοροποίησης σε σχέση µε τις άλλες φάρες.

Ο γάµος - που συχνά αποτελεί το επιστέγασµα µιας κοινωνικής συµφωνίας, βάση της
οποίας, ενδυναµώνονται οι δεσµοί συνεργασίας και αλληλεγγύης µεταξύ δύο
εκτεταµένων οικογενειών -  κατέχει εξέχουσα θέση στην κοινωνική συγκρότηση  της
τσιγγάνικης οµάδας και αυτό εκφράζεται µε ένα ιδιαίτερο εθιµοτυπικό τελετουργικό,
µέσω του οποίου τα κυρίαρχα πρότυπα της τσιγγάνικης κουλτούρας αναβιώνουν. Ο
τσιγγάνικος γάµος συνήθως συνάπτεται σε νεαρή ηλικία (γύρω στα 14-17) και
αποτελεί ένα είδος τελετής για την είσοδο στον κόσµο των ενηλίκων και µύησης
στους κανόνες και τις αξίες της οµάδας-φυλής.

4. Ο ρόλος της οικογένειας
Η τσιγγάνικη οικογένεια είναι πατριαρχικά συγκροτηµένη. Μερικά από τα έθιµα που
τηρούνται ακόµη στη τσιγγάνικη κοινωνία και εκφράζουν τη πατριαρχική και
παραδοσιακή της δοµή, είναι ο έλεγχος της αγνότητας, η διατήρηση του εθιµικού
γάµου (χωρίς εκκλησία και παπά), η σύναψη γάµων κατόπιν συµφωνίας των γονέων,
η εγκατάσταση του νιόπαντρου ζευγαριού στη οικογένεια του συζύγου, το έθιµο της
εξαγοράς της νύφης (παροχή χρηµατικού ποσού ή συµβολικών δώρων από τον
πατέρα του γαµπρού στον πατέρα της νύφης), η έµφαση στην πατρική γραµµή
συγγένειας.

Η οικογένεια των τσιγγάνων είναι συνήθως πολυµελής. Τα παιδιά αναλαµβάνουν από
νωρίς ευθύνες στον καταµερισµό εργασίας της οικογένειας, είτε συµµετέχοντας
ενεργητικά στις οικονοµικές δραστηριότητες, κυρίως τα αγόρια είτε φροντίζοντας το
σπίτι, τα µικρότερα σε ηλικία παιδιά και κυρίως τα κορίτσια. Η κατανοµή των
κοινωνικών ρόλων γίνεται από την παιδική ηλικία. Η τσιγγάνικη κοινωνία
προετοιµάζει το νέο για τη δουλειά και το επάγγελµα και την κοπέλα για τη
δηµιουργία οικογένειας. Τα τσιγγανόπουλα κοινωνικοποιούνται µέσα στο ευρύτερο
προστατευτικό περιβάλλον της οµάδας, που τους επιτρέπει την ελεύθερη κίνηση, την
άµεση εµπειρία, την ενεργητική συµµετοχή στην κοινωνική και οικογενειακή ζωή, σε
ένα περιβάλλον που τους προετοιµάζει για µια µάλλον πρώιµη ενηλικίωση, αφού από
πολύ νωρίς καλούνται να αναλάβουν τους κοινωνικούς τους ρόλους (γάµος,
επάγγελµα).

Σε γενικές γραµµές θα µπορούσαµε να πούµε ότι η τσιγγάνικη κοινότητα διατηρεί
παραδοσιακά χαρακτηριστικά της Ελληνικής κοινωνίας, τόσο σε επίπεδο κοινωνικής
οργάνωσης όσο και εθίµων. Τα στοιχεία αυτά όµως, που µπορεί να είχαν λειτουργικό
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χαρακτήρα σε ένα προβιοµηχανικό στάδιο ανάπτυξης της Ελληνικής κοινωνίας και να
εξασφάλιζαν συνθήκες οµαλής συµβίωσης και αλληλεπίδρασης µε τους ντόπιους
πληθυσµούς, σήµερα, δηµιουργούν συνθήκες αυτοαποµόνωσης και
περιθωριοποίησης  κυρίως λόγω της ασυµβατότητας µε τον αστικό τρόπο ζωής.

5. Συνθήκες διαβίωσης
Ο τρόπος και το επίπεδο διαβίωσης των τσιγγάνων εξαρτάται από το µοντέλο
εγκατάστασης που ακολουθούν, το οποίο προσδιορίζεται από τη µονιµότητα της
εγκατάστασης, τη συχνότητα των µετακινήσεων και το βαθµό ένταξής τους στις
τοπικές κοινωνίες. Έτσι, παρά τη µεγάλη ανοµοιογένεια των τσιγγάνικων πληθυσµών
ως προς τον τύπο οικιστικής και στεγαστικής διαβίωσης (νοµάδες, ηµινοµάδες,
εγκατεστηµένοι), αυτό που χαρακτηρίζει τις συνθήκες διαβίωσης τους, είναι η
περιθωριοποίηση και η υποβάθµιση. Οι πολιτικές παρεµβάσεις για την στεγαστική
αποκατάσταση και τη δηµιουργία υποδοµών στους τόπους εγκατάστασής τους,
συναντούν συχνά τις αντιδράσεις των κατοίκων στους ∆ήµους όπου επιχειρούνται οι
παρεµβάσεις αυτές.

Αν και υπάρχουν αστικοποιηµένοι πληθυσµοί, όπως στην περιοχή της Αγίας
Βαρβάρας, που ζουν εντός του οικιστικού και κοινωνικού ιστού της πόλης, οι
τσιγγάνικοι πληθυσµοί στην πλειοψηφία τους ζουν στις πιο υποβαθµισµένες,
περιαστικές περιοχές, συχνά δίπλα στις πιο ασύµβατες προς την κατοικία χρήσεις γης
(νεκροταφεία, σκουπιδότοπους, βιοµηχανικές περιοχές). Οι συνθήκες διαβίωσης
ιδιαίτερα των µετακινούµενων πληθυσµών, χαρακτηρίζονται άθλιες.

Οι κακές συνθήκες διαβίωσης, η διαµονή τους εκτός του κοινωνικού ιστού των
πόλεων και οι συχνές µετακινήσεις τους δηµιουργούν σοβαρές δυσκολίες σε κάθε
προσπάθεια ένταξης των παιδιών στο σχολικό σύστηµα και ανατροφοδοτούν τους
µηχανισµούς απόρριψης, αποµόνωσης και περιθωριοποίησής τους.

Οικονοµική οργάνωση

1. Νοµαδισµός - αυτοαπασχόληση
Η οικονοµική επιβίωση των τσιγγάνων βρίσκεται σε άµεση συσχέτιση µε την
κοινωνική επιβίωση και είναι άρρηκτα συνδεδεµένη µε το νοµαδισµό. Το φαινόµενο
του νοµαδισµού στους τσιγγάνους αποτελεί στρατηγική οικονοµικής και κοινωνικής
επιβίωσης και δοµικό στοιχείο της κοινωνικής τους οργάνωσης και της πολιτισµικής
τους ταυτότητας. ∆εν είναι τυχαίο λοιπόν ότι όλες οι επαγγελµατικές δραστηριότητες
των τσιγγάνων εµπεριέχουν ή προϋποθέτουν  την µετακίνηση, το ταξίδι. Με το ταξίδι
παρέχεται η δυνατότητα διεύρυνσης της αγοράς εργασίας, αξιοποίησης ευκαιριών
απασχόλησης ανάλογα µε την εποχή του χρόνου και τις συγκυρίες, ενώ παράλληλα
διατηρείται η προσαρµοστικότητα της φυλής στις κάθε φορά µεταβαλλόµενες
συνθήκες και ενισχύεται το αυτοσυναίσθηµα της οµάδας, τόσο µέσα από τη
συνεύρεση µε τους "δικούς", όσο και µε τη διαφύλαξη της πολιτιστικής ετερότητας
µέσα από την επαφή µε τους "άλλους", τους Gaje (µη-τσιγγάνους).
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Σήµερα ο πολυσυζητηµένος νοµαδισµός  των τσιγγάνικων πληθυσµών τείνει να πάρει
την µορφή εναλλαγής ανάµεσα στην µετακίνηση και την εδραιοποίηση8. Το είδος της
επαγγελµατικής δραστηριότητας είναι αυτό που καθορίζει, αλλά και καθορίζεται από
το µοντέλο διαβίωσης (νοµάδες, ηµινοµάδες, εδραιοποιηµένοι). Η "επιλογή" της
αυτοαπασχόλησης από τους τσιγγάνους αποτελεί µια µορφή αποποίησης του
συστήµατος καταµερισµού εργασίας των Gaje, που επιβάλει και προϋποθέτει
τυποποιηµένες σχέσεις εργασίας, καθορισµένο χώρο και χρόνο άσκησης της
εργασίας, ειδίκευση και εκπαίδευση έξω από τα όρια της οικογένειας.

Εδώ, θα πρέπει να λάβουµε υπόψη, το µεγάλο ποσοστό αναλφαβητισµού στους
τσιγγάνους και κατά συνέπεια την έλλειψη τυπικών προσόντων για τη διεκδίκηση
άλλου τύπου θέσεων εργασίας. Επιπρόσθετα, το γεγονός ότι η επαγγελµατική
εκπαίδευση των Τσιγγανόπαιδων συντελείται κυρίως µέσα στα πλαίσια της
οικογενειακής µονάδας, καθώς οι επαγγελµατικές τους ασχολίες είναι συνυφασµένες
µε τον τρόπο ζωής τους και την πολιτισµική τους ταυτότητα. Η αυτοαπασχόληση,
λοιπόν, τους εξασφαλίζει οικονοµική αυτοδυναµία και κοινωνική - οικογενειακή
συνοχή γεγονός που έχει εξαιρετική σηµασία γι' αυτούς.

2. Εργασία - επαγγέλµατα
Οι τσιγγάνοι πάντα προσάρµοζαν τις επαγγελµατικές τους ενασχολήσεις ανάλογα µε
τις εκάστοτε κοινωνικο-οικονοµικές συνθήκες των περιοχών στις οποίες
δραστηριοποιούνταν. Έτσι, ανέπτυσσαν µια διαλεκτική σχέση µε το περιβάλλον τους,
έχοντας ένα ρόλο συµπληρωµατικό στην οικονοµία των τοπικών κοινωνιών.

Η άσκηση των παραδοσιακών τους χειρονακτικών επαγγελµάτων (σιδεράδες,
γανωτήδες, χαλκοτέχνες, καλαθοπλέκτες, καρεκλάδες, ζωέµποροι, παλιατζήδες,
πεταλωτήδες) ήταν συνυφασµένη µε το χαρακτήρα και τις ανάγκες της αγροτικής
κοινωνίας.

Ο µετασχηµατισµός όµως της Ελληνικής οικονοµίας, υπό τις συνθήκες της
αστικοποίησης και της εκβιοµηχάνισης, επέφεραν σταδιακά την εγκατάλειψη από
τους τσιγγάνους των παραδοσιακών αυτών δραστηριοτήτων, λόγω του περιορισµού
της ζήτησης των υπηρεσιών τους και της µη εξασφάλισης επαρκών πόρων.

Μπροστά στη νέα τάξη πραγµάτων οι τσιγγάνοι που µετακινήθηκαν στις πόλεις,
έχουν ουσιαστικά να επιλέξουν ανάµεσα στο καθεστώς της εξαρτηµένης - µισθωτής
εργασίας ή του εµπορίου. Η ενασχόληση µε το εµπόριο και µάλιστα το γυρολογικό,
προσεγγίζει περισσότερο στον τρόπο ζωής τους και κυρίως στην ανάγκη τους για
διαφύλαξη της κοινωνικής συνοχής.

Σήµερα, οι τσιγγάνοι ασχολούνται κυρίως µε το εµπόριο, τις εποχιακές γεωργικές
εργασίες και τα καλλιτεχνικά επαγγέλµατα (οργανοπαίκτες, τραγουδιστές). Η
απασχόληση των Τσιγγάνων έχει τα παρακάτω χαρακτηριστικά:
•  αυτοαπασχόληση και µετακίνηση
•  άτυπες µορφές απασχόλησης

                                                          
8. Ο όρος εδραιοποίηση αντί του όρου εγκατάσταση χρησιµοποιείται για να τονίσει ότι η διαµονή σε µία περιοχή,
έστω και για µεγάλο χρονικό διάστηµα, δεν σηµαίνει και µόνιµη εγκατάσταση. J. P. Liegeois.
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•  άσκηση επαγγελµάτων, που δεν προϋποθέτουν απαραίτητα µόρφωση και
επαγγελµατική κατάρτιση

Η αυτοαπασχόληση αφορά κυρίως την άσκηση του γυρολογικού εµπορίου,
επάγγελµα µε το οποίο ασχολείται το µεγαλύτερο τµήµα του τσιγγάνικου πληθυσµού.
Τα είδη που εµπορεύονται είναι φρούτα και λαχανικά, χαλιά, κουβέρτες, λευκά είδη,
ρούχα, παλιά έπιπλα κ.ά. Η ενασχόληση αυτή αν και θεωρείται οικονοµικά
προσοδοφόρα, υφίσταται κρίση κάτω από τον ανταγωνισµό της µαζικής παραγωγής
και του οργανωµένου εµπορίου, καθώς και της ανάπτυξης ανάλογων δραστηριοτήτων
και από άλλες οµάδες πληθυσµού (παλιννοστούντες, µετανάστες, πρόσφυγες).

Επίσης, οι τσιγγάνοι αντιµετωπίζουν προβλήµατα σε σχέση µε την απόκτηση άδειας
άσκησης επαγγέλµατος µικροπωλητή, µε αποτέλεσµα οι περισσότεροι να εργάζονται
παράνοµα, να υφίστανται διώξεις από την αστυνοµία και να στερούνται ασφάλειας.
Τα προβλήµατα αυτά έχουν να κάνουν είτε µε την άγνοια, είτε µε την αδυναµία
αντιµετώπισης - διεκπεραίωσης των γραφειοκρατικών διαδικασιών που απαιτούνται
για την έκδοση της άδειας. Παρόλα αυτά, η αυτοαπασχόληση ακόµη και όταν δεν
αφορά το πλανόδιο εµπόριο, όπως για παράδειγµα οι τσιγγάνοι έµποροι -
καταστηµατάρχες της Αγίας Βαρβάρας, αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της
τσιγγάνικης ταυτότητας.

Οι τσιγγάνοι ως εργάτες γης απασχολούνται κυρίως σε εποχιακές αγροτικές
εργασίες, αποτελώντας φθηνό εργατικό δυναµικό, αφού καλύπτουν οι ίδιοι τα έξοδα
µετακίνησης και διαµονής τους και εργάζονται χωρίς κοινωνική ασφάλιση (λίγοι
είναι ασφαλισµένοι στον ΟΓΑ). Βρίσκονται σε µια κατάσταση ανασφάλειας λόγω της
παροδικότητας της απασχόλησης, αλλά και του ανταγωνισµού µε άλλες
πληθυσµιακές οµάδες (π.χ. Αλβανοί) που διεκδικούν θέση στην ίδια αγορά εργασίας
αποδεχόµενοι χαµηλότερα ηµεροµίσθια. Συνήθως στις αγροτικές εργασίες
συµµετέχουν περισσότερα µέλη της ίδιας οικογένειας και κατά αυτό τον τρόπο η
οικογενειακή µονάδα λειτουργεί και ως επαγγελµατική µονάδα.

Συχνά οι τσιγγάνοι εναλλάσσουν την επαγγελµατική τους δραστηριότητα κατά την
διάρκεια του χρόνου απασχολούµενοι µε το γυρολογικό εµπόριο για µερικούς µήνες
το χρόνο και ως εργάτες γης τους υπόλοιπους.

Στις πόλεις ένας µικρός αριθµός τσιγγάνων είναι εργάτες (αχθοφόροι σε
φορτοεκφορτώσεις, οικοδόµοι), οι οποίοι εργάζονται συνήθως περιστασιακά χωρίς
ασφάλιση, ενώ ελάχιστοι είναι αυτοί που απασχολούνται στο δηµόσιο τοµέα (π.χ.
εργάτες καθαριότητας σε ∆ήµους)9.

Η φυσιογνωµία των τσιγγάνων έχει συνδεθεί µε το παίξιµο λαϊκών οργάνων σε
πανηγύρια και γάµους. Σήµερα πολλοί από αυτούς εργάζονται ως πλανόδιοι µουσικοί
ή σε κέντρα διασκέδασης ως οργανοπαίκτες και τραγουδιστές.

Μικρός είναι ο αριθµός αυτών που καταγράφονται ως τεχνίτες σύγχρονων
ειδικοτήτων, όπως υδραυλικοί, ηλεκτρολόγοι ή ως επιστήµονες, γιατροί,

                                                          
9. Στοιχεία από το Πανελλαδικό ∆ιαδηµοτικό ∆ίκτυο για την υποστήριξη των Ελλήνων Τσιγγάνων.
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κοινωνιολόγοι. Η επαιτεία, το µάζεµα µεταλλικών αντικειµένων, ή στην καλύτερη
περίπτωση η συντήρηση από τα επιδόµατα της Πρόνοιας, αποτελεί σε πολλές
περιπτώσεις την "εναλλακτική" λύση στην ανεργία, στην υποαπασχόληση και στη
φτώχεια και την εξαθλίωση που αυτή συνεπάγεται.

Τελικά, οι επαγγελµατικές επιλογές των τσιγγάνων καθορίζονται από:

•  Τις ευκαιρίες και τις δυνατότητες που τους παρέχονται µέσα στα πλαίσια της
ευρύτερης κοινωνικοοικονοµικής κατάστασης.

•  Το χαµηλό µορφωτικό επίπεδο και την έλλειψη τυπικών επαγγελµατικών προσόντων
που ζητούνται στην αγορά εργασίας για θέσεις µε σταθερό µισθό και ασφάλιση.

•  Την προκατάληψη και την απορριπτική στάση της περιβάλλουσας κοινωνίας.
•  Την αλληλεξάρτηση που υπάρχει στην τσιγγάνικη κοινωνία µεταξύ επαγγελµατικής
δράσης και οικογενειακής ζωής.

•  Την ιστορική ταύτιση των τσιγγάνων µε το νοµαδικό τρόπο ζωής και επαγγελµατικής
δραστηριοποίησης.

Η εκπαίδευση των τσιγγάνων της Ελλάδας

Παρά το γεγονός ότι ο νόµος πλαίσιο (1566/85) καθορίζει τον υποχρεωτικό
χαρακτήρα της εκπαίδευσης για όλους τους Έλληνες πολίτες, η πραγµατικότητα είναι
διαφορετική για τα τσιγγανόπαιδα. Συνοπτικά η σχολική κατάσταση των
τσιγγανοπαίδων χαρακτηρίζεται από:

•  Μικρό ποσοστό εγγραφής στο σχολείο
•  Έλλειψη προσχολικής αγωγής
•  Ελλιπή παρακολούθηση και συχνές διαρροές
•  Καθυστέρηση εγγραφής (υπάρχουν παιδιά που ξεκινούν τη φοίτησή τους στο
δηµοτικό σε ηλικία 12-16 ετών)

•  Αδυναµία παρακολούθησης και αφοµοίωσης των µαθηµάτων
•  Χαµηλή απόδοση (ιδιαίτερα στα µαθήµατα γλώσσας)
•  Πρόωρη διακοπή της υποχρεωτικής φοίτησης

Σύµφωνα µε στοιχεία έρευνας του ΥΠΕΠΘ που αναφέρεται στο σχολικό έτος 1993-
94, τα τσιγγανόπουλα σχολικής ηλικίας που φοιτούν στο δηµοτικό είναι 2.422 ενώ ο
αριθµός των τσιγγανόπουλων αντίστοιχης ηλικίας, που δεν φοιτούν στο δηµοτικό,
είναι περίπου 30.000 (Ντούσας, 1997).

Οι ίδιοι οι τσιγγάνοι, προβάλλουν ως κυριότερο λόγο διακοπής της παρακολούθησης
του σχολείου τις συχνές µετακινήσεις της οικογένειας για επαγγελµατικούς λόγους.
Το 55% των ερωτηθέντων στα Άνω Λιόσια Αττικής, αναφέρει το νοµαδισµό ως
κυριότερη αιτία της µη φοίτησης των παιδιών τους στο σχολείο (Κοκκινάκη, 1983).
Σύµφωνα µε άλλη έρευνα στην περιοχή της Αγίας Βαρβάρας και της Κάτω Αχαΐας,
ως κυριότεροι λόγοι αναφέρονται: «οι µετακινήσεις», «βγήκαν για δουλειά»,
«προβλήµατα στο σχολείο» (Παυλή και Σιδέρη, 1990).
Το σχολείο ως θεσµός δεν έχει παράδοση στην τσιγγάνικη κοινωνία. Έρευνες έχουν
καταγράψει ότι ένα µεγάλο ποσοστό παιδιών, µεγαλύτερο του 30% δεν εγγράφονται



23

ποτέ στο σχολείο (Τρέσσου, 1998). Το σχολείο αποτελεί µέρος του "έξω κόσµου",
δηλαδή του συστήµατος αξιών των Gaje, σύµφωνα µε το οποίο η σχολική επιτυχία
είναι ταυτόσηµη µε την κοινωνική και οικονοµική επιτυχία. Στους κόλπους της
τσιγγάνικης κοινωνίας όµως η αντιστοιχία αυτή όχι µόνο δεν υφίσταται, αλλά µπορεί
να λειτουργεί και αντίθετα. Και αυτό γιατί η σχολική παρακολούθηση προϋποθέτει
την ως ένα βαθµό αποµάκρυνση του παιδιού από το στενό κύκλο της οικογένειας και
της οµάδας και την αφοµοίωση "ξένων" προς το τσιγγάνικο σύστηµα αξιών και
µορφών συµπεριφοράς, γεγονός που µπορεί να αποτελέσει απειλή για την διατήρηση
της κοινωνικής συνοχής και της πολιτισµικής ταυτότητας της οµάδας.

Εξάλλου, η εκπαίδευση ως διαδικασία που οδηγεί στην προετοιµασία για την
επαγγελµατική ένταξη, δεν ισχύει στην τσιγγάνικη κοινωνία, όπου η οικογένεια είναι
αυτή που εκπαιδεύει το παιδί από πολύ µικρή ηλικία στο επάγγελµα που πρόκειται να
ασκήσει, µέσα από την εµπειρία της συµµετοχής στην επαγγελµατική δραστηριότητα
των µεγάλων.

Οι τσιγγάνοι φαίνεται να µην συµµερίζονται τις σχεδόν στερεοτυπικές αντιλήψεις
των µη-τσιγγάνων γονέων σε σχέση µε τη σηµασία της σχολικής εκπαίδευσης και τις
µελλοντικές επαγγελµατικές επιλογές των παιδιών τους. Έτσι, σε σύγκριση µε τους
µη-Τσιγγάνους γονείς, οι οποίοι συσχετίζουν την εκπαίδευση µε την απόκτηση
πανεπιστηµιακών πτυχίων, κοινωνικής αναγνώρισης και αποδοχής, υψηλού status,
καλύτερου βιοτικού επιπέδου και ευρύτητας επαγγελµατικών επιλογών, οι τσιγγάνοι
γονείς εκφράζουν την άποψη ότι δεν υπάρχει σχέση µεταξύ σχολικής
παρακολούθησης και οικονοµικής επιτυχίας και ότι το σχολείο προσφέρει
περιορισµένες ευκαιρίες - δυνατότητες για επαγγελµατική αποκατάσταση των
παιδιών τους (Dikaiou, 1990).

Αντίστοιχα, τα παιδιά των µη-τσιγγάνων βλέπουν το σχολείο ως µέσο κοινωνικής
ανέλιξης και προόδου, ενώ για τα παιδιά των τσιγγάνων, το σχολείο αποτελεί έναν
"ξένο" χώρο ο οποίος ακόµη και για αυτά που αποφοιτούν, δεν προσφέρει τίποτε
περισσότερο από βασικές δεξιότητες (γραφή, ανάγνωση), ενώ ταυτόχρονα αποτελεί
µια επίπονη διαδικασία αναφορικά µε τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν στην σχέση
τους µε τους δασκάλους και τη γλώσσα.

Τα τσιγγανόπουλα πηγαίνοντας στο σχολείο έχουν να αντιµετωπίσουν µία σειρά από
δυσκολίες και προβλήµατα που έχουν να κάνουν µε:

1. το γεγονός ότι θα πρέπει να µάθουν να επικοινωνούν σε µια άλλη, "ξένη", γλώσσα
από την µητρική τους, την Ροµανί, η οποία ως προφορική γλώσσα προϋποθέτει
διαφορετικούς µηχανισµούς και τεχνικές εκµάθησης και φυσικά δεν έχει σχέση µε
την γραφή και την ανάγνωση. Λαµβάνοντας υπόψη ότι η γλώσσα αποτελεί τον
κύριο αυτοπροσδιοριστικό παράγοντα ως προς τη διαµόρφωση της τσιγγάνικης
ταυτότητας, είναι δυνατό να κατανοήσουµε την εσωτερική σύγκρουση που βιώνει
το νεαρό τσιγγανόπουλο µε την είσοδό του στο σχολείο.

2. την προκατάληψη, αν όχι σε πολλές περιπτώσεις τον ρατσισµό απέναντί τους, ο
οποίος πηγάζει και ανατροφοδοτείται από τις στερεοτυπικές αντιλήψεις χρόνων,
που τους έχουν στιγµατίσει µε µια σειρά από ανεπιθύµητα χαρακτηριστικά, όπως
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ταπεινή καταγωγή, µελανό δέρµα επιδερµίδας, ιδιάζουσα εκφορά του λόγου,
καθώς και ιδιότητες (κλέφτης, βρωµιάρης κ.ά.).

Σε έρευνα δασκάλων σχετικά µε την στάση των µαθητών του ∆ηµοτικού σχολείου
απέναντι σε συµµαθητές τους, τα τσιγγανόπουλα συγκεντρώνουν τα µεγαλύτερα
ποσοστά απόρριψης (Ντούσας,1997). Από την άλλη µεριά, συχνά η στάση των
γονέων µη-τσιγγάνων αναφορικά µε την συνύπαρξη των τσιγγανόπουλων µε τα δικά
τους παιδιά µέσα στην σχολική τάξη συνοψίζεται στην φράση "∆εν θέλω ο γιος µου
να κάθεται µε τσιγγάνο"10 .

Επίσης, στη συχνά απορριπτική στάση των συµµαθητών και των γονέων της
πλειονότητας προς τα τσιγγανόπουλα έρχεται να συµβάλλει αρνητικά και η
διακριτική µεταχείριση των δασκάλων, οι οποίοι βέβαια φέρουν τις προκαταλήψεις
της ευρύτερης κοινωνίας, µέρος της οποίας αποτελούν, και στην πλειοψηφία τους δεν
έχουν λάβει καµία ειδική εκπαίδευση ή επιµόρφωση για την αντιµετώπιση των
προβληµάτων που προκύπτουν από τη συνύπαρξη οµάδων µε διαφορετικό
πολιτιστικό υπόβαθρο µέσα στη σχολική τάξη.

3. το εκπαιδευτικό σύστηµα, το οποίο δεν λαµβάνει υπόψη τις πολιτισµικές
ιδιαιτερότητες στην κατάρτιση των αναλυτικών προγραµµάτων, στη µέθοδο
µάθησης, στην παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού και στην προετοιµασία των
δασκάλων.

Με τα δεδοµένα αυτά τα τσιγγανόπουλα καλούνται να ενταχθούν σε ένα περιβάλλον
που έχει εθνοκεντρικό και µονοπολιτισµικό προσανατολισµό. ∆ηλαδή, το σχολείο ως
χώρος εφαρµογής της εκπαιδευτικής πολιτικής έρχεται να προτείνει µέσα από τη
δοµή και την οργάνωσή του, ουσιαστικά δύο επιλογές, αυτή της αφοµοιωτικής
ένταξης ή της περιθωριοποίησης και του κοινωνικού αποκλεισµού.

Προγράµµατα και µέτρα υποστήριξης της επαγγελµατικής
αποκατάστασης των νεαρών τσιγγάνων
 
 Οι τσιγγάνοι συµπεριλαµβάνονται στις οµάδες που χρηµατοδοτούνται µέσα από
προγράµµατα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και στοχεύουν στην άρση του αποκλεισµού
των κοινωνικά περιθωριοποιηµένων οµάδων, δηλαδή στην κοινωνική και
επαγγελµατική τους ένταξη. Η υλοποίησή τους πραγµατοποιείται από φορείς του
δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα, ενώ η ευθύνη της έγκρισης των προγραµµάτων που
προτείνονται ανήκει στο Υπουργείο Εργασίας. Τα προγράµµατα που αφορούν την
προώθηση των τσιγγάνων στην απασχόληση σήµερα είναι:
 

•  Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Καταπολέµησης του Αποκλεισµού από την Αγορά
Εργασίας

•  Κοινοτική Πρωτοβουλία Απασχόληση, άξονας «Integra»

 Τα προγράµµατα αυτά προβλέπουν δράσεις όπως:

                                                          
10. Από αναφορά σε συνέντευξη εκπαιδευτικού στον «Κυριακάτικο Ριζοσπάστη» µε τίτλο «Ο καιρός των
Τσιγγάνων», 10 Μάρτη 1991.
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•  Προκατάρτιση και κατάρτιση σε κάποιο αντικείµενο επαγγελµατικής δραστηριότητας
•  Ενέργειες προώθησης στην απασχόληση
•  Συνοδευτικές υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής υποστήριξης  των καταρτιζοµένων

Όσον αφορά την αποτελεσµατικότητα των προγραµµάτων αυτών σηµαντικές είναι οι
παρατηρήσεις που επεσήµανε η Κωστοπούλου στην εισήγησή της µε θέµα:
«Απασχόληση», την οποία έκανε στο πλαίσιο του 4ου Συνεδρίου του ∆ικτύου ROM.
Συγκεκριµένα, ανέφερε ότι:

•  Ο σχεδιασµός και η υλοποίηση Ευρωπαϊκών προγραµµάτων για τσιγγάνους, δεν
σηµαίνει πάντα ενδιαφέρον για αυτούς (µπορεί σκοπός να είναι µόνο η επιχορήγηση)
ούτε είναι πάντα µελετηµένα και αποτελεσµατικά τα µέτρα που υλοποιούνται.

•  Η ενασχόληση πολλών διαφορετικών δηµόσιων και ιδιωτικών φορέων µε
προγράµµατα προώθησης των τσιγγάνων στην απασχόληση από τη µία πλευρά είναι
καλή, γιατί εξασφαλίζει πλούτο ιδεών και προτάσεων. Από την άλλη πλευρά όµως, αν
δεν υπάρχουν ενιαία κρατική πολιτική και κατευθύνσεις, η ενασχόληση αυτή οδηγεί
σε αποσπασµατικότητα και αναποτελεσµατικότητα.

•  Οι τσιγγάνοι αποτελούν µία δύσκολα προσεγγίσιµη οµάδα-στόχο. Η εµπειρία των
προηγούµενων ετών δείχνει ότι η συµµετοχή στα προγράµµατα που σχεδιάζονται για
αυτούς δεν είναι βέβαιη. Είναι όµως µεγαλύτερη όταν έχει προηγηθεί ανίχνευση των
ενδιαφερόντων τους και καλή πληροφόρηση.

Όπως προαναφέρθηκε, πρωτοβουλίες που αφορούν την επαγγελµατική προετοιµασία
και ένταξη στην αγορά εργασίας των Τσιγγάνων πραγµατοποιούνται κυρίως στα
πλαίσια των Ευρωπαϊκών προγραµµάτων κατάρτισης και των δράσεων που
συµπεριλαµβάνουν για την προώθηση στην αγορά εργασίας. Τα προγράµµατα αυτά
έδωσαν τη δυνατότητα σε δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς να αναπτύξουν
συνεργασίες και να υλοποιήσουν δράσεις υπέρ των τσιγγάνων. Στους φορείς αυτούς
συµπεριλαµβάνονται ΚΕΚ, ΚΕΣΥΥ, φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και µη
κυβερνητικές οργανώσεις.

Στη συνέχεια, θα επιχειρήσουµε µια καταγραφή των κύριων φορέων που παρέχουν
υπηρεσίες και υλοποιούν προγράµµατα για τσιγγάνους.

♦  Η Γενική Γραµµατεία Λαϊκής Επιµόρφωσης (ΓΓΛΕ), αποτελεί την επίσηµη
κρατική παρέµβαση στο χώρο των τσιγγάνων. Από το 1984 οργανώνει
προγράµµατα αλφαβητισµού και ενισχύει µε διάφορες δραστηριότητες τα
πολιτισµικά στοιχεία των τσιγγάνων. Βασικός στόχος της ΓΓΛΕ είναι η
κοινωνική  ένταξη των τσιγγάνων µε προϋπόθεση το σεβασµό στον τρόπο ζωής
τους, στη διατήρηση της ταυτότητάς τους, στα ήθη και έθιµά τους. Τα
προγράµµατα της ΓΓΛΕ συµπεριλαµβάνουν προπαρασκευαστικά και
φροντιστηριακά µαθήµατα για τσιγγανόπαιδα, οργάνωση σεµιναρίων
εκπαίδευσης επιµορφωτών τσιγγάνων, εκπόνηση µελετών και ερευνών,
υλοποίηση προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης.

♦  Το Πανελλαδικό ∆ιαδηµοτικό ∆ίκτυο για την υποστήριξη των Ελλήνων
Τσιγγάνων (∆ΙΚΤΥΟ ROM) αποτελεί µία σηµαντική πρωτοβουλία παρέµβασης
στα προβλήµατα που αφορούν το πολύπλευρο θέµα της κοινωνικής ένταξης των
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Ελλήνων τσιγγάνων. Το ∆ίκτυο ιδρύθηκε το 1995 και στις δραστηριότητές του
συµπεριλαµβάνονται:

•  Η ανάπτυξη συνεργασίας µε εκπροσώπους της κυβέρνησης.
•  Η διοργάνωση ηµερίδων ενηµέρωσης.
•  Η υποβολή του επιχειρησιακού σχεδίου «MULTI-ROMA-ACTION-HELLAS».
Το φιλόδοξο αυτό σχέδιο έχει αποκεντρωτικό χαρακτήρα, πολυδιάστατους
στόχους (εκπαίδευση, υγεία, στέγαση, απασχόληση), επιδιώκοντας την άµεση
και στενή συνεργασία Τοπικής Αυτοδιοίκησης, ∆ηµόσιων φορέων άσκησης της
κυβερνητικής πολιτικής και κοινωνικών οργανώσεων των τσιγγάνων.
Ειδικότερα στον τοµέα της απασχόλησης προβλέπει τη δηµιουργία κέντρων
πληροφόρησης και επαγγελµατικού προσανατολισµού και την εκπαίδευση και
τοποθέτηση σε εργασία τσιγγάνων MEDIATORS, τη δηµιουργία
συνεταιριστικών µονάδων, καθώς και την υλοποίηση προγραµµάτων
κατάρτισης.

♦  Η οργάνωση «Σώστε τα παιδιά» υλοποιεί προγράµµατα κοινωνικής υποστήριξης
τσιγγάνων στα Κοινωνικά Κέντρα Άνω Λιοσίων και Μεγάρων, µε κύριους τοµείς
εργασίας:
•  Την παροχή στήριξης και συµβουλευτικής σε άτοµα και οικογένειες που
αντιµετωπίζουν προβλήµατα οικονοµικά, εκπαιδευτικά και υγείας.

•  Τη λειτουργία οµάδων µε παιδιά τσιγγάνων (σε συνεργασία µε την ΓΓΝΓ) -
∆ηµιουργική απασχόληση µε ψυχαγωγική και εκπαιδευτική έµφαση.

•  Την κοινωνική εργασία µε την κοινότητα - συνεργασία µε δασκάλους και
οικογένειες µαθητών για την υποστήριξη των παιδιών στη συνέχιση της
σχολικής παρακολούθησης και µε άλλους φορείς υγείας και πρόνοιας.

♦  Τα Κέντρα Πληροφόρησης και Υποστήριξης Τσιγγάνων (Κ.Ε.Π.Υ.Τ.)
προσφέρουν υπηρεσίες ενηµέρωσης των τσιγγάνων για τις υποχρεώσεις και τα
δικαιώµατά τους, συµβουλευτικής σε ατοµικό και συλλογικό επίπεδο,
διαµεσολάβησης µεταξύ υπηρεσιών και τσιγγάνων προκειµένου να αξιοποιήσουν
αποτελεσµατικότερα παροχές και προγράµµατα. Μέχρι στιγµής, έχουν ιδρυθεί
τρία κέντρα στους ∆ήµους Αγίας Βαρβάρας, Ιλίου και κάτω Αχαΐας.

♦  Η Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς (ΓΓΝΓ), λειτουργεί κέντρο νεότητας στην
περιοχή των Άνω Λιοσίων. Στόχοι του κέντρου είναι η δηµιουργική απασχόληση
των παιδιών µε έµφαση σε ψυχαγωγικές και εκπαιδευτικές δραστηριότητες.

♦  Υπηρεσίες κοινωνικής υποστήριξης των τσιγγάνων παρέχονται επίσης και από
τις δοµές κοινωνικής πολιτικής των δήµων στα όρια των οποίων κατοικούν
τσιγγάνοι.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ

Από τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν κατά τη βιβλιογραφική διερεύνηση προκύπτει
ότι τα άτοµα της οµάδας � στόχου αντιµετωπίζουν σοβαρές δυσκολίες στην
κοινωνική και επαγγελµατική τους ένταξη. Οι δυσκολίες αυτές οφείλονται: πρώτον,
στην κουλτούρα και πολιτιστική ταυτότητά τους, που είναι σηµαντικά διαφορετική
από την επικρατούσα κουλτούρα των δυτικών κοινωνιών, και δεύτερον, στην ύπαρξη
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διακρίσεων και προκαταλήψεων από την κοινωνία των τσιγγάνων για τους µη
τσιγγάνους και το αντίστροφο. Τα κυριότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι νέοι
αυτής της οµάδας � στόχου είναι τα εξής:

♦  Περιορισµοί που θέτει το κλειστό σύστηµα της κοινωνικής τους
συγκρότησης, αφού σε ηλικία 14-17  ετών έχουν ήδη αποκτήσει οικογένεια και
έχουν αναλάβει ενήλικους  ρόλους. Η συµπεριφορά αυτή, η οποία αποδίδεται στην
ανάγκη να διατηρήσουν την κοινωνική τους συνοχή, έχει ως συνέπεια να µην
ολοκληρώνουν ούτε τη βασική εκπαίδευση.

♦  Αναλφαβητισµός: Οι Τσιγγάνοι στην συντριπτική τους πλειοψηφία είναι
οργανικά ή λειτουργικά αναλφάβητοι και δεν διαθέτουν επαγγελµατικά προσόντα.
Το σχολείο αντιπροσωπεύει ένα θεσµό ξένο προς τη τσιγγάνικη κουλτούρα,
σύµφωνα µε την οποία η οικογένεια είναι αυτή που εκπαιδεύει τα παιδιά.

♦  Περιορισµός των επαγγελµατικών τους επιλογών: Η αναγκαιότητα για
συµβατότητα του επαγγέλµατος τους µε την πολιτιστική τους ταυτότητα και την
κοινωνική τους δοµή, περιορίζουν τις επιλογές τους σε συγκεκριµένα µόνο
επαγγέλµατα, όπως εποχιακές αγροτικές εργασίες, καλλιτεχνικά επαγγέλµατα,
πλανόδιο εµπόριο. Τα επαγγέλµατα αυτά συνδυάζουν την εξασφάλιση των
απαραίτητων πόρων για επιβίωση και τη διατήρηση του ύφους της ζωής τους. Οι
απασχολήσεις τους είναι οικογενειακού τύπου ή σύµπραξη ατόµων τα οποία έχουν
δεσµούς συγγένειας µεταξύ τους. Επίσης, το γεγονός ότι οι ίδιοι οι τσιγγάνοι έχουν
υιοθετήσει  τις προσδοκίες της υπόλοιπης κοινωνίας για τη µορφή απασχόλησής
τους, είναι ένας παράγοντας που περιορίζει τις επαγγελµατικές τους επιλογές
(αυτοεκπληρούµενη προφητεία).

♦  Ύπαρξη διαφορών σε επίπεδο αξιών, όπως οι αντιλήψεις των τσιγγάνων για την
παιδική εργασία, τον χρόνο και το χρήµα. Η συµµετοχή των παιδιών στις
επαγγελµατικές δραστηριότητες της οικογένειας, εκτός από οικονοµική
συνεισφορά, αποτελεί µέσο κοινωνικοποίησης στις αξίες και την κουλτούρα τους.
Βασικά κριτήρια για την επιλογή του επαγγέλµατος αποτελούν η µη δέσµευση από
τον χρόνο και τον τόπο της εργασίας, η έλλειψη µονιµότητας και η δυνατότητα
οικογενειακής συµµετοχής, η προσαρµοστικότητα της φύσης της εργασίας
ανάλογα µε την εποχή του χρόνου και τη ζήτηση στην αγορά εργασίας και η
ευκολία µετακίνησης.

♦  Περιορισµένη δυνατότητα επικοινωνίας µε το ευρύτερο περιβάλλον εξαιτίας
άγνοιας ή ελλιπούς γνώσης της ελληνικής γλώσσας. Αυτό συνεπάγεται την ελλιπή
ενηµέρωση για τις συνθήκες στην αγορά εργασίας και την ύπαρξη διαθέσιµων
θέσεων.

♦  Χαµηλό κοινωνικο-οικονοµικό επίπεδο, υποβαθµισµένες συνθήκες διαβίωσης
(στέγαση - υγιεινή), φτώχεια. Οι τσιγγάνοι υφίστανται τις συνέπειες της
κοινωνικής ανισότητας που πλήττει τα χαµηλά κοινωνικο-οικονοµικά στρώµατα.

♦  Ύπαρξη διακρίσεων: Οι προκαταλήψεις σε βάρος των τσιγγάνων λειτουργούν µε
τη µορφή «φαύλου κύκλου». Οι αρχικές διακρίσεις οδηγούν σε αποκλεισµό και
αυτός µε τη σειρά του παράγει συµπεριφορές που δίνουν αφορµή για διακρίσεις.

♦  Επιφυλακτικότητα, φόβος και δυσπιστία για το κυρίαρχο κοινωνικό σύστηµα
και τις δοµές του, τα οποία προέρχονται από την µακρόχρονη απόρριψη που
υφίσταται αυτή η οµάδα από την υπόλοιπη κοινωνία. Ταυτόχρονα, αυτά
αποτελούν τους αµυντικούς µηχανισµούς που ανέπτυξαν στην προσπάθεια
κοινωνικής και πολιτιστικής επιβίωσής τους.
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♦  Ανεπάρκεια και αναποτελεσµατικότητα των µέτρων που λαµβάνει η πολιτεία
για την ισότιµη ένταξη των τσιγγάνων στην ελληνική κοινωνία. Τα µέτρα αυτά
είναι άλλοτε ενέργειες αφοµοίωσης ή φιλανθρωπίας και άλλοτε αποσπασµατικές
ενέργειες που λόγω της ασυνέχειάς τους εντείνουν και αναπαράγουν την
κοινωνική διάκριση.

Η κρατική πολιτική και τα µέτρα που αφορούν την ένταξη των τσιγγάνων στην αγορά
εργασίας, είναι τα εξής: Η επίσηµη κρατική παρέµβαση στο χώρο των Τσιγγάνων,
µέχρι πρόσφατα, είχε γίνει από τη Γενική Γραµµατεία Λαϊκής Επιµόρφωσης. Από το
1997, µε την Υπουργική Απόφαση 111238, νοµοθετούνται οι φορείς οι οποίοι
επιτρέπεται να κάνουν προγράµµατα για την καταπολέµηση του αποκλεισµού από την
αγορά εργασίας. Με βάση αυτήν την απόφαση, τα κέντρα που νοµιµοποιούνται να
υλοποιούν ενέργειες για την καταπολέµηση του αποκλεισµού είναι:

! Τα Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης (Κ.Ε.Κ.) - Περιφερειακά ή Εθνικά
! Τα Εξειδικευµένα Κέντρα, τα οποία παρέχουν εξειδικευµένη επαγγελµατική
κατάρτιση και συνοδευτικές υποστηρικτικές υπηρεσίες (Σ.Υ.Υ.) και

! Τα Κέντρα Παροχής Συνοδευτικών Υποστηρικτικών Υπηρεσιών (ΚΕΣΥΥ)

Όλοι οι προαναφερθέντες φορείς πρέπει να έχουν πιστοποιηθεί από το Υπουργείο
Εργασίας. Οι πιστοποιηµένοι φορείς που ασχολούνται µε τα πολυποίκιλα
προβλήµατα των Τσιγγάνων µεταξύ των οποίων είναι το θέµα της επαγγελµατικής
προετοιµασίας και ένταξής τους, µπορούν να υλοποιήσουν προγράµµατα που
χρηµατοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και αφορούν ενέργειες προκατάρτισης
� κατάρτισης � προώθησης στην αγορά εργασίας και συνοδευτικές υπηρεσίες.

Η εφαρµογή των προγραµµάτων αυτών προσέφερε τη δυνατότητα στους κοινωνικά
αποκλεισµένους τσιγγάνους να βγουν από την αποµόνωση και να αποδεχτούν να
καταρτιστούν επαγγελµατικά. Επιπρόσθετα, µέσω των προγραµµάτων αυτών,
βοηθήθηκαν να προβληθούν στην ελληνική κοινωνία, µε τρόπο διαφορετικό από το
στερεότυπο που συνήθως προβάλλεται - κυρίως από τα µέσα µαζικής επικοινωνίας
(τραγικές εικόνες στους καταυλισµούς, παραβατικές συµπεριφορές κ.ά.). Όµως, ο
τρόπος υλοποίησής τους, η χρονική τους διάρκεια και το αντικείµενο κατάρτισης δεν
είναι πάντα σχεδιασµένα µε τον καλύτερο τρόπο. Το αποτέλεσµα είναι να µην
επιτυγχάνεται, τις περισσότερες φορές, ο αρχικός τους σκοπός, που είναι η ένταξη
στην αγορά εργασίας, ενώ η µακρόχρονη εφαρµογή τους µπορεί τελικά να
αντιστρατεύεται την επιδίωξη της άρσης των διακρίσεων και της κοινωνικής ένταξης.

Β. ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ

Η εµπειρική διερεύνηση του θέµατος, όπως έχει ήδη αναφερθεί, αποτελεί το δεύτερο
µέρος της συλλογής στοιχείων για την παρούσα µελέτη και πραγµατοποιήθηκε σε
δύο επίπεδα:

Α) σε επίπεδο φορέων
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Β) σε επίπεδο πληθυσµού-στόχου

I. Η εµπειρική διερεύνηση σε επίπεδο φορέων
Μέρος των δεδοµένων της εµπειρικής διερεύνησης αποτέλεσε το υλικό, το οποίο
συγκεντρώθηκε από τους εκπροσώπους φορέων, που ασχολούνται µε την
επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη των τσιγγάνων. Για την αντικειµενική και
πλήρη αποτύπωση του θέµατος κρίθηκε αναγκαίο να καταγραφεί και να ληφθεί
υπόψη η άποψη εξειδικευµένων επιστηµόνων, οι οποίοι εργάζονται ή συνεργάζονται
µε αντίστοιχους φορείς.

Η µεθοδολογία και τα µέσα συλλογής στοιχείων

Η µεθοδολογική προσέγγιση των συγκεκριµένων ερευνητικών δεδοµένων καταρχήν
περιλαµβάνει, την καταγραφή των φορέων που επρόκειτο να συµµετάσχουν στην
ερευνητική διαδικασία και στη συνέχεια τη διεξαγωγή συνεντεύξεων µε
εκπροσώπους των φορέων αυτών. Αναλυτικότερα, θα αναφερθούµε στην καταγραφή
και επιλογή των φορέων, στην τεχνική συλλογής στοιχείων µε τη διεξαγωγή
δοµηµένων συνεντεύξεων και το υλικό που συγκεντρώθηκε από αυτές και τέλος,
στην ανάλυση των δεδοµένων και παρουσίαση των συµπερασµάτων αυτού του
µέρους της παρούσας έρευνας.

Η έρευνα για τον εντοπισµό των φορέων που ήταν οι αρµόδιοι να δώσουν τις
απαιτούµενες πληροφορίες για το θέµα της µελέτης, είχε ως στόχο να συµπεριλάβει,
κατά το δυνατόν, όλες τις κατηγορίες φορέων που σχετίζονται άµεσα ή έµµεσα µε την
επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη των νεαρών τσιγγάνων.

Για την καταγραφή των φορέων που επρόκειτο να ερευνηθούν υιοθετήθηκαν τα
παρακάτω κριτήρια: α) Ο φορέας να ειδικεύεται στην οµάδα στόχο και συγκεκριµένα
στην ηλικιακή οµάδα 15 � 25 χρονών, β) Ο φορέας να έχει αρµοδιότητα ή άλλου
είδους εµπλοκή στην επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη της οµάδας στόχου και
γ) Ο φορέας να εξυπηρετεί διαφορετικές πληθυσµιακές οµάδες τσιγγάνων (Αγία
Βαρβάρα, Ίλιον, Άνω Λιόσια, Μέγαρα και Ζεφύρι). Οι εκπρόσωποι των φορέων που
έλαβαν µέρος στην έρευνα επιλέχθηκαν µε τα παρακάτω κριτήρια: α) Την εµπειρία
τους µε την οµάδα στόχο και β) Την εµπειρία τους στην επαγγελµατική προετοιµασία
και ένταξη των ατόµων της οµάδας στόχου. Με βάση αυτά τα κριτήρια συντάχθηκε
ένας κατάλογος µε 10 φορείς και τους αντίστοιχους εκπροσώπους τους οι οποίοι
εφόσον πληρούσαν τα κριτήρια αυτά,  έδωσαν τις συνεντεύξεις. (Βλ. Παράρτηµα I).

Η συλλογή των στοιχείων σχεδιάστηκε να γίνει µε δοµηµένη συνέντευξη των
εκπροσώπων των επιλεγµένων φορέων. Για τη διευκόλυνση της διεξαγωγής της
συνέντευξης συντάχθηκε ένα ερωτηµατολόγιο (Βλ. Παράρτηµα II) µε αυστηρή δοµή
και πλήθος ανοιχτών ερωτήσεων, το οποίο αποτέλεσε τον οδηγό της συνέντευξης. Η
επιλογή αυτής της τεχνικής στηρίζεται σε δύο λόγους. Συγκεκριµένα η τεχνική αυτή:

i) επιτρέπει τη συλλογή πληροφοριών και στοιχείων που έχουν ως επίκεντρο την
επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη των τσιγγάνων. Έτσι, υιοθετήθηκε ένα
δοµηµένο ερωτηµατολόγιο για τη διεξαγωγή της συνέντευξης του οποίου οι
θεµατικές κατηγορίες είναι επικεντρωµένες στα ζητήµατα επαγγελµατικής
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προετοιµασίας και ένταξης. Στη δοµή του ερωτηµατολογίου συµπεριλαµβάνεται και
η αποτύπωση κάποιων χαρακτηριστικών των ερωτωµένων (επαγγελµατική θέση,
εµπειρία σε σχέση µε το αντικείµενο της έρευνας κλπ.).

ii) εµφανίζει ευελιξία, ώστε να επιτρέπει την όσο το δυνατό µεγαλύτερη συλλογή
πληροφοριών και πέρα από τα προβλεπόµενα µε βάση το σχεδιασµό της έρευνας.
Έτσι, στο ερωτηµατολόγιο συµπεριλαµβάνεται ένας µεγάλος αριθµός ανοιχτών
ερωτήσεων που εξασφαλίζει ακριβώς την ευελιξία της τεχνικής που υιοθετήθηκε και
επιτρέπει την  ελεύθερη διατύπωση απόψεων και προτάσεων.

Για τη σύνταξη του ερωτηµατολογίου � οδηγού συνέντευξης ελήφθησαν υπόψη το
είδος του φορέα και το αντικείµενο δραστηριοποίησής του σε σχέση µε την
επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη της οµάδας στόχου. Ιδιαίτερη προσπάθεια
έγινε να κατασκευαστεί ένα ερωτηµατολόγιο σύντοµο και περιεκτικό, ώστε να
βοηθήσει στη γρήγορη διεξαγωγή της συνέντευξης και να µην κουράσει τους/τις
ερωτώµενους/ες.

Πριν το ερωτηµατολόγιο αποκτήσει οριστική µορφή, δοκιµάστηκε πιλοτικά µε 4
συνεντεύξεις σε εκπροσώπους φορέων, ώστε να ελεγχθεί η παρουσίαση και η
διεξαγωγή της διαδικασίας της συνέντευξης, καθώς και η λειτουργικότητα των
ερωτήσεών του. Τέλος, για την σωστότερη και πιο αποτελεσµατική διεξαγωγή των
συνεντεύξεων, οι ερευνητές εκπαιδεύτηκαν στην χρήση του ερωτηµατολογίου.

Η κυριότερη δυσκολία που αντιµετωπίστηκε στην κατασκευή και ανάλυση του
ερωτηµατολογίου ήταν η µεγάλη ανοµοιογένεια των τσιγγάνικων πληθυσµών, η
οποία διαµορφώνει ένα «µωσαϊκό» διαφορετικών οµάδων, γεωγραφικά διεσπαρµένων
σε όλη την Ελλάδα. Η ανοµοιογένεια αυτή και η έλλειψη επαρκών ερευνητικών
δεδοµένων για τα ιδιαίτερα γνωρίσµατα των επιµέρους πληθυσµιακών οµάδων, µας
ανάγκασαν να προσεγγίσουµε συνολικά την οµάδα - στόχο και τα προβλήµατά της,
µε αναφορά, όπου αυτό ήταν δυνατό, στις επιµέρους διαφοροποιήσεις.

Η έρευνα για τον εντοπισµό των φορέων και η διεξαγωγή των συνεντεύξεων ξεκίνησε
στις αρχές Ιουλίου 1999 και ολοκληρώθηκε στα τέλη Σεπτεµβρίου 1999. Η
µεγαλύτερη δυσκολία που παρουσιάστηκε κατά την φάση συλλογής του υλικού ήταν
η δυσκολία επαφής µε τους εκπροσώπους των φορέων. Ο φόρτος εργασίας και κατά
συνέπεια ο περιορισµένος χρόνος που διέθεταν οι εκπρόσωποι των φορέων ήταν οι
αιτίες της επανειληµµένης αναβολής, σε κάποιες περιπτώσεις, των προκαθορισµένων
συναντήσεων. Τελικά, διεξήχθησαν 10 συνεντεύξεις, όπως είχαν προβλεφθεί µε βάση
τον κατάλογο των φορέων (βλ. παράρτηµα ΙΙ).

Παρουσίαση των στοιχείων που συγκεντρώθηκαν από τις συνεντεύξεις

Η επεξεργασία των στοιχείων της έρευνας, όπως δόθηκαν από τους εκπροσώπους των
10 φορέων που συµµετείχαν στην έρευνα, καθώς και η ποιοτική τους ανάλυση
επικεντρώθηκε:
1. Στην παρουσίαση των χαρακτηριστικών και δυσκολιών που αντιµετωπίζουν στην
επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη οι τσιγγάνοι.
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2. Στην διατύπωση προτάσεων για τη βελτίωση της παρεχόµενης επαγγελµατικής
κατάρτισης και της προετοιµασίας της επαγγελµατικής ένταξης των ατόµων της
οµάδας - στόχου.

Με αυτόν τον τρόπο, διαµορφώθηκε το παρακάτω σχήµα ανάλυσης των στοιχείων
και πληροφοριών, που αντλήθηκαν από τους εκπροσώπους των φορέων που
επελέγησαν:

ΣΧΗΜΑ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ΤΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΠΟΥ ΠΡΟΕΚΥΨΑΝ ΑΠΟ ΤΗΝ
ΕΡΕΥΝΑΣ ΣΕ ΦΟΡΕΙΣ

ΕΙ∆ΟΣ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ∆Ε∆ΟΜΕΝΩΝ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΩΣ ΠΡΟΣ:
∆εδοµένα της έρευνας των
φορέων

1. Τα χαρακτηριστικά των φορέων και των
εκπροσώπων τους

2. Τα χαρακτηριστικά των ατόµων της οµάδας στόχου
σε:
2.1 Κοινωνικο/οικονοµικό επίπεδο
2.2 Μορφωτικό / Εκπαιδευτικό επίπεδο
2.3 Επαγγελµατικό επίπεδο

3. Τις δυσκολίες / τα εµπόδια που αντιµετωπίζουν οι
τσιγγάνοι στην επαγγελµατική προετοιµασία και
ένταξη στην αγορά εργασίας

4. Το ρόλο της οικογένειας στην επαγγελµατική πορεία
5. Το ρόλο του σχολείου σε αυτήν την πορεία
6. Το ρόλο του Σ.Ε.Π. σε αυτήν την πορεία
7. Τις προτάσεις των εκπροσώπων των φορέων

Στη συνέχεια, γίνεται η παρουσίαση, σύµφωνα µε το παραπάνω σχήµα, των
ευρηµάτων που προέκυψαν από τις συνεντεύξεις στους εκπροσώπους των φορέων.
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1. Τα χαρακτηριστικά των φορέων και των εκπροσώπων τους

Στην έρευνα των φορέων, όπως ήδη αναφέρθηκε, συµµετείχαν 10 φορείς το
αντικείµενο δραστηριοποίησης των οποίων σχετίζεται µε την επαγγελµατική
προετοιµασία και ένταξη των τσιγγάνων. Συγκεκριµένα, στην έρευνα αυτή
συµµετείχαν:

•  1 εκπρόσωπος της Γενικής Γραµµατείας Λαϊκής Επιµόρφωσης (ΓΓΛΕ),
•  1 εκπρόσωπος από το Κέντρο Πληροφόρησης και Υποστήριξης Τσιγγάνων

(ΚΕΠΥΤ) Αγίας Βαρβάρας,
•  1 εκπρόσωπος από το Κέντρο Πληροφόρησης και Υποστήριξης Τσιγγάνων

(ΚΕΠΥΤ) Ιλίου,
•  1 εκπρόσωπος της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Συλλόγων Ελλήνων ΡΟΜ,
•  1 εκπρόσωπος του Κέντρου «Σώστε τα Παιδιά»,
•  1 εκπρόσωπος του Κέντρου Νεότητας Τσιγγάνων της Γενικής Γραµµατείας Νέας
Γενιάς (ΓΓΝΓ),

•  2 εκπρόσωποι του ∆ήµου Αγίας Βαρβάρας (Κοινωνική Υπηρεσία � Κέντρο
Συνοδευτικών και Υποστηρικτικών Υπηρεσιών),

•  1 εκπρόσωπος του Κέντρου Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) -  «Κέντρο Νέων
Ευκαιριών και Υποστήριξης Γυναικών Αθήνας»,

•  1 εκπρόσωπος του Κέντρου Συνοδευτικών και Υποστηρικτικών Υπηρεσιών
(ΚΕΣΥΥ) � «Εύξεινη Πόλη»,

•  1 εκπρόσωπος του Κέντρου Επαγγελµατικής Κατάρτισης (ΚΕΚ) � «ΜΙΤ».

Οι περισσότεροι από αυτούς είναι φορείς εξειδικευµένοι στην εκπόνηση
προγραµµάτων µε στόχο την κοινωνική ένταξη των τσιγγάνων, ορισµένοι είναι
εξειδικευµένοι στην πληροφόρηση και υποστήριξη (συµβουλευτική και
ψυχοκοινωνική) των τσιγγάνων και κάποιοι στην εκπροσώπηση και διεκδίκηση των
δικαιωµάτων τους. Επίσης, στα πλαίσια των δραστηριοτήτων των περισσότερων
φορέων συµπεριλαµβάνεται κάποια µορφή επαγγελµατικού προσανατολισµού. Για
παράδειγµα, το Κέντρο Νεότητας Τσιγγάνων της ΓΓΝΓ έχει κάνει προσπάθεια να
οργανώσει οµάδες εφήβων για επαγγελµατικό προσανατολισµό. Ακόµα, οι φορείς
που συµµετείχαν στην έρευνα στη µεγάλη πλειοψηφία τους ήταν δηµόσιοι.

Οι εκπρόσωποι των φορέων είχαν τις ακόλουθες ειδικότητες: υπεύθυνοι
προγραµµάτων για Τσιγγάνους, κοινωνικοί λειτουργοί, υπεύθυνοι προώθησης της
απασχόλησης, σύµβουλοι επαγγελµατικού προσανατολισµού, εµψυχωτές και
εκπαιδευτές. Όλοι τους χαρακτηρίζονταν από την πολύχρονη πείρα εργασίας όχι µόνο
µε τη συγκεκριµένη οµάδα στόχο, αλλά και µε το συγκεκριµένο αντικείµενο
(επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη).

2. Τα χαρακτηριστικά της οµάδας στόχου

2.1 Κοινωνικο/οικονοµική κατάσταση

Οι εκπρόσωποι των φορέων υποστήριξαν ότι ο βαθµός ένταξης, η οικονοµική
κατάσταση και οι συνθήκες διαβίωσης των τσιγγάνων είναι διαφορετικά για την κάθε
πληθυσµιακή οµάδα. Οπότε, τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν παρουσιάζουν την
παρακάτω εικόνα:
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Οι τσιγγάνοι που ζουν στην Αγία Βαρβάρα είναι ενταγµένοι σε ικανοποιητικό
επίπεδο (αστικοποιηµένος πληθυσµός). Φυσικά δεν µπορούµε να µιλήσουµε για
πλήρη ένταξη, αλλά παρατηρούµε ότι τα σπίτια των τσιγγάνων είναι διάσπαρτα στην
πόλη (χωροταξική ένταξη) και οι ίδιοι συναλλάσσονται και συναναστρέφονται χωρίς
προβλήµατα µε τους µη τσιγγάνους (ένταξη στην τοπική κοινωνία). Επίσης, οι
περισσότεροι δεν αντιµετωπίζουν οικονοµικά προβλήµατα και έχουν καλό βιοτικό
επίπεδο.

Οι τσιγγάνοι που ζουν στο Ίλιον είναι µερικώς ενταγµένοι στην τοπική κοινωνία, ενώ
όσοι ζουν στα Άνω Λιόσια, στο Ζεφύρι και στα Μέγαρα είναι κοινωνικά
αποκλεισµένοι, δηλαδή δεν εκπροσωπούνται στην τοπική κοινωνία και δεν
επωφελούνται από τις κοινωνικές παροχές. Η οικονοµική κατάσταση των τσιγγάνων
των περιοχών που προαναφέρθηκαν είναι µέτρια, µε εξαίρεση κάποιες οικογένειες
που συντηρούνται αποκλειστικά από τα επιδόµατα της Πρόνοιας και κάποιες που δεν
µπορούν να εξασφαλίσουν ούτε αυτά, γιατί δε «διαθέτουν» τα απαραίτητα έγγραφα
για την επιδότηση. Ο νοµαδικός τρόπος διαβίωσης χαρακτηρίζει αυτούς τους
πληθυσµούς, αν και τείνει να γίνει ηµινοµαδικός. Η έλλειψη σταθερού εισοδήµατος
(επαγγελµατική αστάθεια) και µόνιµης κατοικίας οδηγούν σε χαµηλή ποιότητα ζωής.

2.2 Μορφωτικό / εκπαιδευτικό επίπεδο

Η συντριπτική πλειοψηφία των εκπροσώπων των φορέων υποστήριξε ότι το 80�85%
του συνόλου του τσιγγάνικου πληθυσµού είναι αναλφάβητοι. Οι περισσότεροι
τσιγγάνοι δεν ολοκληρώνουν την εννιάχρονη υποχρεωτική εκπαίδευση και συχνά δεν
τελειώνουν ούτε το δηµοτικό (µόνο το 10% των τσιγγάνων ηλικίας 15 � 25 χρονών
έχουν ολοκληρώσει το δηµοτικό). Λίγοι είναι αυτοί που συνεχίζουν την εκπαίδευσή
τους. Χαρακτηριστικά, το 1998, στην Αγία Βαρβάρα, µόνο 1 παιδί έδωσε
Πανελλήνιες εξετάσεις, ενώ στο Ίλιον, µόνο 2 παιδιά συνέχισαν στο Γυµνάσιο. Σε
αντίθεση µε τα παραπάνω, τα τελευταία χρόνια µέσω των επιδοτούµενων
προγραµµάτων κατάρτισης, ένας σηµαντικός αριθµός τσιγγάνων εκπαιδεύεται σε
σύγχρονα επαγγέλµατα.

Η εκπαίδευση στην τσιγγάνικη κουλτούρα δε θεωρείται απαραίτητη. Τα παιδιά
αρχίζουν να δουλεύουν µε τους γονείς τους στο γυρολογικό εµπόριο από την ηλικία
των 10 � 12 χρόνων, µε αποτέλεσµα να αναγκάζονται ή/και να επιθυµούν να
διακόψουν το σχολείο. Άλλωστε, ο νοµαδικός τρόπος ζωής δεν ευνοεί τη σταθερή
φοίτηση των παιδιών στο σχολείο.

Εδώ πρέπει να επισηµάνουµε ότι τα παιδιά στην Αγία Βαρβάρα προχωρούν
περισσότερο στις εκπαιδευτικές βαθµίδες και οι γονείς τα ενθαρρύνουν περισσότερο
να συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους.

2.3 Επαγγελµατική κατάσταση

Οι νέοι ηλικίας 15 � 25 χρονών, ως επί το πλείστον, έχουν ήδη παντρευτεί και
εργάζονται για να συντηρήσουν οικονοµικά τις οικογένειές τους. Στην πλειοψηφία
τους ασχολούνται µε το γυρολογικό εµπόριο (εµπόριο φρούτων, λαχανικών, λευκών
ειδών κλπ.), τα καλλιτεχνικά επαγγέλµατα (οργανοπαίκτες, τραγουδιστές), τις
χειρωνακτικές εργασίες (καλαθάς, µαρµαράς, παλιατζής, κλπ.) και τις εποχιακές
αγροτικές εργασίες. Λίγοι είναι αυτοί που έχουν δικά τους καταστήµατα (κυρίως στην
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Αγία Βαρβάρα), ορισµένοι ασχολούνται µε την ανακύκλωση αλουµινίου και χαρτιού,
κάποιοι εργάζονται σε πρακτικά επαγγέλµατα (µηχανικοί αυτοκινήτων) και ελάχιστοι
εργάζονται σε επιστηµονικά επαγγέλµατα (γιατροί, δικηγόροι κλπ.). Είναι φανερό ότι
µία µεγάλη µερίδα του τσιγγάνικου πληθυσµού µετακινείται λόγω του εποχιακού
χαρακτήρα της επαγγελµατικής του απασχόλησης.

3. Οι δυσκολίες που αντιµετωπίζουν στην επαγγελµατική προετοιµασία και
ένταξη στην αγορά εργασίας

Σύµφωνα µε την πλειοψηφία των εκπροσώπων των φορέων, οι βασικότερες
δυσκολίες που αντιµετωπίζουν στην επαγγελµατική τους αποκατάσταση οι τσιγγάνοι
είναι:

" Οι περιορισµοί που θέτει το κλειστό σύστηµα κοινωνικής τους συγκρότησης: Οι
τσιγγάνοι σε ηλικία 14 � 17 χρονών έχουν ήδη αποκτήσει οικογένεια και έχουν
αναλάβει ενήλικους ρόλους. Η συµπεριφορά αυτή, η οποία αποδίδεται στην ανάγκη
να διατηρήσουν την κοινωνική συνοχή τους, έχει ως συνέπεια να µην ολοκληρώνουν
ούτε τη βασική εκπαίδευση.

" Η έλλειψη βασικής εκπαίδευσης/κατάρτισης: Οι τσιγγάνοι στη συντριπτική τους
πλειοψηφία είναι οργανικά ή λειτουργικά αναλφάβητοι, ένα µεγάλο ποσοστό δεν έχει
ολοκληρώσει ούτε το δηµοτικό. Η ελλιπής εκπαίδευση έχει σαν αποτέλεσµα την
ανεπάρκεια επαγγελµατικών προσόντων και κατά επέκταση, τον περιορισµό των
επαγγελµατικών επιλογών των τσιγγάνων και την αποµόνωσή τους από την εξέλιξη.

" Ο περιορισµός των επαγγελµατικών τους επιλογών: Η αναγκαιότητα για
συµβατότητα του επαγγέλµατος τους µε την πολιτιστική τους ταυτότητα και την
κοινωνική τους δοµή περιορίζουν τις επιλογές τους σε συγκεκριµένα µόνο
επαγγέλµατα, όπως πλανόδιο εµπόριο, καλλιτεχνικά επαγγέλµατα και εποχιακές
αγροτικές εργασίες. Τα επαγγέλµατα αυτά συνδυάζουν την εξασφάλιση των
απαραίτητων πόρων για επιβίωση και τη διατήρηση του ύφους της ζωής τους. Οι
απασχολήσεις τους είναι οικογενειακού τύπου ή σύµπραξη ατόµων τα οποία έχουν
δεσµούς συγγένειας µεταξύ τους.

" Η ύπαρξη διαφορών σε επίπεδο αξιών (νοοτροπία): Οι αντιλήψεις των τσιγγάνων
για την παιδική εργασία, τον χρόνο και το χρήµα είναι διαφορετικές από αυτές της
επικρατούσας κουλτούρας των δυτικών κοινωνιών. Για παράδειγµα, η συµµετοχή των
παιδιών στις επαγγελµατικές δραστηριότητες της οικογένειας, εκτός από οικονοµική
συνεισφορά, αποτελεί µέσο κοινωνικοποίησης στις αξίες και στην κουλτούρα τους.
Βασικά κριτήρια για την επιλογή του επαγγέλµατος αποτελούν η µη δέσµευση από
τον χρόνο και τον τόπο εργασίας, η δυνατότητα οικογενειακής συµµετοχής και η
προσαρµοστικότητα της φύσης της εργασίας ανάλογα µε την εποχή του χρόνου και τη
ζήτηση στην αγορά εργασίας.

" Οι ανεπαρκείς κοινωνικές δεξιότητες: Η έλλειψη δεξιοτήτων αναζήτησης
πληροφόρησης, εργασίας, ακόµα και βοήθειας από τους αρµόδιους φορείς των
κοινωνικών υπηρεσιών, περιορίζει τη δυνατότητα επικοινωνίας τους µε το ευρύτερο
κοινωνικό περιβάλλον και κατά συνέπεια, περιορίζει τις πηγές πληροφόρησης για
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εναλλακτικές λύσεις εκπαίδευσης/κατάρτισης, για τις συνθήκες αγοράς εργασίας, για
τις κενές θέσεις εργασίας κλπ.

" Η έλλειψη κοινωνικών διασυνδέσεων: Τα κοινωνικά δίκτυα των τσιγγάνων
περιορίζονται στο συγγενικό επίπεδο. Το γεγονός αυτό έχει σαν αποτέλεσµα τη
συρρίκνωση των πηγών πληροφόρησης και υποστήριξης. Κατά συνέπεια, οι
τσιγγάνοι όχι µόνο δεν έχουν που να απευθυνθούν για να µάθουν πληροφορίες για
θέσεις εργασίας, εκπαίδευση, κατάρτιση κλπ., αλλά και δεν έχουν στήριξη στην
πορεία τους για επαγγελµατική ένταξη. Εδώ πρέπει να αναφερθεί ότι στην έλλειψη
κοινωνικών διασυνδέσεων συµβάλλει η έλλειψη κοινωνικών δεξιοτήτων.

" Η αµοιβαία καχυποψία (ρατσισµός): Η επιφυλακτικότητα και η δυσπιστία των
τσιγγάνων για το κυρίαρχο κοινωνικό σύστηµα και τις δοµές του προέρχεται από τη
µακρόχρονη απόρριψη που υφίσταται αυτή η οµάδα από την υπόλοιπη κοινωνία.
Ταυτόχρονα, αυτά αποτελούν τους αµυντικούς µηχανισµούς που ανέπτυξαν στην
προσπάθεια κοινωνικής και πολιτιστικής επιβίωσής τους.

" Η ύπαρξη προκαταλήψεων και διακρίσεων: Στο σηµείο αυτό οι απόψεις των
εκπροσώπων των φορέων δε συγκλίνουν. Κάποιοι ισχυρίστηκαν ότι ο στιγµατισµός
και τα κοινωνικά στερεότυπα υπάρχουν και λειτουργούν. Για παράδειγµα, οι
εργοδότες, όταν είναι να προσλάβουν κάποιον, ανάµεσα σε ένα Τσιγγάνο και σε ένα
µη τσιγγάνο προτιµούν τον δεύτερο, γιατί θέτουν ζήτηµα εµπιστοσύνης, εµφάνισης,
προσαρµογής στο ωράριο κλπ. Ενώ, κάποιοι άλλοι ισχυρίστηκαν ότι οι διακρίσεις δεν
υφίστανται στον εργασιακό χώρο, γιατί εκεί αυτό που έχει ισχύ είναι τα
επαγγελµατικά προσόντα, οι ικανότητες του ατόµου για να ανταπεξέρθει στις
απαιτήσεις της δουλειάς. Άρα, είναι φυσικό κάποιος µε περισσότερες γνώσεις ή
πλουσιότερη εµπειρία να προτιµηθεί έναντι κάποιου άλλου που υστερεί σε
επαγγελµατικά προσόντα.

" Η προσωπική αδράνεια, αδιαφορία και παθητικότητα: Η έλλειψη γνώσης για το
που να απευθυνθούν και πώς να διεκδικήσουν τα δικαιώµατά τους οδηγεί τους
Τσιγγάνους σε απόσυρση, απογοήτευση (τίποτα δε θα αλλάξει) και αυξηµένη
δυσπιστία. Επίσης, η περιθωριοποίηση προκαλεί τη µοιρολατρία, µε αποτέλεσµα οι
τσιγγάνοι να προσπαθούν να επιβιώσουν µόνο µέσω των ήδη γνωστών τους τρόπων.
Μερικοί από τους εκπροσώπους των φορέων ισχυρίστηκαν ότι οι τσιγγάνοι µη
έχοντας συνειδητοποιήσει την αναγκαιότητα της δικής τους κινητοποίησης για να
βελτιώσουν τη θέση τους, αδιαφορούν για ο,τιδήποτε καινούριο και µε αυτόν τον
τρόπο παραµένουν εκτός συστήµατος. Σε αντίθεση, κάποιοι άλλοι είπαν ότι ο
διαφορετικός τρόπος ζωής και σκέψης των τσιγγάνων παρερµηνεύεται στα πλαίσια
της κυρίαρχης κουλτούρας.

" Η έλλειψη πληροφόρησης: Οι τσιγγάνοι, από τη µία πλευρά, λόγω
αναλφαβητισµού, δε διαβάζουν εφηµερίδες, φυλλάδια κλπ. και κατά συνέπεια, δεν
έχουν εκπαιδευτική και επαγγελµατική πληροφόρηση. Από την άλλη, δεν επιδιώκουν
τουλάχιστον σε σχέση µε την εργασία να ενηµερώνονται, γιατί έχουν συγκεκριµένες
διασυνδέσεις και εργασιακούς χώρους µέσα στους οποίους κινούνται (εµπόριο). Εδώ
πρέπει να επισηµάνουµε ότι η έλλειψη πληροφόρησης συνδέεται µε την
προαναφερθείσα έλλειψη κοινωνικών δικτύων (αδυναµία πρόσβασης στις υπηρεσίες).
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" Η έλλειψη συµβουλευτικής, καθοδήγησης και επαγγελµατικού
προσανατολισµού: Η έλλειψη καθοδήγησης από την οικογένεια προς κάτι
διαφορετικό από τα παραδοσιακά επαγγέλµατα και το γεγονός ότι τα τσιγγανόπαιδα
δε φτάνουν σε ανώτερες εκπαιδευτικές βαθµίδες, όπου τα παιδιά κάνουν
επαγγελµατικό προσανατολισµό στο σχολείο, µειώνουν σηµαντικά τις ευκαιρίες τους
για διερεύνηση ενδιαφερόντων, για πληροφόρηση, για διεύρυνση του πεδίου των
εκπαιδευτικών και επαγγελµατικών επιλογών κλπ.

" Η έλλειψη ειδικών κρατικών υπηρεσιών για ενηµέρωση / εξυπηρέτηση,
εκπαίδευση και επαγγελµατικό προσανατολισµό: Συνήθως υπάρχουν αρµόδιες
κρατικές υπηρεσίες για να εξυπηρετήσουν τους τσιγγάνους, αλλά δεν υπάρχει
εξειδικευµένο προσωπικό που να ξέρει πώς να αντιµετωπίσει τα άτοµα της
συγκεκριµένης οµάδας. Για παράδειγµα, οι τσιγγάνοι κάνουν πολλές ερωτήσεις και
καθυστερούν τον υπάλληλο που συνήθως δεν έχει υποµονή να τους εξηγήσει.

" Η ανεπάρκεια και η αναποτελεσµατικότητα των µέτρων που λαµβάνει η
πολιτεία: Τα µέτρα αυτά είναι άλλοτε ενέργειες αφοµοίωσης ή φιλανθρωπίας και
άλλοτε αποσπασµατικές ενέργειες που λόγω της ασυνέχειάς τους εντείνουν και
αναπαράγουν την κοινωνική διάκριση. Για παράδειγµα, τα προγράµµατα κατάρτισης
που προκηρύσσονται για τους τσιγγάνους δεν καλύπτουν τις επαγγελµατικές τους
ανάγκες, δε λαµβάνουν υπόψη τους τις ιδιαιτερότητές τους.

" Μη συµµετοχή των ίδιων των τσιγγάνων σε αποφάσεις που τους αφορούν: ∆εν
υπάρχουν τσιγγάνοι στα κέντρα που λαµβάνονται οι αποφάσεις για αυτούς σε τοπικό
και εθνικό επίπεδο.

" Η ανεργία: Η ανεργία δεν αποτελεί δυσκολία µε την έννοια της µη απασχόλησης,
γιατί οι τσιγγάνοι, όπως προαναφέρθηκε, ως επί το πλείστον, αυτοαπασχολούνται.
Αφορά, όµως, τον έντονο ανταγωνισµό που υπάρχει µε άλλες πληθυσµιακές οµάδες,
όπως οι µετανάστες, οι πρόσφυγες και οι παλιννοστούντες, που ασχολούνται µε
παρόµοια επαγγέλµατα.

4. Ο ρόλος της οικογένειας στην επαγγελµατική πορεία

Οι εκπρόσωποι των φορέων τόνισαν το γεγονός της πατριαρχικής συγκρότησης  της
τσιγγάνικης οικογένειας που συνήθως είναι και πολυµελής. Τα παιδιά αναλαµβάνουν
από νωρίς ευθύνες στον καταµερισµό εργασίας της οικογένειας, είτε συµµετέχοντας
ενεργητικά στις οικονοµικές δραστηριότητες, κυρίως τα αγόρια, είτε φροντίζοντας το
σπίτι, τα µικρότερα σε ηλικία παιδιά και κυρίως τα κορίτσια. Η κατανοµή των ρόλων
γίνεται από την παιδική ηλικία. Η τσιγγάνικη κοινωνία προετοιµάζει το νέο για τη
δουλειά και το επάγγελµα και τη νέα για τη δηµιουργία οικογένειας. Τα
τσιγγανόπουλα κοινωνικοποιούνται και εκπαιδεύονται µέσα στο ευρύτερο
προστατευτικό περιβάλλον της οµάδας, που τους επιτρέπει την ελεύθερη κίνηση, την
άµεση εµπειρία, την ενεργητική συµµετοχή στην κοινωνική και οικογενειακή ζωή, σε
ένα περιβάλλον που τους προετοιµάζει  για να αναλάβουν τους κοινωνικούς τους
ρόλους. Η οικογένεια παίζει πρωταρχικό ρόλο στις επαγγελµατικές επιλογές των
παιδιών («ακόµα και για τη συµµετοχή σε κάποιο σεµινάριο, χρειάζεται η έγκριση της
οικογένειας») και παρεµβαίνει στην επαγγελµατική και προσωπική ζωή των παιδιών,
ακόµα κι όταν αυτά δηµιουργήσουν δικές τους οικογένειες.
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Η τσιγγάνικη οικογένεια λειτουργεί σε τρία επίπεδα: α) Παππούς-γιαγιά που
εκφράζουν τι πρέπει να γίνει, β) Γονείς που εκφράζουν τι πρόκειται να γίνει, γ)
Αδέρφια και άλλοι συγγενείς που έχουν ρόλο συµβουλευτικό. Μέσα σε αυτό το
πλαίσιο καθορίζονται οι επαγγελµατικές επιλογές των παιδιών.

Στο αξιακό σύστηµα της τσιγγάνικης οικογένειας, η εκπαίδευση δε συνδέεται µε την
εργασία ούτε εξασφαλίζει κοινωνική καταξίωση. Άλλωστε επικρατεί η άποψη ότι η
εκπαίδευση είναι «άχρηστη», εφόσον «ακόµα κι αν σπουδάσουν τα παιδιά δε θα
προσληφθούν σε αντίστοιχες θέσεις». Επίσης, θεωρείται υποτιµητική η  απασχόληση
σε εξαρτηµένη εργασία, µε εξαίρεση την περίπτωση που ο εργοδότης είναι κι αυτός
τσιγγάνος, ενώ υποστηρίζεται ότι ο εργασιακός χώρος αποτελεί το µέσο ωρίµανσης
του νέου. Σαν φυσικό επακόλουθο, τα τσιγγανόπαιδα κατευθύνονται προς
παραδοσιακά επαγγέλµατα (πλανόδιο εµπόριο, καλλιτεχνικά επαγγέλµατα, εποχιακές
αγροτικές εργασίες).

Επιπρόσθετα, η συνέχιση της εκπαίδευσης των παιδιών εξαρτάται από την
οικονοµική κατάσταση της οικογένειας. Συχνά η οικογένεια δεν έχει την οικονοµική
δυνατότητα για να στηρίξει τα παιδιά να συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους, ενώ
αντίθετα, ιδιαίτερα στις πολυµελείς οικογένειες, χρειάζεται τα παιδιά να βοηθήσουν
οικονοµικά την οικογένεια. Η συµµετοχή «στα οικογενειακά βάρη» συνεπάγεται τον
περιορισµό των επαγγελµατικών επιλογών του παιδιού, που αναγκαστικά ακολουθεί
το επάγγελµα του πατέρα.

Οι τσιγγάνοι παντρεύονται σε µικρή ηλικία, σε ηλικία 14 � 25 χρονών έχουν
δηµιουργήσει οικογένεια. Η πρόωρη δηµιουργία οικογένειας συνεπάγεται δηµιουργία
νέων αναγκών και υποχρεώσεων που για την κάλυψή τους απαιτείται άµεση
επαγγελµατική απασχόληση. Κατά επέκταση, οι νέοι δεν έχουν τον χρόνο να
«επενδύσουν σε εκπαίδευση», ώστε να προετοιµάσουν τις συνθήκες για µία
διαφορετική επαγγελµατική αποκατάσταση από την παραδοσιακή.

Τέλος, είναι αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι οι νεώτερες γενιές τείνουν να αλλάξουν
νοοτροπία. Πρώτα από όλα, φέρνουν στον κόσµο λιγότερα παιδιά και δεύτερον,
θέλουν αυτά να «έχουν καλύτερη ζωή από εκείνους». Για το λόγο αυτό, οι νέοι γονείς
ωθούν τα παιδιά προς την επαγγελµατική εκπαίδευση / κατάρτιση.

5. Ο ρόλος του σχολείου

Όλοι οι εκπρόσωποι των φορέων συµφώνησαν ότι ο ρόλος του σχολείου στην
επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη των νέων είναι πολύ σηµαντικός, εφόσον το
σχολείο αποτελεί ή θα έπρεπε να αποτελεί, µέσω των διαφόρων δραστηριοτήτων του,
στοιχείο σύνδεσης µε την κοινωνική πραγµατικότητα. Το σχολείο αναφέρθηκε από
τους εκπροσώπους των φορέων ως πηγή γνώσης, πηγή πληροφόρησης για
εκπαιδευτικές ευκαιρίες και δοµή της απασχόλησης, µα κυρίως ως χώρος που βοηθά
στην οµαλή προσαρµογή και ένταξη του ατόµου στο κοινωνικό γίγνεσθαι.

Στην πραγµατικότητα, όµως, επεσήµανε η πλειοψηφία των εκπροσώπων των φορέων,
οι τσιγγάνοι αντιµετωπίζουν αρκετά προβλήµατα στην παρακολούθηση του σχολείου.
Τα προβλήµατα αυτά µπορεί να πηγάζουν από το σχολείο και από τα παιδιά
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(τσιγγανόπαιδα και µη τσιγγανόπαιδα). Σχετικά µε τις δυσκολίες που προέρχονται
από το σχολείο, αναφέρονται η αδυναµία της εκπαιδευτικής διαδικασίας να
ενθαρρύνει τα παιδιά και να ασκήσει την απαιτούµενη πίεση, ώστε να µην
εγκαταλείψουν το σχολείο και να συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους. Συχνά, η
αδιαφορία, η έλλειψη ευαισθησίας ή προσωπικής βούλησης των δασκάλων για την
απουσία των µαθητών και την εκπαιδευτική τους πορεία ενισχύει την αποµάκρυνση
των παιδιών από το σχολείο.

Η οργάνωση του σχολείου και της εκπαιδευτικής διαδικασίας, λόγω του
µονοπολιτισµικού τους χαρακτήρα, δε βοηθούν τους τσιγγάνους να
παρακολουθήσουν το σχολείο. Η δοµή του σχολείου δεν περιλαµβάνει ειδικούς
επιστήµονες που θα µπορούσαν να βοηθήσουν στην αντιµετώπιση δυσκολιών µε
µαθητές, εκπαιδευτικούς και γονείς. Επιπρόσθετα, ο ΣΕΠ σα θεσµός που θα
µπορούσε να ενισχύσει τα παιδιά να παραµείνουν στο σχολείο, εφαρµόζεται στο
γυµνάσιο, όταν  τα τσιγγανόπουλα έχουν ήδη εγκαταλείψει το σχολείο. Τέλος, πολλές
φορές τα µέτρα που σχεδιάζονται για να βοηθήσουν τους µαθητές φέρνουν αντίθετα
από τα αναµενόµενα αποτελέσµατα. Για παράδειγµα, η ενισχυτική διδασκαλία
αποµονώνει τα παιδιά και εντείνει το φαινόµενο των διακρίσεων.

Παρόλα τα παραπάνω στοιχεία, αναφέρθηκαν οι περιπτώσεις των σχολείων της Αγίας
Βαρβάρας και των Άνω Λιοσίων, όπου στο χώρο του σχολείου η οµάδα στόχος είναι
πλήρως αποδεκτή και οι εκπαιδευτικοί ενθαρρύνουν παιδιά και γονείς για να
συνεχίσουν το σχολείο. Η αλήθεια είναι ότι υπάρχουν ευαισθητοποιηµένοι δάσκαλοι
δεν είναι όµως αρκετοί και δεν µπορούν να αντισταθµίσουν το ρόλο του σχολείου στο
σύνολό του.

Σχετικά µε τις δυσκολίες που προέρχονται από τα παιδιά, αναφέρθηκαν η
αντιµετώπιση των µη τσιγγάνων παιδιών προς τα τσιγγανόπαιδα και η νοοτροπία των
τσιγγανοπαίδων προς την εκπαίδευση. Τα παιδιά των τσιγγάνων θεωρούν ότι το
σχολείο δεν είναι απαραίτητο για την επαγγελµατική αποκατάστασή τους. Συνήθως
θεωρούν βαρετά όλα όσα διδάσκονται στο σχολείο, λόγω των εµπειριών που έχουν
από µικρή ηλικία (εµπειρία στη δουλειά, στη ζωή στην ύπαιθρο κλπ.). Ακόµα
βιώνουν το ρατσισµό των συµµαθητών τους και αντιµετωπίζουν προβλήµατα µε τη
γλώσσα, ενώ δεν έχουν βοήθεια σε σχέση µε τα µαθήµατα από την οικογένεια.

6. Ο ρόλος του ΣΕΠ

Η συντριπτική πλειοψηφία των εκπροσώπων των φορέων υποστήριξε ότι ο ΣΕΠ,
όπως διδάσκεται σήµερα στα σχολεία, δεν είναι αποτελεσµατικός. Πιστεύουν ότι δεν
εφαρµόζεται σωστά και αναφέρονται στο πως οραµατίζονται τη λειτουργία και
εφαρµογή του. Θεωρούν ότι η συµβολή του ΣΕΠ είναι πολύτιµη στην επαγγελµατική
προετοιµασία και ένταξη όχι µόνο των τσιγγάνων, αλλά όλων των νέων, γιατί είναι ο
κατεξοχήν θεσµός που µπορεί να διαδραµατίσει ουσιαστικό «εξισορροπιστικό ρόλο
για την άµβλυνση των υπαρχουσών ανισοτήτων» µέσα στο χώρο του σχολείου (π.χ.
αντιστάθµιση ευκαιριών που η οικογένεια αδυνατεί να προσφέρει, ευαισθητοποίηση
των µαθητών σε θέµατα ισότητας κλπ.). Επίσης, προσθέτουν ότι ο ΣΕΠ θα µπορούσε
να βοηθήσει τους νέους µίας κοινωνικά αποκλεισµένης οµάδας, αν στα πλαίσια της
διαπολιτισµικής εκπαίδευσης, εφαρµόζονταν µε βάση τις πολιτισµικές ιδιαιτερότητες
και ανάγκες των νέων της συγκεκριµένης οµάδας.
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Τη λειτουργία και εφαρµογή του ΣΕΠ, οι εκπρόσωποι των φορέων περιγράφουν ως
εξής:

(Ο ΣΕΠ πρέπει να �)

•  εφαρµόζεται στο δηµοτικό, ώστε να υπάρχει παρέµβαση πριν τα παιδιά
εγκαταλείψουν το σχολείο.

•  γίνεται από ειδικά εκπαιδευµένο προσωπικό.
•  ενθαρρύνει τους νέους να συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους (πρωταρχικός στόχος
για τα άτοµα της συγκεκριµένης οµάδας).

•  υποστηρίζει την οικογένεια για να καταστεί ικανή µε τη σειρά της να ενθαρρύνει
τα παιδιά να συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους.

•  βοηθά στην εξερεύνηση των ικανοτήτων, ενδιαφερόντων και αδυναµιών των νέων
(αυτογνωσία).

•  ενισχύει την καλλιέργεια αυτών των ικανοτήτων.
•  πληροφορεί για εναλλακτικές λύσεις στην εκπαίδευση και κατάρτιση.
•  ενηµερώνει για τα επαγγέλµατα (πληροφόρηση για µη παραδοσιακά επαγγέλµατα
και για την εξέλιξη των παραδοσιακών επαγγελµάτων).

•  δίνει την ευκαιρία για επισκέψεις σε διάφορους επαγγελµατικούς χώρους.
•  ενηµερώνει για τη ζήτηση στην αγορά εργασίας.
•  βοηθά στη συνειδητοποίηση της αναγκαιότητας για απόκτηση επαγγελµατικών
προσόντων και για δια βίου εκπαίδευση.

•  ευαισθητοποιεί τους µαθητές σε θέµατα διαφορετικότητας και ισότητας
ευκαιριών.

•  διδάσκει τεχνικές αναζήτησης εργασίας.

7. Οι προτάσεις των εκπροσώπων των φορέων

Οι προτάσεις των εκπροσώπων των φορέων, καθώς και οι ενέργειες τις οποίες -άµεσα
ή έµµεσα- πρότειναν για τη βελτίωση της υπάρχουσας κατάστασης, όπως προέκυψαν
από τις συνεντεύξεις,  περιλαµβάνουν τα παρακάτω:

♦  Απόκτηση επαγγελµατικών προσόντων / εξειδίκευση: Η επαγγελµατική
προετοιµασία και ένταξη των Τσιγγάνων θα πρέπει να περιλαµβάνει ευκαιρίες για
εκπαίδευση και κατάρτιση καθώς και ευκαιρίες για απόκτηση επαγγελµατικής
εµπειρίας.

Προτεινόµενες ενέργειες:
# Πειραµατική λειτουργία του διαπολιτισµικού σχολείου.
# Ενίσχυση των παιδιών στο σχολείο για την ολοκλήρωση της υποχρεωτικής
εκπαίδευσης (π.χ. κατάργηση της ενισχυτικής διδασκαλίας και αντικατάστασή της
µε παράλληλη ή ταυτόχρονη διδασκαλία µε τσιγγάνους βοηθούς δασκάλους).

# Οικονοµικό βοήθηµα στις πολύτεκνες οικογένειες των οποίων τα παιδιά πάνε
σχολείο.

# ∆ηµιουργία σχολείων δεύτερης ευκαιρίας.
# Επιδοτούµενα προγράµµατα κατάρτισης που ο σχεδιασµός τους έχει γίνει µε
βάση τις έρευνες στην αγορά εργασίας και τις ιδιαιτερότητες της οµάδας στόχου,
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χωρίς όµως αυτά να αναπαράγουν τις στερεότυπες επαγγελµατικές ενασχολήσεις
των τσιγγάνων, να περιλαµβάνουν µαθήµατα γλώσσας και µαθηµατικών (για την
καταπολέµηση του αναλφαβητισµού), να έχουν µεγάλη διάρκεια και σταθερή
µηνιαία ροή χρηµάτων και να προσφέρουν την ευκαιρία για ουσιαστική πρακτική
σε επαγγελµατικούς χώρους.

# Ευκαιρίες για πρακτική άσκηση µε τη στήριξη κρατικού φορέα.
# Χρηµατοδότηση για οργάνωση δικών τους επιχειρήσεων � συνεταιρισµών �
αυτοαπασχόληση (δηµιουργία κινήτρων για εξέλιξη παραδοσιακών
επαγγελµάτων, ώστε να γίνουν ανταγωνιστικοί στην αγορά εργασίας).

# Συνεργασία των εξειδικευµένων στην οµάδα στόχο ΚΕΚ και ΚΕΣΥΥ για την
αποτελεσµατική ενίσχυση των νέων και προώθησή τους στην απασχόληση.

♦  Οργανωµένες κρατικές υπηρεσίες πληροφόρησης (για νοµικά θέµατα,
επιδοτήσεις, πρόνοια, επαγγελµατική ένταξη κλπ.), συµβουλευτικής και
επαγγελµατικού   προσανατολισµού:  Πολλοί τσιγγάνοι δε γνωρίζουν ούτε που να
απευθυνθούν για πληροφορίες ούτε πως να διεκδικήσουν τα δικαιώµατά τους,
εποµένως, είναι απαραίτητες οι υπηρεσίες που θα έχουν ενηµερωτικό και
συµβουλευτικό χαρακτήρα, θα αποτελούν τη «γέφυρα» σύνδεσης µε άλλες υπηρεσίες
και θα είναι στελεχωµένες από ευαισθητοποιηµένους επαγγελµατίες στους οποίους θα
συµπεριλαµβάνονται τσιγγάνοι.

Προτεινόµενες ενέργειες:
# ∆ηµιουργία Κέντρων Πληροφόρησης και Υποστήριξης τσιγγάνων σε τοπικό
επίπεδο (σε όλες τις περιοχές που υπάρχει µεγάλη συγκέντρωση τσιγγάνικου
πληθυσµού).

# Εφαρµογή προγραµµάτων ενηµέρωσης νέων για τις δυνατότητες επαγγελµατικής
εκπαίδευσης.

# Ατοµική υποστήριξη στο σχολείο.
# Παροχή επαγγελµατικού προσανατολισµού σε ατοµικό ή οµαδικό επίπεδο στο
σχολείο ή στο πλαίσιο άλλων φορέων.

# Εργαστήρια τεχνικών αναζήτησης εργασίας (οµαδικό ή ατοµικό επίπεδο).

Όλοι ανεξαιρέτως οι εκπρόσωποι των φορέων υποστήριξαν ότι οι ήδη υπάρχουσες
δοµές, για παράδειγµα ο ΟΑΕ∆, η ΓΓΛΕ, η ΓΓΝΓ, τα ΚΕΠΥΤ και άλλες, είναι
αρκετές για να εξυπηρετήσουν τα άτοµα της οµάδας στόχου. Κατά συνέπεια, δεν
υπάρχει ιδιαίτερη ανάγκη δηµιουργίας νέων δοµών, αλλά οργανωµένης και
συντονισµένης λειτουργίας αυτών που υπάρχουν, καθώς και στελέχωσής τους µε
ειδικά εκπαιδευµένο προσωπικό. Επίσης, θεωρούν ότι η δηµιουργία νέων δοµών που
θα παρείχαν υπηρεσίες αποκλειστικά σε τσιγγάνους, θα ενέτεινε το φαινόµενο του
αποκλεισµού και της «γκετοποίησης» της συγκεκριµένης οµάδας. Για να
αντιµετωπίσουµε τον αποκλεισµό των τσιγγάνων χρειάζεται να ωθήσουµε προς τη
διάχυση της οµάδας στο γενικότερο πληθυσµό. Η εξυπηρέτηση των τσιγγάνων από
υπηρεσίες που απευθύνονται σε όλο τον πληθυσµό βοηθά να κινηθούµε προς αυτήν
την κατεύθυνση.

♦  Βελτίωση λειτουργίας του σχολείου: Το σχολείο παίζει ιδιαίτερα σηµαντικό ρόλο
στην επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη των νέων, γι� αυτό χρειάζεται να
µπορεί να προσφέρει όχι µόνο τις απαραίτητες γνώσεις, αλλά και επαγγελµατικό
προσανατολισµό, συµβουλευτική και καθοδήγηση.
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Προτεινόµενες ενέργειες:
# Ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση των εκπαιδευτικών όλων των βαθµίδων σε
θέµατα αντιµετώπισης νέων µε πολιτισµικές ιδιαιτερότητες.

# Εισαγωγή νέων ειδικοτήτων στο σχολείο, όπως σύµβουλος επαγγελµατικού
προσανατολισµού, ψυχολόγος και κοινωνικός λειτουργός.

# Εισαγωγή του ΣΕΠ στο δηµοτικό.
# Εκπαίδευση εκπαιδευτικών για τη διεξαγωγή του ΣΕΠ.
# Βελτίωση εφαρµογής του ΣΕΠ στο σχολείο (π.χ. ασκήσεις αυτογνωσίας,
βιωµατική µάθηση, κλπ.) και προσαρµογή του στις ιδιαιτερότητες της
συγκεκριµένης οµάδας.

# ∆ηµιουργία οργανωµένου συστήµατος επαγγελµατικού προσανατολισµού που θα
περιλαµβάνει την «εµπλοκή» της οικογένειας.

# Συνεργασία συµβούλων επαγγελµατικού προσανατολισµού µε την κοινότητα.

♦  Αναβάθµιση Υπηρεσιών Επαγγελµατικού Προσανατολισµού: Στόχος αυτής της
ενέργειας θα είναι η αποτελεσµατική λειτουργία του επαγγελµατικού
προσανατολισµού σε άτοµα που δεν έχουν πρόσβαση στο σχολείο είτε λόγω ηλικίας
είτε γιατί δεν είναι για διάφορους λόγους ενταγµένοι στο εκπαιδευτικό σύστηµα.

Προτεινόµενες ενέργειες:
# ∆ιεξαγωγή ερευνών µε κύριο αντικείµενο τον προσδιορισµό των
χαρακτηριστικών και του µεγέθους της οµάδας στόχου.

# Καταγραφή, κατανόηση και ερµηνεία των προβληµάτων που οδηγούν τους
τσιγγάνους στον κοινωνικό αποκλεισµό.

# Οργανωµένη διάδοση αποτελεσµάτων ερευνών ή µελετών που έγιναν/γίνονται για
τα άτοµα αυτά, µέσω γραφείου που θα λειτουργήσει στα πλαίσια Εθνικού
Κέντρου ΣΕΠ και Κέντρων ΣΕΠ που θα λειτουργήσουν στην περιφέρεια.

# Αποκέντρωση Υπηρεσιών (δηµιουργία δοµών σε περιφερειακό επίπεδο).
# ∆ραστηριοποίηση Τοπικών Φορέων.
# Συνεχής αξιολόγηση προγραµµάτων κατάρτισης και επαγγελµατικού
προσανατολισµού για βελτίωσή τους και ενηµέρωση κοινωνικών εταίρων για
διάδοσή τους.

# Συνεχής παρακολούθηση των προγραµµάτων αυτών (follow up) για τον έλεγχο
της αποτελεσµατικότητάς τους.

# Συµµετοχή τσιγγάνων στο σχεδιασµό προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης.
# Πληροφόρηση συµβούλων επαγγελµατικού προσανατολισµού γύρω από θέµατα
που αφορούν νέα άτοµα που κινδυνεύουν από κοινωνικό αποκλεισµό, µε σκοπό
την άρση προκαταλήψεων που τυχόν έχουν οι ίδιοι οι σύµβουλοι απέναντι σε
αυτές τις οµάδες.

# Εκπαίδευση των συµβούλων επαγγελµατικού προσανατολισµού για θέµατα που
συνδέονται µε την επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη αυτών των ατόµων.

# ∆ηµιουργία ειδικών εργαλείων (ψυχοτεχνικό υλικό) για τη διευκόλυνση και
ενίσχυση του έργου των συµβούλων επαγγελµατικού προσανατολισµού.

♦  Στήριξη των άτυπων κοινωνικών δικτύων: Στόχοι αυτής της ενέργειας θα είναι η
πληροφόρηση και η στήριξη των ατόµων που επηρεάζουν και συµβάλλουν στην
επαγγελµατική ένταξη των νέων τσιγγάνων (οικογένεια, κοινότητα κλπ.) και η
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καλύτερη κατανόηση των δυσκολιών και προβληµάτων που αντιµετωπίζουν αυτά τα
άτοµα.

Προτεινόµενες ενέργειες:
# Συνεργασία εκπαιδευτικών ή/και συµβούλων επαγγελµατικού προσανατολισµού

µε γονείς στο σχολείο, µε απώτερο στόχο την αλλαγή νοοτροπίας της οικογένειας
σχετικά µε την εκπαίδευση των παιδιών.

# Ενηµερωτικές συζητήσεις µε οµάδες γονέων οργανωµένες από την Τοπική
Αυτοδιοίκηση, µε στόχο την παρουσίαση της χρησιµότητας για µόρφωση, της
αναγκαιότητας για δια βίου εκπαίδευση και για ανάπτυξη των παραδοσιακών
επαγγελµάτων.

# Επισκέψεις δασκάλων στα σπίτια των µαθητών για τη δηµιουργία προσωπικής
σχέσης µε τους γονείς των παιδιών (σχέση εµπιστοσύνης), ώστε να ενισχυθεί η
οικογένεια για να στηρίξει το παιδί στην εκπαιδευτική του πορεία.

# Ενηµερωτικές συζητήσεις µε εκπροσώπους των τσιγγάνων (π.χ. αρχηγός φυλής).

♦  Πληροφόρηση και ευαισθητοποίηση των εργοδοτών: Στόχος αυτής της ενέργειας
θα είναι η ενηµέρωση των εργοδοτών και η κατά επέκταση άρση των
προκαταλήψεών τους.

Προτεινόµενες ενέργειες:
# Προβολή θετικών προτύπων (προβολή της κουλτούρας των Τσιγγάνων, ώστε να
αναδειχθούν τα θετικά τους στοιχεία, µε έµφαση στα κοινά σηµεία και τις
οµοιότητες τσιγγάνων και µη τσιγγάνων).

# Ενηµέρωση εργοδοτών από ειδικά στελέχη των διαφόρων φορέων που
ασχολούνται µε την οµάδα στόχο (π.χ. ΟΑΕ∆, ΓΓΛΕ, ΚΕΚ κλπ.).

♦  Πληροφόρηση και ευαισθητοποίηση του κοινωνικού συνόλου: Ο βασικός στόχος
της ενέργειας είναι η άρση των προκαταλήψεων απέναντι στους τσιγγάνους.

Προτεινόµενες ενέργειες:
# Εξειδικευµένες Υπηρεσίες Πληροφόρησης στους δήµους για την ενηµέρωση των
πολιτών.

# Συνεργασία ∆ήµων, ΟΑΕ∆, ΓΓΛΕ, Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και των
υπολοίπων φορέων για την έγκυρη πληροφόρηση του κοινού.

# Προβολή της κουλτούρας των τσιγγάνων για την ανάδειξη των θετικών τους
στοιχείων και την άρση της στερεοτυπικής εικόνας του τσιγγάνου.

# Ηµερίδες µε στόχο την ενηµέρωση γύρω από τις ιδιαιτερότητες αυτής της οµάδας.

♦  Αποτελεσµατικά συστήµατα προώθησης στην απασχόληση: Βασικός στόχος
αυτής της ενέργειας είναι η άµεση επαγγελµατική αποκατάσταση των νέων.

Προτεινόµενες ενέργειες:
# Καταγραφή διαθέσιµων θέσεων στην αγορά εργασίας.
# Εκπαίδευση των ειδικών στην προώθηση της απασχόλησης όχι µόνο σε κοινωνικά
θέµατα, αλλά και σε θέµατα διοίκησης, οικονοµίας, ανάπτυξης ανθρώπινου
δυναµικού κλπ.

# Προετοιµασία εργοδοτών µε ατοµικές συναντήσεις που θα γίνονται από τους
υπευθύνους της προώθησης στην απασχόληση.
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# Σταθερή υποστήριξη τον πρώτο καιρό των εργοδοτών σε τυχόν προβλήµατα που
προκύπτουν.

# ∆ιασφάλιση απασχολησιµότητας µέσω συνεχιζόµενης κατάρτισης, δια βίου
εκπαίδευσης σε ανταγωνιστικά αντικείµενα.

# Συνεργασία και συντονισµός των φορέων που ασχολούνται µε την επαγγελµατική
εκπαίδευση/κατάρτιση και προώθηση στην απασχόληση.

# ∆ιασύνδεση των παραπάνω φορέων µε µεγάλες οργανώσεις εργοδοτών.
# Συνεργασία των ΚΕΚ και ΚΕΣΥΥ που υλοποιούν προγράµµατα για την οµάδα
στόχο, ώστε να υπάρχει µέριµνα και µετά το τέλος των προγραµµάτων για την
επαγγελµατική ένταξη αυτών των ατόµων.

# Προσλήψεις Τσιγγάνων από τους φορείς που υλοποιούν προγράµµατα για αυτήν
την οµάδα, ώστε να δηµιουργούνται θετικά πρότυπα.

# Προσλήψεις Τσιγγάνων στις δηµόσιες υπηρεσίες.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ
Όλοι ανεξαιρέτως οι εκπρόσωποι των φορέων υποστήριξαν ότι οι υπάρχουσες δοµές,
για παράδειγµα ο ΟΑΕ∆, ο ΟΕΕΚ κλπ., είναι αρκετές για να εξυπηρετήσουν τα
άτοµα της οµάδας στόχου. Κατά συνέπεια, δεν υπάρχει ανάγκη δηµιουργίας νέων
δοµών, αλλά καλύτερης οργάνωσης και περισσότερο συντονισµένης λειτουργίας
αυτών που ήδη υπάρχουν. Επίσης, θεωρούν ότι η δηµιουργία νέων δοµών που θα
παρείχαν υπηρεσίες ειδικά σε άτοµα της τσιγγάνικης κοινωνίας θα ενέτεινε το
φαινόµενο του αποκλεισµού και της «γκετοποίησης» της συγκεκριµένης οµάδας. Για
να αντιµετωπίσουµε τον αποκλεισµό των ατόµων αυτών, χρειάζεται να προωθήσουµε
την ανάµειξη κι αφοµοίωση της οµάδας στο γενικότερο πληθυσµό. Αυτό που κρίνεται
αναγκαίο είναι η βελτίωση των προσφερόµενων υπηρεσιών εκπαίδευσης, κατάρτισης,
στήριξης, συµβουλευτικής και επαγγελµατικού προσανατολισµού των τσιγγάνων από
τους  δηµόσιους φορείς  που απευθύνονται στο γενικό  πληθυσµό.

Η µελέτη των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών και προβληµάτων που αντιµετωπίζουν
οι τσιγγάνοι, όπως αναφέρθηκαν από τους εκπροσώπους αρµοδίων φορέων και
κατεγράφησαν στην παρούσα έρευνα, κατέδειξε τα παρακάτω:

! Η οποιαδήποτε παρέµβαση θα πρέπει να γίνει µε σεβασµό στην κουλτούρα και
παράδοση των τσιγγάνων, γιατί η οποιαδήποτε αλλαγή στο αξιακό τους σύστηµα
βιώνεται σαν απειλή και ενισχύει την επιφυλακτικότητα, δυσπιστία και
καχυποψία τους προς το υπόλοιπο κοινωνικό σύνολο. Κατά επέκταση, στόχος των
παρεµβάσεων θα πρέπει να είναι η εισαγωγή νέων παραγόντων και διαστάσεων
στο αξιακό τους σύστηµα και όχι η αλλαγή του.

! Η προσωπική προσέγγιση και το γνήσιο ενδιαφέρον είναι τα απαραίτητα στοιχεία
για µία αποτελεσµατική παρέµβαση. Οι τσιγγάνοι, αν και είναι δύσπιστοι και
επιφυλακτικοί προς τους µη τσιγγάνους, εµπιστεύονται τα άτοµα που δείχνουν ότι
τους αποδέχονται και ενδιαφέρονται ειλικρινά. Άρα, ακόµα και σε επίπεδο
πληροφόρησης µεγάλη σηµασία έχει ποιος θα δώσει την πληροφόρηση και µε
ποιον τρόπο (π.χ. τα φυλλάδια δεν είναι λειτουργικά, γιατί δεν ξέρουν να
διαβάζουν).

! Οι παρεµβάσεις θα πρέπει να γίνονται από εκπαιδευµένα άτοµα που γνωρίζουν τα
προβλήµατα, τις ιδιαιτερότητες και τις ανάγκες των τσιγγάνων και θέλουν να
εργαστούν µε τα άτοµα της οµάδας στόχου.

! Η συνέπεια και η συνέχεια των παρεµβάσεων είναι σηµαντικές για την
αποτελεσµατικότητα των ενεργειών ένταξης των τσιγγάνων. Επίσης, λειτουργούν
σαν θετικό µοντέλο και βοηθούν στην άρση των προκαταλήψεων που έχουν οι
τσιγγάνοι για τους µη τσιγγάνους.

! Η οικογένεια χρειάζεται στήριξη και συµβουλευτική, γιατί παίζει σηµαντικό ρόλο
στην ενίσχυση των παιδιών για να συνεχίσουν και ολοκληρώσουν την εκπαίδευσή
τους, καθώς και στην επιλογή επαγγέλµατος των παιδιών.

Εποµένως, τα κυριότερα σηµεία στα οποία πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή κατά
το σχεδιασµό ενεργειών για τη βελτίωση της επαγγελµατικής προετοιµασίας και
ένταξης των Τσιγγάνων είναι τα εξής:
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" Ο κοινωνικός και επαγγελµατικός αποκλεισµός των Τσιγγάνων είναι
πολυδιάστατο πρόβληµα και απαιτεί πολύπλευρη - ολιστική αντιµετώπιση.

" Η οποιαδήποτε παρέµβαση θα πρέπει να γίνεται µε σεβασµό στις πολιτισµικές
ιδιαιτερότητες της οµάδας.

" Η δηµιουργία νέων δοµών που θα προσφέρουν υπηρεσίες ειδικά στα άτοµα αυτής
της οµάδας δεν επιλύει το πρόβληµα του κοινωνικού αποκλεισµού της και του
αποκλεισµού της από την απορρόφηση αγαθών, αλλά το εντείνει. Κατά συνέπεια,
είναι αναγκαία και απαραίτητη η οργανωµένη και εύρυθµη λειτουργία των δοµών
που ήδη υπάρχουν και λειτουργούν για όλο τον πληθυσµό.

" Η σταθερή ύπαρξη και η οργανωµένη λειτουργία ενός δικτύου υπηρεσιών για
τους Τσιγγάνους που θα βοηθά στη σφαιρική αντιµετώπιση των προβληµάτων
τους είναι απαραίτητη.

" Όλες οι υπηρεσίες θα πρέπει να στελεχώνονται από εκπαιδευµένο και
ευαισθητοποιηµένο προσωπικό σε θέµατα αντιµετώπισης ατόµων µε
πολιτισµικές, γλωσσικές και άλλες ιδιαιτερότητες.

" Η άσκηση κοινωνικής πίεσης σε τοπικό επίπεδο µπορεί να επιφέρει σταδιακή
αλλαγή στη νοοτροπία των Τσιγγάνων σε σχέση µε την εκπαίδευση.

" Η κινητοποίηση των Τοπικών Φορέων µπορεί να ενισχύσει την ένταξη των
ατόµων σε τοπικό επίπεδο µε υπηρεσίες παροχής πληροφόρησης και στήριξης.

" Η θετική προβολή των Τσιγγάνων (π.χ. αναφορές στον Τσιγγάνικο πληθυσµό της
Αγίας Βαρβάρας που είναι σχεδόν ενταγµένος) βοηθούν στην άρση των
προκαταλήψεων του κοινωνικού συνόλου.

" Η ύπαρξη συνέχειας των ενεργειών για την αντιµετώπιση του κοινωνικού
αποκλεισµού των Τσιγγάνων ενισχύει την προσπάθεια ένταξής τους και βοηθά
στην εξάλειψη της «καχυποψίας» των Τσιγγάνων προς το υπόλοιπο κοινωνικό
σύνολο.

" Η λειτουργία του σχολείου πρέπει να βασίζεται στις αρχές της διαπολιτισµικής
εκπαίδευσης.

" Η συµµετοχή των νέων Τσιγγάνων στο σχολείο πρέπει να ενισχυθεί.

" Η εισαγωγή βοηθητικών ειδικοτήτων (π.χ. σύµβουλοι επαγγελµατικού
προσανατολισµού, ψυχολόγοι και κοινωνικοί λειτουργοί) στο σχολείο είναι
αναγκαία για τη στήριξη του έργου των εκπαιδευτικών και την προσφορά
βοήθειας στους µαθητές.

" Η συµβολή του ΣΕΠ στην επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη όλων των
νέων και όχι µόνο των νέων Τσιγγάνων, είναι πολύ σηµαντική, για το λόγο αυτό
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απαιτείται η βελτίωση της εφαρµογής του ΣΕΠ. Οι προτάσεις για την αναβάθµιση
της εφαρµογής του θεσµού του ΣΕΠ είναι:

1. Εκπαίδευση εκπαιδευτικών/ συµβούλων επαγγελµατικού προσανατολισµού.

2. Ευαισθητοποίηση των συµβούλων επαγγελµατικού προσανατολισµού σε θέµατα
αντιµετώπισης ατόµων µε πολιτισµικές, γλωσσικές και άλλες ιδιαιτερότητες.

3. Μεγαλύτερη διάρκεια εφαρµογής του ΣΕΠ.

4. Εισαγωγή του ΣΕΠ στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση.

5. Ευκαιρίες για βιωµατική µάθηση (ασκήσεις αυτογνωσίας, επισκέψεις σε
επαγγελµατικούς χώρους κλπ.).

6. Συνεργασία εκπαιδευτικών/συµβούλων Ε. Π. µε γονείς.

7. ∆ηµιουργία ειδικών εργαλείων για τη διευκόλυνση του έργου των συµβούλων
επαγγελµατικού προσανατολισµού.

Τέλος, επισηµαίνεται ότι σε ένα αναβαθµισµένο σύστηµα επαγγελµατικού
προσανατολισµού δε θα πρέπει να αποκλείονται από τις προσφερόµενες υπηρεσίες
άτοµα που δε φοιτούν σε επίπεδο δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης είτε λόγω ηλικίας
(µαθητές δηµοτικού, ενήλικες) είτε γιατί δεν είναι για διάφορους λόγους ενταγµένοι
στο εκπαιδευτικό σύστηµα. Κατά συνέπεια, θα πρέπει να δηµιουργηθούν υπηρεσίες
εκτός σχολείου που θα προσφέρουν επαγγελµατικό προσανατολισµό σε όλους
τους πολίτες.
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II. Η εµπειρική διερεύνηση σε επίπεδο πληθυσµού � στόχου

Στο δεύτερο επίπεδο, στο επίπεδο του πληθυσµού-στόχου, η διερεύνηση αφορά τις
απόψεις των ίδιων των ατόµων που ανήκουν στη τσιγγάνικη κοινότητα για την
επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξή τους, τις δυσκολίες που αντιµετωπίζουν σε
αυτές και τις προσδοκίες τους για βελτίωση της υπάρχουσας κατάστασης. Η
διερεύνηση αυτή στηρίζεται σε στοιχεία που προκύπτουν από τέσσερις µελέτες
ατοµικών περιπτώσεων (case studies) και µία οµαδική συζήτηση (focus group).

Μελέτες ατοµικών περιπτώσεων
Το τρίτο µέρος των πληροφοριών που χρησιµοποιήθηκαν στην παρούσα µελέτη,
στηρίζεται σε στοιχεία που αντλήθηκαν από τη µελέτη τεσσάρων ατοµικών
περιπτώσεων (case studies) νεαρών τσιγγάνων, οι οποίοι βρίσκονται σε περίοδο
επιλογών κι αποφάσεων για τη ζωή τους και τους προβληµατίζει η είσοδός τους στην
εργασία.

Η µεθοδολογία και τα µέσα συλλογής στοιχείων

Η  µελέτη ατοµικών περιπτώσεων επιλέχτηκε ως ένας ακόµα τρόπος συλλογής
στοιχείων πληροφοριών για την παρούσα έρευνα, διότι συµβάλλει σηµαντικά  στην
εις βάθος διερεύνηση ορισµένων θεµάτων, που σχετίζονται µε την αποτύπωση της
επαγγελµατικής προετοιµασίας και ένταξης των νέων τσιγγάνων. Για το λόγο αυτό
κρίθηκε αναγκαίο να καταγραφούν, να αξιολογηθούν και να παρουσιαστούν στοιχεία,
που έχουν συγκεντρωθεί µε τη µέθοδο αυτή, η οποία ενδείκνυται,  όταν πρόκειται για
ειδικές κοινωνικές οµάδες.

Οι  ατοµικές περιπτώσεις επιλέχτηκαν µε βασικό κριτήριο την ηλικία τους:  έπρεπε να
είναι νεαροί τσιγγάνοι, οι οποίοι βρίσκονται στην καµπή εκείνη της ζωής τους, όπου
χρειάζεται να κάνουν επιλογές, εκπαιδευτικές και επαγγελµατικές, και να πάρουν
αποφάσεις για το µέλλον τους. Προσπάθεια έγινε ώστε να εκπροσωπούνται και τα
δύο φύλα (δύο κορίτσια και δύο αγόρια). Επίσης επιλέχθηκαν ορισµένοι από τους
συµµετέχοντες να έχουν κάνει επαγγελµατικό προσανατολισµό και κάποιοι άλλοι όχι.
Ταυτόχρονα, οι περιπτώσεις αντικατόπτριζαν τον παραδοσιακό τρόπο ζωής τον οποίο
ακολουθούν τα περισσότερα άτοµα της τσιγγάνικης κοινότητας, αλλά και κάποιες
εξαιρέσεις του.

Για τον εντοπισµό των τεσσάρων ατοµικών περιπτώσεων απευθυνθήκαµε σε νέους
και νέες, 15 έως 25 ετών περίπου, της τσιγγάνικης κοινότητας που συµµετείχαν ως
καταρτιζόµενοι ή/και εργαζόµενοι στο πρόγραµµα της Γενικής Γραµµατείας Λαϊκής
Επιµόρφωσης «ΝΤΡΟΜ Ε΄ ΝΤΡΑΙΜΑΣΚΕ: Κατάρτιση Τσιγγάνων Ενδιάµεσων
(mediators). Τα κύρια σηµεία ενδιαφέροντος στη µελέτη και ποιοτική αξιολόγηση
των συγκεκριµένων περιπτώσεων ήταν οι εκπαιδευτικές και επαγγελµατικές τους
επιλογές, η στάση του  οικογενειακού περιβάλλοντος απέναντι στην εκπαίδευση και
την επιλογή επαγγελµατικής κατεύθυνσης, η επιρροή από τις πολιτισµικές τους
παραδόσεις και η δυνατότητα πρόσβασης σε υπηρεσίες επαγγελµατικού
προσανατολισµού.
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Η προσέγγιση των περιπτώσεων έγινε από την Κοφινά Σταυρούλα, κοινωνική
λειτουργό µε εµπειρία στην επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη τσιγγάνων, στις
15,16, 17 και 18/11/99. Σε ατοµική συνέντευξη που διήρκεσε µιάµιση ώρα, η
ερευνήτρια κατέγραψε τις απαιτούµενες πληροφορίες σε ένα ερωτηµατολόγιο, ειδικά
διαµορφωµένο για τις ανάγκες της µελέτης (Βλ. Παράρτηµα III).

Τα στοιχεία που συγκεντρώθηκαν µε τη µέθοδο αυτή, καταγράφηκαν, αξιολογήθηκαν
ποιοτικά, οµαδοποιήθηκαν και παρουσιάζονται για κάθε ατοµική περίπτωση, µε βάση
τις παρακάτω ενότητες:

- Το προφίλ της κάθε περίπτωσης

- Η εκπαιδευτική πορεία του κάθε ατόµου

- Η µέχρι σήµερα επαγγελµατική πορεία του

- Πώς παρουσιάζεται η σηµερινή κατάσταση: σχέδια, προβληµατισµοί, αποφάσεις

- Σύνοψη όλων των παραπάνω

- Συµπεράσµατα από την κάθε ατοµική περίπτωση

Αφού παρουσιαστούν αναλυτικά οι τέσσερις ατοµικές περιπτώσεις, γίνεται η
συνολική εκτίµηση των στοιχείων και παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα της
ενότητας αυτής.

1. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΛΕΥΤΕΡΗ Κ.

Προφίλ / ταυτότητα Περίπτωσης 1

Ο Λευτέρης Κ., 20 ετών, γεννήθηκε στην Αθήνα το 1979. Μένει στην Αγία Βαρβάρα
µαζί µε τους γονείς του και την µικρότερη αδελφή του. Είναι απόφοιτος της Β'
Λυκείου. Σήµερα είναι καταρτιζόµενος στο επιδοτούµενο πρόγραµµα «ΝΤΡΟΜ Ε΄
ΝΤΡΑΙΜΑΣΚΕ: Κατάρτιση Τσιγγάνων Ενδιάµεσων (mediators)» της Γενικής
Γραµµατείας Λαϊκής Επιµόρφωσης. Το επάγγελµά του είναι δηµοσιογράφος και
αρθρογραφεί στην Τσιγγάνικη εφηµερίδα ΛΑΤΣΟ ΓΚΙΕΣ που εκδίδει το
∆ιαδηµοτικό ΚΕΚ Ευπυρίδες. Παράλληλα εργάζεται ως πλανόδιος µικροπωλητής για
βιοποριστικούς λόγους.

Με αυτά τα πρώτα στοιχεία ταυτότητας που δίνουµε για τον Λευτέρη είναι φανεροί οι
λόγοι της επιλογής του ως µελέτη περίπτωσης. Έχει συνεχίσει την εκπαίδευσή του
στο Λύκειο, κάτι που σπάνια συναντάται στα άτοµα τσιγγάνικης καταγωγής, παρόλα
αυτά την εγκατάλειψε, λίγο πριν την ολοκλήρωσή της, για να ακολουθήσει το
παραδοσιακό τσιγγάνικο επάγγελµα του πλανόδιου µικροπωλητή. Αργότερα
ακολουθεί στη ζωή του «παράλληλους δρόµους», επαναπροσανατολίζεται
επαγγελµατικά, και φτάνει σήµερα να συνδυάζει το παραδοσιακό τσιγγάνικο
επάγγελµα (µικροπωλητής) µε αυτό του δηµοσιογράφου το οποίο και δηλώνει ως
επάγγελµά του.
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Ιδιαίτερο ενδιαφέρον, στη συγκεκριµένη περίπτωση, παρουσιάζουν οι παράγοντες
εκείνοι που οδήγησαν στον επαναπροσανατολισµό του Λευτέρη και στον τελικό
συνδυασµό του «παραδοσιακού» (µικροπωλητής) και του «καινοτόµου»
(δηµοσιογράφος) επαγγέλµατος και το αποτέλεσµα αυτού του συνδυασµού.

Η εκπαιδευτική του πορεία

Ο Λευτέρης σταµάτησε το σχολείο µία τάξη πριν αποκτήσει το απολυτήριο του
Λυκείου. Στην διακοπή της εκπαίδευσής του επηρεάστηκε από φίλους, επίσης
τσιγγάνους, οι οποίοι τότε είχαν διακόψει το σχολείο και εργάζονταν ως
µικροπωλητές, κερδίζοντας αρκετά χρήµατα. Μπήκε τότε στην λογική να αποκτήσει
και αυτός αυτονοµία και να µην εξαρτάται οικονοµικά από τους γονείς του. Ο ίδιος
δεν θεωρεί ότι η οικογένειά του επηρέασε την επιλογή του αυτή και χαρακτηριστικά
αναφέρει ότι η κουλτούρα της οικογένειάς του ήταν πάντα «έξω από τα στάνταρ των
τσιγγάνων».

Οι γονείς του είναι βαθιά θρησκευόµενοι άνθρωποι και όντας πολύ κοντά στην
εκκλησία, επηρεάζονται από µη τσιγγάνους στην ανατροφή των παιδιών τους. Αυτό,
κατά τον Λευτέρη, τους οδήγησε να τον υποστηρίζουν στην εκπαιδευτική του πορεία.
∆εν τον πίεσαν, όµως, να ολοκληρώσει το σχολείο, όταν αυτός αποφάσισε να
διακόψει, αναγνωρίζοντάς του το δικαίωµα της ελεύθερης επιλογής, παρόλο που
γνωρίζει ότι για αυτούς θα ήταν σηµαντικό να έχει ο γιος τους κάποιο πτυχίο ή
δίπλωµα.

 Ένα ενδιαφέρον στοιχείο που προσθέτει ο Λευτέρης στην αφήγησή του, είναι ότι ενώ
οι γονείς του άφησαν µεγάλη ελευθερία στον ίδιο στην επιλογή της εκπαιδευτικής του
πορείας, δεν φέρθηκαν µε τον ίδιο τρόπο στην αδελφή του, που την πίεσαν να
σταµατήσει το σχολείο σε µικρή ηλικία, από φόβο µήπως «µπλέξει» µε κακές παρέες.
Ο Λευτέρης τοποθετεί την διαφορά αυτή στη θέση των γυναικών στην τσιγγάνικη
κοινωνία και γενικότερα στη δοµή της τσιγγάνικης κοινωνίας, η οποία είναι
καταπιεστική προς τις γυναίκες και αναγνωρίζει το δικαίωµα επιλογής µόνο στους
άντρες.

Για 3,5 περίπου χρόνια, η µόνη εκπαίδευση που δέχτηκε ο Λευτέρης, αφότου
εγκατέλειψε το σχολείο, ήταν η εκµάθηση ηλεκτρονικού υπολογιστή σε ιδιωτικό
φροντιστήριο. Το πρόγραµµα αυτό είχε διάρκεια 4 µήνες. Πέρσι, εντάχθηκε σε
επιδοτούµενο πρόγραµµα της Γενικής Γραµµατείας Λαϊκής Επιµόρφωσης (ΓΓΛΕ),
600 ωρών, µε αντικείµενο τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. Η κατάρτιση αυτή,
καθόρισε την επιλογή του επαγγέλµατος του δηµοσιογράφου, που σήµερα ασκεί.
Θεωρεί το συγκεκριµένο εκπαιδευτικό αντικείµενο πολύ ενδιαφέρον, εφόσον του
επιτρέπει να ασκεί ένα επάγγελµα µε µεγάλο βαθµό ελευθερίας και προσωπικής
έκφρασης, πολύ κοντά στις προσωπικές του αναζητήσεις και ανάγκες. Αυτό το οποίο
θεωρεί αρνητικό, είναι ότι η κατάρτιση ήταν µικρή χρονικά και δεν του επέτρεψε
υψηλό επίπεδο εξειδίκευσης. Του άφησε αρκετά µαθησιακά κενά, περιορίστηκε στην
αρθρογραφία και δεν περιλάµβανε γνώσεις γενικές γύρω από την λειτουργία µιας
εφηµερίδας, γνώσεις που τις ανακαλύπτει µόνος του τώρα που ξεκινά να στήσει τη
δική του εφηµερίδα.
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Αυτό το διάστηµα, το οποίο χαρακτηρίζει ως µεταβατικό, είναι πάλι καταρτιζόµενος
στο επιδοτούµενο πρόγραµµα της ΓΓΛΕ «ΝΤΡΟΜ Ε΄ΝΤΡΑΙΜΑΣΚΕ: Κατάρτιση
Τσιγγάνων Ενδιάµεσων (mediators)», διάρκειας 600 ωρών, το οποίο και θα
ολοκληρώσει τον ∆εκέµβριο του �99. Το συγκεκριµένο αντικείµενο κατάρτισης τον
ενδιαφέρει, µόνο σε συνδυασµό µε το επάγγελµα του δηµοσιογράφου. Θεωρεί ότι,
έτσι κι αλλιώς, ο ρόλος του τσιγγάνου ενδιάµεσου είναι «µέσα στη ζωή του» και τον
ασκεί άτυπα, γι� αυτό δεν µπορεί να το δει ως µελλοντικό επάγγελµα.

Οι εκπαιδευτικές επιλογές των τελευταίων δύο χρόνων βρίσκουν αντίθετους τους
γονείς του, οι οποίοι υποστηρίζουν ότι δεν µπορεί να κάνει πολλά πράγµατα
ταυτόχρονα και ότι ο συνδυασµός αυτός είναι εις βάρος του βιοποριστικού του
επαγγέλµατος, του µικροπωλητή.

Όσον αφορά την εκπαιδευτική του πορεία, ο Λευτέρης πιστεύει ότι έκανε λάθος να
εγκαταλείψει το Λύκειο χωρίς να αποφοιτήσει. Σκέφτεται σοβαρά την προοπτική να
ολοκληρώσει στο µέλλον την εκπαίδευσή του και πιθανόν να συνεχίσει στην
τριτοβάθµια εκπαίδευση, σπουδάζοντας Νοµικά. Επειδή, όµως, δεν µπορεί, για
βιοποριστικούς λόγους, να σταµατήσει να εργάζεται ως µικροπωλητής πιστεύει ότι
αυτό θα αποτελέσει σοβαρό εµπόδιο στην πραγµατοποίηση των σχεδίων του για το
µέλλον.

Εδώ, θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι ο Λευτέρης, δεν έκανε επαγγελµατικό
προσανατολισµό κατά τη διάρκεια την εκπαιδευτικής του πορείας. Όπως, όµως,
προαναφέρθηκε, η παρακολούθηση του προγράµµατος Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης
έπαιξε καθοριστικό ρόλο στην ζωή του και οδήγησε τελικά στον επαγγελµατικό
επαναπροσανατολισµό του.

Η επαγγελµατική του πορεία

Ο Λευτέρης, από 14 ετών, ξεκίνησε να εργάζεται περιστασιακά, στα διαστήµατα των
διακοπών από το σχολείο και κυρίως το καλοκαίρι, ως πλανόδιος µικροπωλητής.
Αρχικά δούλευε µαζί µε τους γονείς του, οι οποίοι είναι πλανόδιοι µικροπωλητές και
µετακινούνταν συχνά στην επαρχία λόγω της εργασίας τους. Αρκετές φορές δούλευε
µαζί µε µεγαλύτερους σε ηλικία φίλους του. Στην ηλικία των 17 ετών, ο Λευτέρης
αποφασίζει να εγκαταλείψει το σχολείο και να ασχοληθεί αποκλειστικά µε το
επάγγελµα του µικροπωλητή. Στην απόφασή του αυτή, επηρεάστηκε κυρίως από τους
φίλους του, οι οποίοι είχαν επίσης εγκαταλείψει το σχολείο και κέρδιζαν αρκετά
χρήµατα από την δουλειά αυτή.

Για 3,5 περίπου χρόνια, ασχολήθηκε αποκλειστικά µε το εµπόριο, όµως παράλληλα
αναζητούσε άλλες επαγγελµατικές διεξόδους, εφόσον το παραδοσιακό τσιγγάνικο
επάγγελµα που ασκούσε δεν του προσέφερε καµία άλλη ικανοποίηση πέραν του
οικονοµικού κέρδους. Έτσι, όταν κάποιοι φίλοι του, που είχαν συµµετάσχει σε
επιδοτούµενα προγράµµατα κατάρτισης παλαιότερα, τον ενηµέρωσαν για το
πρόγραµµα Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης της ΓΓΛΕ, έσπευσε να δηλώσει
συµµετοχή. Πέρασε από συνέντευξη και τελικά επιλέχθηκε. Η συµµετοχή του σε
αυτό το πρόγραµµα υπήρξε καθοριστική για την επαγγελµατική του πορεία. Μέχρι
τότε δεν είχε καµία επαφή µε το επάγγελµα του δηµοσιογράφου, όµως, κατά τη
διάρκεια της εκπαίδευσής του, ανακάλυψε ότι το επάγγελµα αυτό ταιριάζει στις



51

ανησυχίες του και στην προσωπικότητά του, εφόσον του επιτρέπει αυτονοµία,
ελευθερία κινήσεων και έκφρασης. Επιπλέον, του δίνει την ευκαιρία, µέσω της
αρθρογραφίας, να βοηθήσει την οµάδα καταγωγής του, προβάλλοντας την θετική
εικόνα των τσιγγάνων και αναδεικνύοντας τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν.
Αυτός ο συνδυασµός επαγγέλµατος και κοινωνικής προσφοράς, συγκινεί τον
Λευτέρη που από µικρός ασχολούνταν µε τα κοινά και συµµετείχε σε δράσεις υπέρ
της οµάδας του.

Τον τελευταίο 1,5 χρόνο εργάζεται ως δηµοσιογράφος στην τσιγγάνικη εφηµερίδα
ΛΑΤΣΟ ΓΚΙΕΣ. Η εφηµερίδα αυτή χρηµατοδοτείται στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού
προγράµµατος «Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης» (Απασχόληση/ άξονας Integra), στο
οποίο συµµετείχε ο Λευτέρης ως καταρτιζόµενος. Το πρόγραµµα προέβλεπε την
πρόσληψη 2 από τους 15 καταρτιζόµενους τσιγγάνους, για την έκδοση της
εφηµερίδας. Ο Λευτέρης πέρασε τη συνέντευξη µε επιτυχία, προσλήφθηκε και
εργάζεται ως δηµοσιογράφος 1,5 χρόνο τώρα.

Από την δουλειά του αυτή είναι ικανοποιηµένος µισθολογικά, όµως διαφωνεί µε τον
τρόπο που εκδίδεται η εφηµερίδα. Θεωρεί ότι εκµεταλλεύονται την τσιγγάνικη
καταγωγή του για προβολή. Επιπρόσθετα, υποστηρίζει ότι δεν του επιτρέπουν να
συµµετέχει σε σηµαντικά, κατά την εκτίµησή του, κοµµάτια της δουλειάς του, όπως
στο στήσιµο της σελίδας, στην επιλογή του πρωτοσέλιδου, στην επιλογή των τίτλων
κ.ά., και παρεµβαίνουν στο περιεχόµενο των κειµένων του. Για τον λόγο αυτό,
αναζητά τους τελευταίους µήνες, µαζί µε τον έτερο τσιγγάνο δηµοσιογράφο της
ΛΑΤΣΟ ΓΚΙΕΣ, λύσεις χρηµατοδότησης για την ίδρυση της πρώτης «αυθεντικά» και
«εξολοκλήρου» τσιγγάνικης εφηµερίδας. Η προσπάθεια αυτή πηγαίνει καλά και ο
Λευτέρης πιστεύει ότι σύντοµα, αυτός ο στόχος ζωής γι� αυτόν, θα πραγµατοποιηθεί.

Παράλληλα συνεχίζει, για βιοποριστικούς καθαρά λόγους, να ασκεί το επάγγελµα του
πλανόδιου µικροπωλητή, εκτός της νόµιµης αγοράς εργασίας, όπως οι περισσότεροι
Τσιγγάνοι. Ο συνδυασµός αυτός των δύο επαγγελµάτων βρίσκει αντίθετους τους
γονείς του, οι οποίοι θεωρούν ότι γίνεται εις βάρος του επαγγέλµατος του
µικροπωλητή, το οποίο πιστεύουν ότι είναι το µόνο που µπορεί να του εξασφαλίσει
τα «προς το ζην». Ο ίδιος δεν πτοείται από τις αντιδράσεις τους, αναγνωρίζει βέβαια
ότι έχουν δίκιο, παρόλα αυτά η δηµοσιογραφία τον συγκινεί και δεν προτίθεται να την
εγκαταλείψει.

Τα εµπόδια που αναγνωρίζει, σε σχέση µε την άσκηση του επαγγέλµατος του
δηµοσιογράφου, είναι ότι δεν έχει ολοκληρώσει την εκπαίδευσή του και δεν έχει
εξειδίκευση. Η ίδια η φύση του επαγγέλµατος, θεωρεί ότι δύσκολα θα του επιτρέψει
οικονοµική ανεξαρτησία και σταθερότητα, εφόσον µάλιστα επιχειρεί να το ασκήσει
µέσα σε τσιγγάνικη εφηµερίδα, κάτι που πιστεύει ότι δύσκολα θα γίνει αποδεκτό τόσο
από την τσιγγάνικη όσο και από την µη τσιγγάνικη κοινωνία.

Αν θα άλλαζε κάτι στην  πορεία του, αυτό θα ήταν να είχε πάρει το απολυτήριο
Λυκείου, για να µπορεί να φοιτήσει σε εργαστήρι ∆ηµοσιογραφίας ή στη Νοµική
Σχολή. Αν όµως στο µέλλον έχει οικονοµική άνεση και χρόνο θα προσπαθήσει να
ολοκληρώσει την µόρφωσή του.
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Σήµερα

Σήµερα, ο Λευτέρης απασχολείται σε τρία διαφορετικά αντικείµενα και στα τρία
αµειβόµενος: αρθρογραφεί σε εφηµερίδα, εργάζεται ως µικροπωλητής και είναι
καταρτιζόµενος στο πρόγραµµα της Γενικής Γραµµατείας Λαϊκής Επιµόρφωσης
«ΝΤΡΟΜ Ε΄ΝΤΡΑΙΜΑΣΚΕ». Όσον αφορά το τελευταίο, συµµετέχει καθαρά για να
εµπλουτίσει τις γνώσεις του, επειδή πιστεύει ότι θα τον βοηθήσει µελλοντικά στην
άσκηση του επαγγέλµατος του δηµοσιογράφου και όχι µε στόχο την ένταξή του στην
αγορά εργασίας.

Την πορεία του στο µέλλον την έχει ήδη δροµολογήσει, αγωνίζεται, προκειµένου να
δηµιουργήσει τις συνθήκες εκείνες, που θα του επιτρέψουν να εγκαταλείψει το
βιοποριστικό επάγγελµα του µικροπωλητή και να ασκήσει αποκλειστικά το
επάγγελµα του δηµοσιογράφου. Επιπρόσθετα, έχει οργανώσει σε µεγάλο βαθµό την
έκδοση της πρώτης εξολοκλήρου τσιγγάνικης εφηµερίδας, στην οποία θα είναι και
ιδρυτικό µέλος.

Στην διευκόλυνση της πραγµατοποίησης των στόχων του, θεωρεί πολύ σηµαντικές τις
∆ηµόσιες Σχέσεις και την δικτύωση µε τον δηµοσιογραφικό, και όχι µόνο, χώρο.
Εκτιµά ότι χρειάζεται να διευρύνει τις γνώσεις του στη δηµοσιογραφία, να µάθει
αγγλικά και να βελτιώσει τις δεξιότητες του στην επικοινωνία. Η συµµετοχή του σε
ένα πρόγραµµα κατάρτισης στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, που θα έχει µεγάλη
χρονική διάρκεια και «πλούσιο» εκπαιδευτικό περιεχόµενο, πιστεύει ότι θα βοηθούσε
σηµαντικά την ένταξή του στην αγορά εργασίας.

Συνοψίζοντας

Η µελέτη περίπτωσης του Λευτέρη παρουσίασε δυσκολίες, γιατί απασχολείται σε
τρεις, διαφορετικούς µεταξύ τους, χώρους (δηµοσιογράφος � µικροπωλητής �
καταρτιζόµενος) και αµείβεται και από τους τρεις. Η επιλογή του βασικού άξονα
ανάλυσης της επαγγελµατικής του πορείας, έγινε από τον ίδιο, αφού δήλωσε ως
επάγγελµά του τη δηµοσιογραφία και τις άλλες δύο ασχολίες του ως «προσωρινές
λύσεις για βιοποριστικούς λόγους».

Ο Λευτέρης είναι ένα άτοµο µε ανησυχίες, φιλοδοξίες, ήθος και άνεση στην
ικανότητα έκφρασης, τα οποία τον κάνουν να διαφοροποιείται σηµαντικά από τα
µέλη της οµάδας καταγωγής του. Είναι φανερό ότι, στην κρίσιµη εκείνη στιγµή της
ζωής του, που δεν είχε την απαραίτητη ωριµότητα να σκεφτεί το µέλλον του, δεν
υπήρξε κάποιος να τον βοηθήσει, να τον υποστηρίξει και καθοδηγήσει. Τελικά,
επηρεάστηκε από τις τετριµµένες επιλογές της οµάδας των συνοµηλίκων του και
ακολούθησε επαγγελµατικούς δρόµους που δεν ταίριαζαν στα προσωπικά του
ενδιαφέροντα και τις ικανότητές του. Η έλλειψη µα και η ανάγκη επαγγελµατικού
προσανατολισµού είναι αξιοσηµείωτα στην περίπτωση του Λευτέρη.
Η παρακολούθηση του προγράµµατος Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης του έδωσε την
ευκαιρία ν� ανακαλύψει δεξιότητες και ικανότητες τις οποίες δεν γνώριζε ότι είχε και
πως µπορούσε να τις αξιοποιήσει στον επαγγελµατικό τοµέα.

Συµπεράσµατα
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Από τη συγκεκριµένη µελέτη περίπτωσης προκύπτει ότι η πρώιµη ένταξη των
τσιγγάνων στην παράνοµη αγορά εργασίας δεν τους επιτρέπει να αξιοποιήσουν το
προσωπικό τους δυναµικό, ώστε να µπορούν να διεκδικήσουν καλύτερες συνθήκες
απασχόλησης. Η επαγγελµατική αποκατάσταση γίνεται χωρίς προγραµµατισµό, µε
έµφαση στο «τώρα» και χωρίς τη γνώση άλλων επιλογών.

Στην πραγµατικότητα, ο άνδρας τσιγγάνος (γιατί το µέλλον της γυναίκας
προκαθορίζεται), είναι ελεύθερος να επιλέξει, ενώ ουσιαστικά δεν του προσφέρονται
εναλλακτικές λύσεις σε σχέση µε την εκπαίδευση και την επαγγελµατική του
αποκατάσταση. Είναι φανερό ότι το άτοµο εγκλωβίζεται σε έναν κύκλο που
επαναλαµβάνεται. Από αυτόν θα µπορέσει να βγει µόνον εάν του δοθούν
εναλλακτικές εκπαιδευτικές και επαγγελµατικές λύσεις και εάν ο χαρακτήρας του δεν
επιτρέπει τον εφησυχασµό, όπως στην περίπτωση του Λευτέρη.

Λαµβάνοντας υπόψη τα παραπάνω, θα πρέπει να τονίσουµε ότι τα επιδοτούµενα
προγράµµατα κατάρτισης, αν και παρουσιάζουν αρκετά προβλήµατα κατά την
εφαρµογή τους, συµβάλλουν στον επαναπροσανατολισµό των εκπαιδευοµένων.
Συγκεκριµένα, προσφέρουν ολοκληρωµένη γνώση και επιπρόσθετα, δίνουν
ερεθίσµατα στους καταρτιζόµενους ώστε να ανακαλύψουν τα ενδιαφέροντά τους και
να αναδείξουν τις κρυµµένες τους ικανότητες.

2. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΟΥ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ Τ.

Προφίλ / ταυτότητα Περίπτωσης 2
Ο Παναγιώτης Τ., 22 ετών, γεννήθηκε στην Αθήνα, το 1977. Είναι ανύπαντρος και
µένει µε τους γονείς του, την µικρότερη αδελφή του και τον γαµπρό του, στην Αγία
Βαρβάρα.

Ο Παναγιώτης, µετά το Λύκειο, ακολούθησε την µετα-δευτεροβάθµια εκπαίδευση και
πριν 1 χρόνο αποφοίτησε από το Ιδιωτικό ΙΕΚ ΣΒΙΕ, µε την ειδικότητα του βοηθού
ραδιολόγου - ακτινολόγου. Αυτό το διάστηµα είναι καταρτιζόµενος, στο
επιδοτούµενο πρόγραµµα της Γενικής Γραµµατείας Λαϊκής Επιµόρφωσης «ΝΤΡΟΜ
Ε ΝΤΡΑΙΜΑΣΚΕ: Κατάρτιση Τσιγγάνων Ενδιάµεσων (mediators)».

Η επιλογή του Παναγιώτη για την µελέτη περίπτωσης στηρίχθηκε στο γεγονός ότι
έχει συνεχίσει την εκπαίδευσή του και µετά το Λύκειο, κάτι που σπάνια συναντάται
στα άτοµα τσιγγάνικης καταγωγής. Ενδιαφέρει, από αυτή την πλευρά, να γνωρίσουµε
ποιοι ήταν οι παράγοντες εκείνοι που διαφοροποίησαν το συγκεκριµένο άτοµο, από
την οµάδα που ανήκει, όσον αφορά τις εκπαιδευτικές και επαγγελµατικές του
επιλογές. Αξίζει να σηµειωθεί ότι ο Παναγιώτης, παρόλο που έχει υψηλό µορφωτικό
επίπεδο και διαφορετική πορεία από τους άλλους τσιγγάνους, διατηρεί ισχυρούς
δεσµούς, µε την οµάδα καταγωγής του. Αναπτύσσει κοινωνική δράση και συµµετείχε
στις εκλογές του Πανελλήνιου Μορφωτικού Συλλόγου Τσιγγάνων Αγίας Βαρβάρας,
όπου και εκλέχθηκε µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου.

Η εκπαιδευτική του πορεία
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Ο Παναγιώτης αποφοίτησε από το Λύκειο το 1995. Οι γονείς του, και  κυρίως η
µητέρα του, είχαν υψηλούς στόχους για τον ίδιο και την αδελφή του, παρόλο που οι
ίδιοι είχαν χαµηλό µορφωτικό επίπεδο (απόφοιτοι ∆ηµοτικού). Θεωρούσαν δεδοµένο
ότι τα παιδιά τους θα σπούδαζαν σε κάποια σχολή µετά το Λύκειο και τους
πρόσφεραν την πλήρη υποστήριξή τους προς αυτήν την κατεύθυνση. Το εισόδηµά
τους ήταν ικανοποιητικό, γεγονός που τους επέτρεπε να παρέχουν στα παιδιά τους,
ό,τι θεωρούσαν απαραίτητο στην εκπαιδευτική τους πορεία. Έτσι, και τα δύο παιδιά
παρακολουθούσαν φροντιστήριο για µαθήµατα του σχολείου που δεν είχαν καλή
βαθµολογία και πήραν πτυχίο στην Αγγλική Γλώσσα LOWER. Ο Παναγιώτης ήταν ο
µόνος που ικανοποίησε τους υψηλούς τους στόχους, αν και περίµεναν περισσότερα
από αυτόν. Η αδελφή του, εγκατέλειψε το Λύκειο λίγο πριν την αποφοίτηση για να
παντρευτεί. Το γεγονός αυτό απογοήτευσε τους γονείς τους και υποκίνησε σοβαρές
οικογενειακές συγκρούσεις, οι οποίες, όµως, δε στάθηκαν δυνατές για να αποτρέψουν
την αδερφή του από το να παντρευτεί και να εγκαταλείψει το σχολείο.

Ο Παναγιώτης, στην τελευταία τάξη του Λυκείου, άρχισε να αναζητά τον κλάδο που
τον ενδιέφερε για να επιλέξει την αντίστοιχη σχολή φοίτησης (συµπλήρωση
µηχανογραφικού). Ο ίδιος δηλώνει ότι υπήρξε αναποφάσιστος εκείνο το διάστηµα και
ότι έκλινε περισσότερο στο να ακολουθήσει τον κλάδο των Πολιτικών Επιστηµών ή
της ∆ηµοσιογραφίας. Ο Σχολικός Επαγγελµατικός Προσανατολισµός (ΣΕΠ) που
έκανε στο Λύκειο δεν τον βοήθησε στην λήψη αυτής της απόφασης.

Σύµφωνα µε την άποψη του Παναγιώτη, ο ΣΕΠ περιορίζονταν στην αναφορά άλλων
εκπαιδευτικών επιλογών εκτός της συµµετοχής στις Πανελλήνιες εξετάσεις για την
εισαγωγή στα Ανώτατα και Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύµατα και στην ανάλυση
ορισµένων επαγγελµάτων από έντυπο υλικό. Υποστηρίζει, επίσης, ότι ο στείρος
τρόπος προσέγγισης των λίγων επαγγελµάτων που παρουσιάστηκαν, δεν έκανε
ελκυστική την παρακολούθηση του ΣΕΠ και δεν διαφώτιζε γύρω από ενδιαφέρουσες
λεπτοµέρειες για τα επαγγέλµατα. Ακόµα, θεωρεί ότι η φιλόλογος που έκανε τον
Σ.Ε.Π. δεν είχε τις απαραίτητες γνώσεις. Τέλος, εκφράζει την επιθυµία που είχε τότε
για ουσιαστική επαφή µε συγκεκριµένα επαγγέλµατα, µέσα από επισκέψεις σε
εργασιακούς χώρους και συζητήσεις µε επαγγελµατίες, ώστε να βοηθηθεί στις
επιλογές του.

Τελικά, αποφάσισε ότι δεν θα συµµετείχε στις Πανελλήνιες Εξετάσεις, γιατί εκτίµησε
ότι δεν θα πετύχαινε. Άλλωστε είχε σαν εναλλακτική επιλογή την φοίτηση σε µία
ιδιωτική σχολή, εφόσον η οικογένειά του µπορούσε να αναλάβει το κόστος
παρακολούθησης. Στο διάστηµα που προσπαθούσε να αποφασίσει ποιος
επαγγελµατικός κλάδος και κατά επέκταση ποια ιδιωτική σχολή τον ενδιέφερε,
παρακολούθησε ένα επιδοτούµενο σεµινάριο κατάρτισης για Στελέχη Κέντρων
Πληροφόρησης Τσιγγάνων της Γ.Γ.Λ.Ε. διάρκειας 600 ωρών.

Καθοριστικό ρόλο στην τελική του επιλογή, έπαιξε ο θείος του, αδελφός της µητέρας
του, ο οποίος είναι ραδιολόγος-ακτινολόγος και εργάζεται στο Νοσοκοµείο Μεταξά.
Τσιγγάνος και ο ίδιος, αποτελούσε θετικό πρότυπο για τον Παναγιώτη και
αναπλήρωνε πάντα την έλλειψη του πατέρα του, ο οποίος εργάζεται ως λοστρόµος
στο Εµπορικό Ναυτικό και απουσιάζει για µεγάλα χρονικά διαστήµατα σε ταξίδια.
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Η επιλογή της εκπαιδευτικής του πορείας, όπως αναφέρει ο Παναγιώτης, δεν ήταν
δική του, αλλά του θείου του και της µητέρας του. Και οι δύο, απέκλεισαν την
επιθυµία του  Παναγιώτη να σπουδάσει Πολιτικές Επιστήµες ή ∆ηµοσιογραφία,
επιχειρηµατολογώντας ότι είναι επαγγελµατικοί κλάδοι που έχουν υψηλή ανεργία και
ελάχιστες προοπτικές. Ο θείος του, τον κατεύθυνε στο επάγγελµα που ο ίδιος
ακολούθησε, ισχυριζόµενος ότι είναι «κοινωνικά αποδεκτό», επειδή έχει σχέση µε τον
ιατρικό χώρο. Επιπλέον, ο ίδιος θα µπορούσε να βοηθήσει τον Παναγιώτη στην
επαγγελµατική του αποκατάσταση µε τις γνωριµίες του.

Η στάση αυτή της οικογένειάς του, τον οδήγησε να γραφτεί στο ΙΙΕΚ-ΣΒΙΕ, από όπου
αποφοίτησε το 1998 µετά από 2ετή φοίτηση. Επίσης, συµπλήρωσε την εκπαίδευσή
του παρακολουθώντας 7 σεµινάρια-διαλέξεις ιατρικής θεµατολογίας.

Μετά την αποφοίτηση, παρακολούθησε 2 επιδοτούµενα προγράµµατα κατάρτισης για
Τσιγγάνους µε αντικείµενο τα «Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης» (6 µήνες) και την
«Εκπαίδευση Τσιγγάνων Ενδιάµεσων � mediators» (600 ώρες), το οποίο θα
ολοκληρώσει τον ∆εκέµβριο του �99. Η επιλογή των δύο καταρτίσεων, έγινε µε βάση
τα ενδιαφέροντά του, τις προσωπικές του ανησυχίες και όχι µε κριτήριο την
επαγγελµατική του αποκατάσταση. Ήταν άνεργος, αναζητούσε εργασία µε το πτυχίο
του και αποφάσισε να «σπαταλήσει» δηµιουργικά τον ελεύθερο χρόνο του. Η
συµµετοχή του στο πρώτο πρόγραµµα, ήταν η εκπλήρωση ενός «προσωπικού
απωθηµένου», όπως χαρακτηριστικά λέει ο Παναγιώτης, εφόσον η οικογένειά του δεν
του επέτρεψε να σπουδάσει σε εργαστήρι ∆ηµοσιογραφίας, όπως ήθελε ο ίδιος.

Όσον αφορά την εκπαιδευτική του πορεία, παρόλο που είναι ικανοποιηµένος από την
επιλογή ενός «πρακτικού» επαγγέλµατος, που προσφέρει δυνατότητες
επαγγελµατικής αποκατάστασης και κοινωνικής καταξίωσης, λέει ότι εάν του δινόταν
η ευκαιρία ξανά, θα επέλεγε να σπουδάσει Πολιτικές Επιστήµες ή ∆ηµοσιογραφία,
γιατί θεωρεί ότι ταιριάζουν περισσότερο στις «ανησυχίες» του και στην
προσωπικότητά του.

Η επαγγελµατική του πορεία

Το επάγγελµα του Παναγιώτη είναι Χειριστής Ιατρικών Συσκευών Απεικονίσεων
(βοηθός ραδιολόγου-ακτινολόγου). Αποφοίτησε πριν 1 χρόνο από την ΣΒΙΕ και
ακόµη δεν έχει ασκήσει το επάγγελµά του.

Τον χρόνο που ακολούθησε την αποφοίτησή του, εργάστηκε 3 µήνες στην
γραµµατειακή υποστήριξη του ΙΙΕΚ-ΣΒΙΕ. Η εργασία προτάθηκε στον Παναγιώτη
από τον ∆ιευθυντή του ΙΕΚ, ο οποίος τον επέλεξε για την συγκεκριµένη θέση µέσα
από 10 αριστούχους του τµήµατός του. Παρόλο που του δόθηκε η δυνατότητα να
συνεχίσει να εργάζεται εκεί, ο ίδιος προτίµησε να σταµατήσει, εφόσον δεν τον
ενδιέφερε το αντικείµενο εργασίας.

Στη συνέχεια εργάστηκε, σε εταιρία Telemarketing µε προϊόν πώλησης κινητά
τηλέφωνα, γρήγορα, όµως, εγκατέλειψε αυτήν την δουλειά, γιατί δεν τον ενδιέφερε
καθόλου. Από τότε βρίσκεται στην διαδικασία αναζήτησης εργασίας ως βοηθός
ραδιολόγου-ακτινολόγου, που είναι και το επάγγελµα στο οποίο εκπαιδεύτηκε.
Παρακολουθεί τις αγγελίες προσφοράς θέσεων εργασίας, στέλνει βιογραφικά
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σηµειώµατα σε διαγνωστικά κέντρα και συµµετέχει σε διαδικασίες επιλογής
προσωπικού, όποτε τον καλούν. Ο θείος του, που έπαιξε καταλυτικό ρόλο στην
επιλογή του επαγγέλµατός του, δεν µπόρεσε ακόµη να τον βοηθήσει στην
επαγγελµατική του αποκατάσταση, λόγω προσωπικών προβληµάτων που
αντιµετωπίζει αυτό το διάστηµα.

Οι δυσκολίες που συναντά στην αναζήτηση εργασίας, κατά την άποψή του,
σχετίζονται µε το γενικότερο πρόβληµα ανεργίας που αντιµετωπίζουν οι νέοι
επαγγελµατίες, οι οποίοι δεν έχουν την απαραίτητη εµπειρία, προϋπηρεσία και
εξειδίκευση, ώστε να προτιµηθούν από τους εργοδότες. Ως πρόσθετες δυσκολίες
αναφέρει την έλλειψη διασυνδέσεων και γνωριµιών που θα τον προωθήσουν
επαγγελµατικά, καθώς και την προτίµηση των ιδιωτικών διαγνωστικών κέντρων στις
γυναίκες βοηθούς ραδιολόγους-ακτινολόγους που τις χρησιµοποιούν παράλληλα για
να υποστηρίζουν την γραµµατεία του κέντρου.

Όσον αφορά την επαγγελµατική ταυτότητα των µελών της οικογένειάς του, ο πατέρας
του εργάζεται ως λοστρόµος στο Εµπορικό Ναυτικό. Η µητέρα του είναι απόφοιτος
∆ηµοτικού και εργάζεται ως πλανόδια γυρολόγος. Η αδελφή του είναι απόφοιτος
Λυκείου και δεν εργάζεται, γιατί πρόσφατα παντρεύτηκε και περιµένει το πρώτο της
παιδί.

Αξίζει εδώ να σηµειωθεί ότι η µητέρα του, αρκετές φορές επιχείρησε να τον
κατευθύνει στο γυρολογικό εµπόριο για να έχει ένα εισόδηµα τώρα που είναι
άνεργος, όµως ο ίδιος θεωρεί ότι δεν έχει τις απαραίτητες δεξιότητες για να
ασχοληθεί µε αυτό και ότι δεν ταιριάζει στην προσωπικότητά του.

Σήµερα

Ο Παναγιώτης αυτό το διάστηµα είναι καταρτιζόµενος στο επιδοτούµενο πρόγραµµα
επαγγελµατικής κατάρτισης µε τον τίτλο « ΝΤΡΟΜ Ε ΝΤΡΑΙΜΑΣΚΕ: Κατάρτιση
Τσιγγάνων Ενδιάµεσων (mediators)», το οποίο υλοποιεί η Γ.Γ.Λ.Ε. Στο συγκεκριµένο
πρόγραµµα επιλέχθηκε λόγω του υψηλού - για Τσιγγάνο � µορφωτικού του επιπέδου,
αλλά και της κοινωνικής δράσης που αναπτύσσει τα τελευταία χρόνια υπέρ των
Τσιγγάνων, ως µέλος του ∆ιοικητικού Συµβουλίου του Πανελληνίου Μορφωτικού
Συλλόγου Ελλήνων Τσιγγάνων. Ο ίδιος βρίσκει ενδιαφέρον το αντικείµενο
κατάρτισης του σεµιναρίου, όµως δεν πιστεύει ότι η κατάρτιση αυτή θα του
εξασφαλίσει µια θέση εργασίας.

Τα σχέδια του για το µέλλον, είναι να αποκατασταθεί επαγγελµατικά ως ραδιολόγος-
ακτινολόγος, παρόλα αυτά, όπως χαρακτηριστικά αναφέρει, δεν έχει τόσο «κλειστούς
ορίζοντες». Εάν προκύψει κάποια άλλη εργασία, ανάλογη του µορφωτικού του
επιπέδου, µε ικανοποιητικές απολαβές, δεν θα την αρνηθεί. Αυτό το διάστηµα έχει
κάνει αίτηση στα προγράµµατα σπουδών επιλογής (τοµέας: Ναυτιλιακά) και
περιµένει τα αποτελέσµατα. Την συγκεκριµένη επιλογή δεν την συνδέει µε την
επαγγελµατική του αποκατάσταση, προσωρινά τον ενδιαφέρει µόνο «σαν γνώση».

Οι δυσκολίες που πιστεύει ότι θα αντιµετωπίσει στην πραγµατοποίηση των
επαγγελµατικών του σχεδίων, συνδέονται µε το γενικότερο πρόβληµα ανεργίας
(έλλειψη προηγούµενης επαγγελµατικής εµπειρίας, µικρή προσφορά θέσεων



57

εργασίας, έλλειψη κοινωνικών διασυνδέσεων κ.ά.). Αξιολογεί ως σηµαντικότερη
δυσκολία την έλλειψη επαγγελµατικής δικτύωσης.

Συνοψίζοντας

Ένα σηµαντικό στοιχείο που προκύπτει από την µελέτη περίπτωσης του Παναγιώτη
και επαληθεύει την βιβλιογραφική µελέτη, είναι ο καταλυτικός ρόλος της εκτεταµένης
τσιγγάνικης οικογένειας στην εκπαιδευτική και επαγγελµατική πορεία των µελών της.

Στην συγκεκριµένη περίπτωση, τα πρότυπα που προσέφερε η εκτεταµένη οικογένεια
ήταν καινοτόµα και απέκλιναν από την ευρύτερη τσιγγάνικη νοοτροπία. Ο θείος του,
όπως προαναφέρθηκε, έχει πολύ ισχυρή προσωπικότητα και µεγάλη κοινωνική
επιρροή στην τσιγγάνικη κοινωνία. Χρόνια τώρα συµµετέχει στα κοινά και είναι
ιδρυτικό µέλος και Πρόεδρος της Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Τσιγγάνικων Συλλόγων
και Σωµατείων. Πρόκειται δηλαδή για ένα άτοµο µε µεγάλη κοινωνική δράση υπέρ
της οµάδας του, που αποτέλεσε πρότυπο για τον Παναγιώτη και τους γονείς του. Ο
θείος του, πάντα υποστήριζε ότι οι προκαταλήψεις που έχουν οι άλλοι γύρω σου, δεν
πρέπει να επηρεάζουν την προσωπική σου πορεία και τους υψηλούς σου στόχους. Η
κοινωνική καταξίωση που έχει κερδίσει, άµβλυνε την πεσιµιστική αντίληψη που είχε
ο Παναγιώτης, ότι δηλαδή ως τσιγγάνος δεν θα µπορούσε να γίνει αποδεκτός
επαγγελµατικά και κοινωνικά, αφενός από την κυρίαρχη πολιτισµικά οµάδα, λόγω
προκαταλήψεων και ρατσισµού, αφετέρου από την ίδια την τσιγγάνικη κοινωνία, η
οποία αντιµετωπίζει µε δυσπιστία και χλευασµό τον τσιγγάνο, που επιζητά καταξίωση
µέσα σε µια κοινωνία που τον απορρίπτει λόγω καταγωγής.

Κατά την άποψη της ερευνήτριας, η επιρροή του θείου του Παναγιώτη υπήρξε
καταλυτική στην αλλαγή της αντίληψης του Παναγιώτη σχετικά µε την
επαγγελµατική και κοινωνική ένταξη ενός τσιγγάνου, αλλά δεν στάθηκε ικανή να
καταρρίψει τις προκαταλήψεις του και την ανασφάλειά του. Για παράδειγµα, κατά τη
διάρκεια της συνέντευξης, ήταν φανερό ότι ο Παναγιώτης αισθάνεται µειονεκτικά
λόγω της τσιγγάνικης καταγωγής του. Χαρακτηριστικά ανέφερε ότι, όταν βρίσκεται
σε περιβάλλον µη-τσιγγάνων, δεν αποκαλύπτει ότι ο ίδιος είναι τσιγγάνος, παρά µόνο
όταν είναι πολύ σίγουρος ότι οι σχέσεις που έχει δηµιουργήσει θα τον βοηθήσουν να
µην απορριφθεί. Από την άλλη, όταν βρίσκεται µε τσιγγάνους, αρκετές φορές έχει
αντιληφθεί µία «εχθρότητα» από αυτούς, την οποία ερµηνεύει ως φθόνο για όσα
παραπάνω αυτός έχει πετύχει στη ζωή του.

Αυτός ο «εγκλωβισµός στη µέση» που αισθάνεται ο Παναγιώτης, είναι
χαρακτηριστικό αποτέλεσµα του φαινοµένου του κοινωνικού ρατσισµού.
Επιβεβαιώνει δε, µέσα από τη µελέτη της συγκεκριµένης περίπτωσης, ότι είναι
αµφίδροµος και προκαλεί αµυντικές συµπεριφορές και αισθήµατα µειονεξίας στα
άτοµα που τον δέχονται-βιώνουν.

Συµπεράσµατα

Το σηµαντικότερο στοιχείο που προκύπτει από την µελέτη περίπτωσης του
Παναγιώτη, είναι ότι παρόλο που το συγκεκριµένο άτοµο δέχτηκε κάποια µορφή
Επαγγελµατικού Προσανατολισµού, οι εκπαιδευτικές και επαγγελµατικές του
επιλογές καθορίστηκαν αποκλειστικά από την οικογένειά του. Μέσα από αυτή την
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διαπίστωση, οι επαγγελµατίες που µελλοντικά θα κάνουν επαγγελµατικό
προσανατολισµό σε τσιγγάνους, ίσως θα έπρεπε να διερευνήσουν τρόπους
παρέµβασης όχι µόνο στα ίδια τα άτοµα, αλλά και στις οικογένειές τους, ώστε να
πετύχουν καλύτερα το στόχο τους, την επαγγελµατική ένταξη των  Τσιγγάνων.

3. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΣΤΕΛΛΑΣ Σ.

Προφίλ / ταυτότητα Περίπτωσης 3

Η Στέλλα Σ., 25 ετών, γεννήθηκε στην Αθήνα το 1974. Είναι παντρεµένη και µητέρα
δύο παιδιών, 3 και 5 ετών. Ζει µε την οικογένειά της στο Αιγάλεω. Είναι απόφοιτος
∆ηµοτικού Σχολείου. Αυτό το διάστηµα είναι καταρτιζόµενη στο πρόγραµµα της
Γενικής Γραµµατείας Λαϊκής Επιµόρφωσης «ΝΤΡΟΜ Ε΄ΝΤΡΑΙΜΑΣΚΕ: Κατάρτιση
Τσιγγάνων Ενδιάµεσων (mediators)».

Η Στέλλα αποτελεί µία «κλασσική» περίπτωση τσιγγάνας, η οποία εγκατέλειψε το
σχολείο πολύ νωρίς και δηµιούργησε δική της οικογένεια σε µικρή ηλικία. Με αυτά
τα χαρακτηριστικά, θα µπορούσαµε να πούµε ότι εκπροσωπεί την πλειοψηφία των
τσιγγάνων γυναικών, όσον αφορά τις εκπαιδευτικές και επαγγελµατικές επιλογές τους
και για το λόγο αυτό επιλέχθηκε να µελετηθεί.

Η εκπαιδευτική της πορεία

Η Στέλλα µεγάλωσε στο Ηράκλειο της Κρήτης, όπου βρέθηκε τότε η οικογένειά της
για επαγγελµατικούς λόγους. Ο πατριός της (η µητέρα της Στέλλας ξαναπαντρεύτηκε
όταν αυτή ήταν 8 ετών) απασχολούνταν σε διάφορες δουλειές (ναυτικός, εργάτης,
µικροπωλητής κ.ά.), µε αποτέλεσµα όλη η οικογένεια να µετακινείται ανάλογα µε την
εργασία του. Το εισόδηµά του δεν επαρκούσε για τις ανάγκες της οικογένειας.
Προκειµένου να µπορεί και η µητέρα της να εργάζεται στο γυρολογικό εµπόριο, η
Στέλλα, ως το µεγαλύτερο παιδί της οικογένειας, είχε αναλάβει την ευθύνη της
φροντίδας των µικρότερων αδερφών της.

Η φροντίδα των µικρών, δεν επέτρεπε στην Στέλλα να έχει συστηµατική
παρακολούθηση στο σχολείο. Παρόλα τα κενά, προσπαθούσε στα µαθήµατά της,
«αγαπούσε» το σχολείο και ήθελε πολύ να συνεχίσει στο Γυµνάσιο. Οι γονείς της,
όµως, δεν την άφησαν. Η ίδια εξηγεί αυτήν τη στάση τους λέγοντας ότι οι γονείς της
ήταν προκατειληµµένοι σε σχέση µε το σχολείο και δεν είχαν εµπιστοσύνη στην ίδια.
Είχαν, τότε, ακούσει κάποιες «κακές» φήµες για ναρκωτικά που διακινούνταν στο
Γυµνάσιο του Ηρακλείου και φοβήθηκαν ότι το παιδί τους «θα µπλέξει». Η εικόνα
που είχαν για τη Στέλλα ενίσχυσε τον φόβο τους. Πίστευαν ότι ήταν ευκολόπιστη και
ότι θα µπορούσε χωρίς δυσκολία να την παρασύρει κάποιος.

Επίσης, το γεγονός ότι η µητέρα της Στέλλας ήταν ξαναπαντρεµένη έπαιξε σηµαντικό
ρόλο στην απόφασή των γονιών της να µην της επιτρέψουν να συνεχίσει στο
Γυµνάσιο. Η Στέλλα αναφέρει ότι, για την τσιγγάνικη κοινωνία, θα ήταν κατακριτέο,
εάν η κόρη µίας ξαναπαντρεµένης γυναίκας έµπλεκε µε κακές παρέες, γιατί θα
θεωρούνταν αυτόµατα ότι δεν φρόντισε σωστά τα παιδιά της και κατά επέκταση ότι
υπήρξε «ανίκανη» µητέρα.
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Κατά συνέπεια, η Στέλλα δε συνέχισε στο Γυµνάσιο και απασχολούνταν µε την
φροντίδα του σπιτιού και των µικρότερων αδερφών της. Οι γονείς της δεν της έδωσαν
καµία άλλη επιλογή. Την κατεύθυναν στην δηµιουργία δικής της οικογένειας και
θεωρούσαν τις δουλειές του σπιτιού και την φροντίδα των αδερφών της «εκπαίδευση»
στο µοναδικό ρόλο που µπορεί να έχει µία γυναίκα, να γίνει σύζυγος και µητέρα.

Πριν 5 περίπου χρόνια παντρεύτηκε και δηµιούργησε δική της οικογένεια. Μέχρι
πρόσφατα ασχολούνταν αποκλειστικά µε την φροντίδα της οικογένειάς της. Φέτος,
έµαθε, από συγγενείς της που συµµετείχαν παλαιότερα σε επιδοτούµενα
προγράµµατα, για το πρόγραµµα της ΓΓΛΕ «ΝΤΡΟΜ Ε΄ΝΤΡΑΙΜΑΣΚΕ: Κατάρτιση
Τσιγγάνων Ενδιάµεσων». Έκανε αίτηση και τελικά έγινε δεκτή στο πρόγραµµα. Οι
γονείς της, οι συγγενείς και οι φίλοι, αντέδρασαν έντονα στην επιλογή της αυτή.
Θεωρούσαν ότι η συµµετοχή της στο πρόγραµµα, θα ήταν εις βάρος της φροντίδας
της οικογένειάς της και προσπάθησαν να την αποτρέψουν. Ο µόνος που την στήριξε
απόλυτα στην επιλογή της ήταν ο σύζυγός της. Αυτός ήταν ο µόνος που κατάλαβε την
ανάγκη της να κάνει κάτι διαφορετικό στη ζωή της και την προστάτεψε από τις
αντιδράσεις του περίγυρού της. Η Στέλλα αναφέρει, ότι εάν ο σύζυγός της δεν είχε
αυτή τη στάση, θα αναγκαζόταν να εγκαταλείψει το πρόγραµµα.

Η ίδια είναι πολύ ικανοποιηµένη από την επιλογή της να συµµετέχει στο πρόγραµµα.
Θεωρεί ότι κάνει κάτι «χρήσιµο», ότι αποκτά γενικές και ειδικές γνώσεις  που µπορεί
να αξιοποιήσει και η ίδια ως Τσιγγάνα για να βελτιώσει το βιοτικό της επίπεδο. Η
ανθρωποκεντρικού περιεχοµένου εργασία, την συγκινεί ιδιαίτερα και πιστεύει ότι της
δίνει την ευκαιρία να βοηθήσει συνανθρώπους της, που αντιµετώπισαν παρόµοιες µε
αυτήν δυσκολίες στη ζωή τους.

Εάν είχε µία δεύτερη ευκαιρία στη ζωή της, θα επέλεγε να ολοκληρώσει την
υποχρεωτική εκπαίδευση και να συνεχίσει τις σπουδές της, ώστε να αποκτήσει ένα
πτυχίο στις ανθρωπιστικές επιστήµες. Πιστεύει ότι η απόφαση που πήραν για κείνη οι
γονείς της, να µη συνεχίσει το σχολείο, της στερεί σήµερα την δυνατότητα να έχει µία
καλύτερη ζωή.

Επαγγελµατική πορεία � Σηµερινή κατάσταση

Η Στέλλα έχει εργαστεί µόνο για σύντοµο χρονικό διάστηµα (1 µήνα) ως πλανόδια
µικροπωλητής. Η δηµιουργία δικής της οικογένειας σε µικρή ηλικία, κάτι προς το
οποίο την κατεύθυναν οι γονείς της, περιόρισε τις επαγγελµατικές της επιλογές και
κατά επέκταση, τις δυνατότητες της για επαγγελµατική εξέλιξη.

Το επάγγελµα του µικροπωλητή την αφήνει αδιάφορη. Ο λόγος που ασχολήθηκε µε
αυτό ήταν γιατί πρώτα από όλα, είχε ανάγκη από χρήµατα το συγκεκριµένο χρονικό
διάστηµα και αυτή η δουλειά της ήταν γνώριµη (οι γονείς της και ο σύζυγος της είναι
µικροπωλητές). ∆εύτερον, είχε βαρεθεί την καθηµερινή ρουτίνα του σπιτιού και
ήθελε να δοκιµάσει να ασχοληθεί µε κάτι διαφορετικό από την φροντίδα των παιδιών
και του σπιτιού.

Οι προσδοκίες της Στέλλας, µετά την ολοκλήρωση του προγράµµατος κατάρτισης
που παρακολουθεί, είναι η ανεύρεση µιας σταθερής επαγγελµατικής απασχόλησης
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στο συγκεκριµένο αντικείµενο. Στα πλαίσια της πρακτικής άσκησης που
περιλαµβάνει το πρόγραµµα, εργάστηκε σε διάφορους κοινωνικούς φορείς, υπό την
εποπτεία επαγγελµατιών του χώρου. Η ίδια χαρακτηρίζει την εργασία αυτή πολύ
δηµιουργική. Πιστεύει ότι της έδωσε την ευκαιρία να  συναναστραφεί µε άτοµα που
κάνουν κάτι «διαφορετικό» από τους ανθρώπους του κοινωνικού της περίγυρου, που
έχουν άλλο τρόπο ζωής και άλλη νοοτροπία.

Επιπρόσθετα, θέλει πολύ να εργαστεί στο συγκεκριµένο αντικείµενο, γιατί πιστεύει
ότι, µέσα από την δουλειά της, θα µπορέσει να συµβάλλει στην αλλαγή νοοτροπίας
της οµάδας καταγωγής της. Παρόλα αυτά είναι απαισιόδοξη σε σχέση µε το αν θα τα
καταφέρει. Τα εµπόδια, που προβλέπει ότι θα αντιµετωπίσει στην πορεία της για
επαγγελµατική αποκατάσταση, είναι η αρνητική στάση των συγγενών της απέναντι
στη συµµετοχή της στο πρόγραµµα και οι αυξηµένες ευθύνες που έχει αναλάβει, όσον
αφορά το συνδυασµό παρακολούθηση του προγράµµατος και ανατροφή των παιδιών
της. Φοβάται, επίσης, ότι το συγγενικό της περιβάλλον µπορεί να καταφέρει να
επηρεάσει αρνητικά το σύζυγο της. Πιστεύει ότι, αν και ο σύζυγός της τη στηρίζει
στην επιλογή της να καταρτιστεί και να εργαστεί, µπορεί κάποια στιγµή να αρχίσει να
έχει αντιρρήσεις, εφόσον παρατηρήσει ότι η Στέλλα δυσκολεύεται να ανταποκριθεί
στις οικογενειακές της υποχρεώσεις λόγω της δουλειάς.

Για την διευκόλυνση της επαγγελµατικής της ένταξης, θεωρεί σηµαντικό την
απόκτηση περισσότερων γραµµατικών γνώσεων, την απόκτηση ειδικών γνώσεων,
όπως Αγγλικά και Η/Υ και την απόκτηση εµπειρίας στο αντικείµενο εργασίας. Επειδή
αντιλαµβάνεται ότι το αντικείµενο στο οποίο καταρτίζεται είναι καινοτόµο, πιστεύει
ότι πρέπει να δηµιουργηθούν προοπτικές απασχόλησης και να πειστούν οι διάφοροι
κοινωνικοί φορείς που εργάζονται µε Τσιγγάνους ότι άνθρωποι µε την δική της
ειδίκευση τους είναι απαραίτητοι.

Όσον αφορά τα σχέδιά της για το µέλλον, αναζητά σταθερότητα και θετικές αλλαγές
στον τρόπο ζωής της (σταθερή απασχόληση για την ίδια και τον σύζυγό της,
οικονοµική άνεση κ.ά.). Στόχος ζωής για κείνη είναι να σπουδάσουν τα παιδιά της και
η µικρότερη αδελφή της, η οποία είναι µαθήτρια Λυκείου. Πιστεύει ότι, µέσα από
αυτούς, θα καταφέρει να ικανοποιήσει την δική της ανεκπλήρωτη επιθυµία να
σπουδάσει.

Συνοψίζοντας

Η Στέλλα αποτελεί µία «κλασσική» περίπτωση Τσιγγάνας, η οποία µεγάλωσε και ζει
σε συνθήκες «διπλής καταπίεσης». Από την µία, η καταπίεση που υφίσταται από την
κυρίαρχη πολιτισµικά οµάδα, η οποία δεν παρέχει στους Τσιγγάνους ευκαιρίες
επαγγελµατικής και προσωπικής εξέλιξης και από την άλλη, η καταπίεση που ασκεί η
ίδια η οµάδα καταγωγής της, η οποία προδιαγράφει το µέλλον της.

Όπως προκύπτει από όλα τα στάδια της έρευνας, στην τσιγγάνικη κοινωνία η θέση
της γυναίκας είναι συγκεκριµένη και προκαθορισµένη: να είναι καλή σύζυγος και
µητέρα. Από µικρή µπαίνει στην διαδικασία µάθησης αυτών των δύο ρόλων και
εκπαιδεύεται για να τους ασκήσει σωστά. Οι προσωπικές της φιλοδοξίες δεν
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επιτρέπονται να εκφραστούν και οι ικανότητες σε άλλους τοµείς, που θα µπορούσαν
να την διαφοροποιήσουν, δεν καλλιεργούνται.

Αν για τον άντρα � τσιγγάνο οι δυνατότητες προσωπικής εξέλιξης είναι λίγες, για την
γυναίκα � τσιγγάνα είναι ανύπαρκτες. Όσο εξαρτάται από την πατρική οικογένεια, η
τσιγγάνα δεν έχει περιθώρια αντίδρασης και εναντίωσης στην προκαθορισµένη για
αυτήν πορεία. Από την άλλη πλευρά, δηµιουργώντας την δική της οικογένεια
απελευθερώνεται, γιατί αποδεσµεύεται πρώτα από όλα, από την υποχρέωση να
προστατεύει την ηθική της (την παρθενία), που σύµφωνα µε τα τσιγγάνικα έθιµα είναι
απαραίτητη για τη σύναψη ενός καλού γάµου, και δεύτερον, από την καταπίεση της
πατρικής της οικογένειας. Μέσα στο δικό της σπίτι, είναι πλέον κυρίαρχος εκείνη,
αποτελεί τον πυρήνα του οικογενειακού κυττάρου, έχει λόγο και άποψη, επιβάλλεται
και ελέγχει. Ακόµη και η συνεισφορά της στο οικογενειακό εισόδηµα γίνεται
αποδεκτή, εφόσον απασχοληθεί στο παραδοσιακό τσιγγάνικο επάγγελµα του
γυρολόγου, που στην πλειοψηφία των περιπτώσεων ασκεί και ο σύζυγός της. Για το
λόγο αυτό, η δοµή της τσιγγάνικης οικογένειας θεωρείται µητριαρχική. Έξω, όµως,
από την οικογένειά της, η τσιγγάνα δεν έχει υπόσταση.

Η εκτεταµένη τσιγγάνικη οικογένεια µπορεί να ασκεί έλεγχο στην ζωή των παιδιών
ακόµα κι όταν αυτά παντρευτούν και αποµακρυνθούν από την πατρική στέγη, όπως
στην περίπτωση της Στέλλας. Η οποία µπορεί µεν να έκανε αυτό που ήθελε µε την
υποστήριξη του συζύγου της, φοβάται, όµως, ότι η αρνητική στάση των συγγενών της
απέναντι στις πρόσφατες δραστηριότητές της, µπορεί στο µέλλον να τον επηρεάσει
και να αλλάξει γνώµη.

Η Στέλλα, όπως και η πλειοψηφία των τσιγγάνων, ζει σε ένα περιορισµένο κοινωνικό
περιβάλλον που ακολουθεί αυστηρής ηθικής πρότυπα. Μέσα σε αυτό το κοινωνικό
περιβάλλον, δεν υπάρχει κάποιο άτοµο που να ξεχώρισε ακολουθώντας διαφορετική
πορεία, ώστε να λειτουργήσει ως θετικό πρότυπο. Επιπρόσθετα, στην περίπτωση της
Στέλλας, το γεγονός ότι είναι µητέρα θέτει περισσότερα εµπόδια στην προσπάθεια να
χαράξει µία διαφορετική επαγγελµατική και προσωπική πορεία.

Η συµµετοχή της στο πρόγραµµα αποτέλεσε µια µοναδική ευκαιρία να αξιοποιήσει
τις προσωπικές της ικανότητες και δεξιότητες. Υπό αυτό το πρίσµα, ακόµη και αν δεν
οδηγήσει στην επαγγελµατική της αποκατάσταση, σίγουρα της προσέφερε πολλά,
γιατί της έδωσε το ερέθισµα για να ανακαλύψει στοιχεία για τον εαυτό της και τη
βοήθησε στην ενίσχυση της αυτοεικόνας της. Και µόνο γι΄ αυτόν το λόγο, τέτοιου
τύπου παρεµβάσεις, φέρνουν τελικά θετικό αποτέλεσµα.

Η αρνητική στάση του περίγυρου, απέναντι στη συµµετοχή της Στέλλας στο
πρόγραµµα, δεν είναι τυχαία. Αποτελείται από άτοµα που δεν τους δόθηκαν
ευκαιρίες, γι� αυτό δυσκολεύονται να καταλάβουν τη Στέλλα και να αντιληφθούν
αυτό που κάνει ως µία διαδικασία προσωπικής ανάπτυξης. Σηµαντικό ρόλο σε αυτή
τους τη στάση έπαιξε η προσωπικότητα της Στέλλας, καθώς είναι άτοµο «χαµηλών
τόνων».

Αυτό, όµως, που είναι αξιοσηµείωτο στη συγκεκριµένη περίπτωση είναι η απουσία
υποστήριξης από το σχολείο, ώστε η Στέλλα ως παιδί τότε, να µην το εγκαταλείψει.
∆υστυχώς, η έλλειψη παρέµβασης από το σχολείο είναι ένα σύνηθες και όχι σπάνιο
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φαινόµενο. Παιδιά, σαν τη Στέλλα, που αντιµετωπίζουν δυσκολίες στην
παρακολούθηση των µαθηµάτων, δηµιουργούν ένα αίσθηµα «ανακούφισης», όταν
εγκαταλείπουν το σχολείο. Κανένας εκπαιδευτικός δεν αναζητά τους λόγους
αποµάκρυνσής τους από το σχολείο, δεν ενδιαφέρεται για την προσωπική τους πορεία
και δεν προσπαθεί να τα επανεντάξει στο σχολικό περιβάλλον.

Συµπεράσµατα

Η στάση της τσιγγάνικης οικογένειας αποτελεί τροχοπέδη στην επαγγελµατική και
εξελικτική πορεία των µελών της και κυρίως των  γυναικών. Ταυτόχρονα, όµως, η
απουσία κρατικής παρέµβασης για την αντιµετώπιση της σχολικής διαρροής των
τσιγγανοπαίδων ενισχύει και συντηρεί το φαινόµενο του επαγγελµατικού και
κοινωνικού τους αποκλεισµού. Είναι φανερό ότι από τη στιγµή που το τσιγγανόπαιδο
εγκαταλείπει το σχολικό περιβάλλον, κοινωνικοποιείται και εκπαιδεύεται µόνο µέσα
στην οικογένειά του και στο ευρύτερο περιβάλλον της οµάδας καταγωγής του. Κατά
επέκταση, περιορίζονται οι εκπαιδευτικές και επαγγελµατικές του επιλογές.

4. Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΣΟΦΙΑΣ ∆.

Προφίλ / ταυτότητα Περίπτωσης 4

Η Σοφία ∆., 21 ετών, γεννήθηκε στον Πειραιά, το 1978. Είναι ανύπαντρη και ζει µε
τους γονείς της στην Αγία Βαρβάρα. Είναι απόφοιτος της Β� Γυµνασίου. Σήµερα
εργάζεται στην γραµµατειακή υποστήριξη προγραµµάτων της Γενικής Γραµµατείας
Λαϊκής Επιµόρφωσης. Έχει πλούσια επαγγελµατική εµπειρία στην υλοποίηση
διαφόρων Κοινοτικών Προγραµµάτων που έχουν ως οµάδα στόχο τους τσιγγάνους.
Επίσης, συχνά έχει χρησιµοποιηθεί ως ερευνήτρια ή εισηγήτρια από
πανεπιστηµιακούς και άλλους φορείς, οι οποίοι πραγµατοποιούν προγράµµατα για
τσιγγάνους. Ακόµα, συµµετέχει στα συλλογικά όργανα των τσιγγάνων και
αναπτύσσει σηµαντική κοινωνική δράση υπέρ της οµάδας καταγωγής της.

Όλα όσα αναφέρονται παραπάνω για τη ζωή της αποτελούν τους λόγους που
επιλέχθηκε για τη µελέτη περίπτωσης. Συγκεκριµένα, η Σοφία είναι ένα άτοµο που
όχι µόνο παρουσιάζει µια ενδιαφέρουσα προσωπική και επαγγελµατική πορεία, αλλά
χρησιµοποιείται συχνά από φορείς, που υλοποιούν εκπαιδευτικές και επαγγελµατικές
παρεµβάσεις στην οµάδα των τσιγγάνων, ως εκπρόσωπος της «τσιγγάνικης άποψης».
Η συµµετοχή της αυτή στο σχεδιασµό και στην υλοποίηση παρεµβάσεων, δίνει στην
κατάθεση της προσωπικής της εµπειρίας µία ιδιαίτερη αξία.

Η εκπαιδευτική της πορεία

Η Σοφία µεγάλωσε σε µία οικογένεια που επιθυµούσε και παρότρυνε τα παιδιά της να
ολοκληρώσουν την βασική εκπαίδευση. Ο πατέρας της δουλεύει, από 14 χρονών, ως
εργάτης στη λαχαναγορά και η µητέρα της ως γυρολόγος. Έχοντας βιώσει οι ίδιοι µία
δύσκολη και κουραστική επαγγελµατική πορεία, επιθυµούσαν τα παιδιά τους να
σπουδάσουν, για να έχουν ένα καλύτερο µέλλον από το δικό τους.

Η µεγαλύτερη αδελφή της Σοφίας υπήρξε πάντα για κείνη και την οικογένειά της ένα
θετικό πρότυπο µίµησης. Έχει τελειώσει Τεχνικό Επαγγελµατικό Λύκειο, µε
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ειδικότητα Επιµελήτριας Πρόνοιας και έχει πλούσια επαγγελµατική εµπειρία σε
Κοινοτικά Προγράµµατα για τσιγγάνους. Συµµετέχει, επίσης, σε συλλογικά
τσιγγάνικα όργανα, αλλά και σε όργανα της τοπικής αυτοδιοίκησης. Η κοινωνική
καταξίωση που έχει πετύχει είναι τέτοια, ώστε να αποτελεί µία από τους λίγους
τσιγγάνους που συµµετέχουν σε πανελλαδικές δράσεις υποστήριξης των τσιγγάνων.
Σαν παράδειγµα αναφέρεται ότι συχνά κάνει ταξίδια σε καταυλισµούς Τσιγγάνων της
επαρχίας, όπου συµµετέχει σε οµάδες κρούσεις για την βελτίωση των συνθηκών
διαβίωσής τους. Επίσης, εκπροσωπεί την τσιγγάνικη άποψη στα µέσα µαζικής
ενηµέρωσης και συνεργάζεται µε φορείς που έχουν σηµαντικό κύρος (πανεπιστήµια,
υπουργεία κ.ά.). Παρόλο που σα γυναίκα δεχόταν πάντα έντονη κριτική και
αντίδραση από την τσιγγάνικη κοινωνία για τον δυναµισµό της, εκείνη
αντιπαρέρχονταν όλα τα εµπόδια. Κατάφερε µάλιστα,  να αντισταθεί στις πιέσεις να
δηµιουργήσει δική της οικογένεια σε µικρή ηλικία. Παντρεύτηκε στα 25 της χρόνια,
ηλικία µεγάλη για τα τσιγγάνικα πρότυπα (κυρίως για µία γυναίκα).

Η µαχητική αυτή στάση της αδελφής της και η αντίστασή της στο τσιγγάνικο
κοινωνικό κατεστηµένο επηρέασαν τη Σοφία, η οποία επιθυµούσε µία ανάλογη
πορεία για τον εαυτό της. Μία οικογενειακή ατυχία, όµως, την εµπόδισε τελικά να
εκπληρώσει τους εκπαιδευτικούς της στόχους. Όταν ήταν µαθήτρια στην Γ΄
Γυµνασίου, ο πατέρας της τραυµατίστηκε σοβαρά σε τροχαίο ατύχηµα. Ταυτόχρονα,
η µητέρα της εµφάνισε προβλήµατα υγείας µε την καρδιά της. Η αδελφή της, τότε,
είχε παντρευτεί και έµενε µόνιµα στην Θεσσαλονίκη. Τα δύο µεγαλύτερα αδέρφια της
είχαν δικές τους οικογένειες. Έπρεπε, λοιπόν, να επωµιστεί εκείνη την ευθύνη της
φροντίδας των άρρωστων γονιών της. Η ανακοίνωσή της ότι θα εγκατέλειπε το
σχολείο, γιατί θεωρούσε ότι είχαν ανάγκη την φροντίδα της, προκάλεσε την έντονη
αντίδραση των γονιών της. Παρόλα αυτά, δεν µπόρεσαν να την αποτρέψουν τελικά
από το να πραγµατοποιήσει αυτήν την απόφαση.

Όταν τα προβλήµατα υγείας των γονιών της ξεπεράστηκαν, η Σοφία είχε ήδη
προωθηθεί από την αδελφή της στην απασχόληση, σε Κοινοτικά Προγράµµατα της
Γενικής Γραµµατείας Λαϊκής Επιµόρφωσης. Η εργασία της αυτή της πρόσφερε
ικανοποίηση, έτσι ώστε να µην την απασχολήσει η επανένταξή της στο εκπαιδευτικό
σύστηµα.

Σήµερα, µετανιώνει για την επιλογή της να διακόψει την εκπαίδευσή της. Πιστεύει
ότι είχε τις ικανότητες και την υποστήριξη από την οικογένειά της, ώστε να µπορέσει
να αποκτήσει ένα πτυχίο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Θεωρεί ότι ήταν καθαρά δικό
της σφάλµα να εγκαταλείψει το σχολείο, από την στιγµή που όλοι στην οικογένειά
της την πίεσαν προς το αντίθετο και της πρόσφεραν εναλλακτικές λύσεις, σε σχέση µε
τα προβλήµατα που αντιµετώπιζαν τότε. Τονίζει ότι η έλλειψη ενός πτυχίου
(εκπαίδευσης) της στερεί σήµερα τη δυνατότητα για καλύτερη ποιότητα ζωής και
αποτελεί τροχοπέδη στην επαγγελµατική της καταξίωση µέσα από µία σταθερή
απασχόληση. Επιπρόσθετα, δηλώνει ότι αν είχε µία δεύτερη ευκαιρία, θα ολοκλήρωνε
την υποχρεωτική εκπαίδευση και θα συνέχιζε τις σπουδές της στη Σχολή Μέσων
Μαζικής Ενηµέρωσης ή Φωτογραφίας.

Παρόλο που η Σοφία εγκατέλειψε νωρίς την εκπαίδευση, προσπαθεί να αξιοποιεί
όσες δυνατότητες της προσφέρονται, όσον αφορά την βελτίωση των επαγγελµατικών
της προσόντων. Κατά αυτόν τον τρόπο, παρακολούθησε επιδοτούµενο πρόγραµµα
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επαγγελµατικής κατάρτισης µε αντικείµενο την Εκπαίδευση Στελεχών Κέντρων
Πληροφόρησης και Υποστήριξης Τσιγγάνων (600 ώρες). Επίσης, εκπαιδεύτηκε στον
χειρισµό ηλεκτρονικού υπολογιστή. Το συγκεκριµένο προσόν αξιοποιεί καθηµερινά
στην δουλειά της. Ακόµα, συµµετέχει  σχεδόν σε όλες τις ηµερίδες ή τα συνέδρια που
διοργανώνουν φορείς στην Ελλάδα και το εξωτερικό για την οµάδα των τσιγγάνων
και επιµορφώνεται σε θέµατα που σχετίζονται µε την εργασία της.

Τέλος, πιστεύει ότι τα επαγγελµατικά προσόντα και οι ικανότητες που έχει αποκτήσει
είναι αρκετά για τις απαιτήσεις της εργασίας της και δεν επιθυµεί, αυτή τη στιγµή, να
συµπληρώσει τις γνώσεις της µε άλλη µορφή εκπαίδευσης..

Η επαγγελµατική της πορεία

Ο όρος «Τσιγγάνος Σύνδεσµος» είναι πιθανό να εκφράζει την επαγγελµατική ιδιότητα
της Σοφίας. Η ιδιότητά της αυτή είναι ο λόγος που έχει προτιµηθεί σε όλες τις
επαγγελµατικές συνεργασίες που είχε µέχρι σήµερα, οι οποίες είναι αριθµητικά
πολλές και αξιόλογες, αν αναλογιστεί κανείς το νεαρό της ηλικίας της.

Συγκεκριµένα, έχει εργαστεί, για περισσότερο από 2 χρόνια, στην γραµµατειακή
υποστήριξη επιδοτούµενων προγραµµάτων για τσιγγάνους που υλοποιεί η Γενική
Γραµµατεία Λαϊκής Επιµόρφωσης. Η επιλογή της για αυτήν την θέση έγινε µε
κριτήριο την επαγγελµατική της ιδιότητα και την καταγωγή της. Ως τσιγγάνα µε τη
συγκεκριµένη εκπαίδευση, είναι ικανή να βοηθά στην επίλυση καθηµερινών
προβληµάτων που προκύπτουν στην κατάρτιση, να διατηρεί τη συνοχή της οµάδας
των καταρτιζοµένων και να εξασφαλίζει τη συνέπεια των εκπαιδευοµένων στις
υποχρεώσεις τους σε σχέση µε το πρόγραµµα.

Επιπρόσθετα, συνεργάζεται από το 1996 µε τη Γενική Γραµµατεία Λαϊκής
Επιµόρφωσης στην αξιολόγηση και διοικητική παρακολούθηση προγραµµάτων, στην
διοργάνωση συνεδρίων, σε ειδικές παρεµβάσεις που απαιτούν την αξιοποίηση
τσιγγάνων συνδέσµων (π.χ. παρεµβάσεις σε καταυλισµούς). Η συνεργασία αυτή,
όµως, δεν αποτελεί σταθερή απασχόληση.

Ακόµα, έχει εργαστεί για περισσότερο από 1 χρόνο ως στέλεχος στο Κέντρο
Πληροφόρησης και Υποστήριξης Τσιγγάνων Αγίας Βαρβάρας. Επίσης,
απασχολήθηκε ως ερευνήτρια σε πρόγραµµα διαπολιτισµικής εκπαίδευσης του
Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων. Τέλος, υπήρξε εισηγήτρια σε ηµερίδες και συνέδρια  που
οργανώνονται από πανεπιστηµιακούς φορείς µε θέµα τους τσιγγάνους.

Από τις παραπάνω περιγραφές των επαγγελµατικών δραστηριοτήτων της Σοφίας,
συµπεραίνουµε ότι το επάγγελµά της είναι Τσιγγάνος Σύνδεσµος. Με αυτή την
ιδιότητα έχει καταφέρει να συγκεντρώσει µία αξιόλογη επαγγελµατική εµπειρία. Η
ίδια δηλώνει ότι είναι πολύ ικανοποιηµένη από όλα όσα της παρέχει η δουλειά της.
Αναφέρει χαρακτηριστικά ότι αισθάνεται ότι είναι χρήσιµη, όταν συνεργάζεται µε
καταξιωµένους εκπαιδευτικούς και κοινωνικούς φορείς, γιατί καλείται να τους
παρουσιάσει στοιχεία για την οµάδα καταγωγής της, τα οποία αγνοούν και µε αυτόν
τον τρόπο συµβάλλει στην αλλαγή της, παραµορφωµένης πολλές φορές, εικόνας που
έχουν για τους τσιγγάνους. Ταυτόχρονα, συνεισφέρει σηµαντικά και στην οµάδα
καταγωγής της.
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Παρόλα αυτά, αισθάνεται ότι είναι ανεπαρκής για την εργασία της, ειδικά όταν αυτή
περιλαµβάνει εισήγηση ή έρευνα, πεδία στα οποία έχει µικρή εµπειρία. Για το λόγο
αυτό, µετά το τέλος κάθε δουλειάς, κάνει την αυτοαξιολόγησή της και πάντα
καταλήγει στο συµπέρασµα ότι θα µπορούσε να έχει κάνει ή προσφέρει περισσότερα.

Η Σοφία αναγνωρίζει ότι χωρίς την βοήθεια της αδερφής της δεν θα είχε αυτήν την
επαγγελµατική εξέλιξη. Ουσιαστικά, εκείνη ήταν που την προώθησε στους
συγκεκριµένους χώρους και στις δικές της γνωριµίες στηρίχθηκε, µέχρι σήµερα, για
να δικτυωθεί επαγγελµατικά. ∆ιαπιστώνει, όµως, ότι τώρα αρχίζει να καθιερώνεται
στον χώρο και πλέον οι επαγγελµατικές της συνεργασίες γίνονται χωρίς καµία
µεσολάβηση.

Αν και η δουλειά της την ικανοποιεί, δεν αποτελεί, όµως, σταθερή απασχόληση για τη
Σοφία. Υπάρχουν κάποιες χρονικές περίοδοι, που απασχολείται ταυτόχρονα σε δύο
προγράµµατα και άλλες που είναι άνεργη, γιατί δεν υλοποιείται κανένα πρόγραµµα.
Επιπρόσθετα, στα προγράµµατα αυτά, εργάζεται µε το καθεστώς σύµβασης έργου.
Αυτό σηµαίνει ότι δεν έχει σταθερό µηνιαίο εισόδηµα. Ακόµα, είναι γνωστό ότι
συχνά καθυστερεί η εξόφληση των εργαζοµένων που δουλεύουν σε Κοινοτικά
Προγράµµατα, τα οποία συγχρηµατοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο.

Σήµερα

Η Σοφία, αυτό το διάστηµα, εργάζεται στην γραµµατειακή υποστήριξη του
προγράµµατος ΝΤΡΟΜ Ε ΝΤΡΑΙΜΑΣΚΕ, της Γενικής Γραµµατείας Λαϊκής
Επιµόρφωσης. Αυτό που επιθυµεί για το µέλλον είναι να αποκτήσει επαγγελµατική
σταθερότητα και να δηµιουργήσει δική της οικογένεια. Θεωρεί, όµως, ότι αυτά τα
δύο είναι ασυµβίβαστα στην τσιγγάνικη κουλτούρα. Ήδη, η οικογένειά της αντιδρά
έντονα βλέποντας πως η Σοφία αφοσιώνεται όλο και περισσότερο στην δουλειά της
και παραµελεί τον στόχο δηµιουργίας δικής της οικογένειας και την πιέζει να
παντρευτεί. Συγκεκριµένα, αναφέρει ότι σκέφτεται να αγοράσει Η/Υ για να µπορεί να
δουλεύει στο σπίτι, η µητέρα της, όµως, αντιδρά, γιατί πιστεύει ότι µε αυτό τον
τρόπο, η κόρη της δείχνει να παραµελεί το στόχο δηµιουργίας οικογένειας.

Ένας ακόµη σηµαντικός λόγος, που ενισχύει την αντίδρασή των γονιών της Σοφίας,
είναι το παράδειγµα της αδελφής της. Η οποία, κατά την άποψή τους, είναι µεν
επιτυχηµένη στην δουλειά της, αλλά έχει καταλήξει να συντηρεί εκείνη οικονοµικά
την οικογένειά της αντί για το σύζυγό της. Οι γονείς της Σοφίας πιστεύουν ότι η
τσιγγάνικη κοινωνία είναι κλειστή και περιορισµένη και µέσα σε αυτήν, από όπου
αναγκαστικά η Σοφία θα επιλέξει τον µέλλοντα σύζυγό της, πολύ λίγοι είναι οι άντρες
που έχουν σταθερή επαγγελµατική απασχόληση και µπορούν να προσφέρουν
οικονοµική ασφάλεια. ∆εν θέλουν, λοιπόν, ο µέλλοντας γαµπρός τους, να
εκµεταλλευτεί οικονοµικά τη Σοφία και να «βολευτεί» ο ίδιος φορτώνοντας σε κείνη
όλες τις ευθύνες.

Η ίδια δηλώνει ότι θα αγωνιστεί για να εκπληρώσει και τους δύο µεγάλους στόχους
της ζωής της: να εξελιχθεί επαγγελµατικά και να δηµιουργήσει οικογένεια.
Αναγνωρίζει, όµως, ότι αυτή η µεγάλη πίεση που δέχεται από τον περίγυρό της να
παντρευτεί την επηρεάζει, µε αποτέλεσµα να φοβάται πως τελικά θα βιαστεί να
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επιλέξει σύζυγο. Ακόµα, αφηγείται µε ποιον τρόπο έχει διαλύσει ήδη δύο αρραβώνες,
γεγονός που είναι κατακριτέο στην τσιγγάνικη κοινωνία και λέει ότι γι� αυτόν το λόγο
πρέπει να αποκαταστήσει την «τιµή» της οικογένειάς της µε «έναν καλό γάµο». Το αν
θα συνεχίσει να εργάζεται µετά τον γάµο της, εξαρτάται πολύ από την γνώµη που θα
έχει ο σύζυγό της για αυτό.

Συνοψίζοντας

Στην περίπτωση της Σοφίας, παρουσιάζεται χαρακτηριστικά η νοοτροπία της
τσιγγάνικης κοινωνίας, όπου τα παιδιά αναλαµβάνουν ενήλικους ρόλους και ευθύνες
από µικρή ηλικία, γεγονός που οδηγεί τα παιδιά στην «θυσία» προσωπικών στόχων
για το καλό της οικογένειας. Συχνά παρατηρείται το φαινόµενο, όπως φαίνεται και
στην υπόλοιπη έρευνα, τα παιδιά να εγκαταλείπουν το σχολείο είτε για να φροντίσουν
τα µικρότερα αδέρφια τους, τους άρρωστους γονείς τους είτε για να συνεισφέρουν
στο οικογενειακό εισόδηµα. Οι ανάγκες του συνόλου - οικογένεια τοποθετούνται
πάνω από τις ανάγκες του ατόµου και αυτό αποτελεί αξία, στην τσιγγάνικη
κουλτούρα.

Βέβαια, στη συγκεκριµένη περίπτωση, η οικογένεια φάνηκε να ασπάζεται
διαφορετικές αντιλήψεις, αφού αντέδρασε στην ιδέα της Σοφίας να εγκαταλείψει το
σχολείο. Εντούτοις, τελικά, το αίσθηµα της ευθύνης απέναντι στην οικογένεια, που
καλλιέργησαν οι ίδιοι στη Σοφία από παιδί, κατεύθυνε τη Σοφία στο να πάρει την
οριστική απόφαση να εγκαταλείψει το σχολείο. Επίσης, σηµαντικό ρόλο στη λήψη
αυτής της απόφασης έπαιξε ο φόβος της Σοφίας για την κατακραυγή της τσιγγάνικης
κοινωνίας, αν δεν έµενε σπίτι να φροντίσει τους άρρωστους γονείς της.

Παρόλο που η Σοφία φαίνεται από την επαγγελµατική της πορεία να έχει ξεχωρίσει,
είναι φανερό στα λεγόµενά της ότι έχει ενστερνιστεί πλήρως τον παραδοσιακό ρόλο
της τσιγγάνας. Οι ιδέες µε τις οποίες έχει µεγαλώσει έχουν τόσο βαθιές ρίζες µέσα
της, που αν και έρχεται σε συνεχή επαφή µε άτοµα άλλης κουλτούρας µέσω της
δουλειάς της, παραµένουν ακλόνητες. Ταυτόχρονα, επιβεβαιώνουν τα ευρήµατα της
υπόλοιπης έρευνας, που παρουσιάζουν την καταπίεση που ασκεί η τσιγγάνικη
κοινωνία στην γυναίκα, τα αυστηρά  ήθη που της επιβάλλει και το αίσθηµα ευθύνης
που της καλλιεργεί απέναντι στην οικογένεια, ακόµη και εάν οι ανάγκες της είναι
διαφορετικές. Παράδειγµα των προαναφερόµενων είναι η Σοφία, η οποία θεωρεί ότι
στα 21 της χρόνια είναι πολύ µεγάλη για να βρει έναν καλό σύζυγο και ο περίγυρός
της φροντίζει να της το υπενθυµίζει συνεχώς.

Επίσης, διαφαίνεται από την πορεία της Σοφίας η µεγάλη της αντίθεση µε την αδελφή
της, η οποία αντιστάθηκε πολλές φορές στην πίεση του «κατεστηµένου». Αξίζει να
σηµειωθεί, όµως, ότι και εκείνη τελικά, έκανε υποχωρήσεις. ∆εν είναι τυχαίο ότι
παντρεύτηκε από συνοικέσιο έναν µικροπωλητή.

Συµπεράσµατα

Όλες οι παραπάνω πληροφορίες είναι σηµαντικές σε όσους εργάζονται µε τσιγγάνους
για την εκπαιδευτική και επαγγελµατική τους αποκατάσταση. Στις παρεµβάσεις τους
θα πρέπει να λαµβάνουν υπόψη ότι η τσιγγάνικη κοινωνία είναι πολύ αυστηρή
απέναντι στις γυναίκες και όλα τα ήθη και έθιµά της συνδέονται µε την προστασία
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της ηθικής. Επίσης, ο ρόλος της  µητέρας και συζύγου θεωρείται ιερό καθήκον. Οι
ριζοσπαστικές, λοιπόν, παρεµβάσεις στην εκπαιδευτική και επαγγελµατική πορεία
των τσιγγάνων γυναικών, δεν επιτυγχάνουν τους στόχους τους. Αντίθετα, θα πρέπει
οι όποιες παρεµβάσεις να σχεδιάζονται µε σεβασµό στον παραδοσιακό ρόλο της
Τσιγγάνας και να την υποστηρίζουν στην παράλληλη άσκηση του παραδοσιακού ρόλου
µε τον καινούριο επαγγελµατικό.

Για τον παραπάνω λόγο, όλες οι επαγγελµατικές καταρτίσεις που απευθύνονται σε
τσιγγάνες γυναίκες, θα πρέπει υποχρεωτικά να περιλαµβάνουν προγράµµατα φύλαξης
και δηµιουργικής απασχόλησης των παιδιών τους, ώστε να µην θεωρείται η
επαγγελµατική κατάρτιση / εκπαίδευση ασυµβίβαστη µε τον µητρικό ρόλο.
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ

Από την µελέτη των παραπάνω περιπτώσεων, προκύπτει ότι οι περισσότεροι νέοι
τσιγγάνοι έχουν ελλιπή επαγγελµατική εκπαίδευση / κατάρτιση κυρίως λόγω της
πρώιµης ένταξής τους στην παράνοµη αγορά εργασίας, µε αποτέλεσµα να µην
αξιοποιούν το προσωπικό τους δυναµικό, ώστε να µπορούν να διεκδικήσουν
καλύτερες συνθήκες απασχόλησης. Η επαγγελµατική ένταξη γίνεται χωρίς
προγραµµατισµό, µε έµφαση στο παρόν και χωρίς επαρκή πληροφόρηση για
εναλλακτικές λύσεις.

Ένα σηµαντικό στοιχείο που προκύπτει και επαληθεύει την βιβλιογραφική µελέτη,
είναι ο καταλυτικός ρόλος της εκτεταµένης τσιγγάνικης οικογένειας στην εκπαιδευτική
και επαγγελµατική πορεία των µελών της. Η τσιγγάνικη οικογένεια µε τους στενούς
δεσµούς που διατηρεί, επηρεάζει µε τις προκαταλήψεις και τις στερεοτυπικές
αντιλήψεις της ακόµα και τα νεότερά µέλη της, ώστε να τους δηµιουργεί κοινωνικές
αγκυλώσεις.

Η στάση της τσιγγάνικης οικογένειας αποτελεί τροχοπέδη στην επαγγελµατική και
εξελικτική πορεία των µελών της και κυρίως των  γυναικών. Ταυτόχρονα, όµως, η
απουσία κρατικής παρέµβασης για την αντιµετώπιση της σχολικής διαρροής των
τσιγγανοπαίδων ενισχύει και συντηρεί το φαινόµενο του επαγγελµατικού και
κοινωνικού τους αποκλεισµού. Είναι φανερό ότι από τη στιγµή που το τσιγγανόπαιδο
εγκαταλείπει το σχολικό περιβάλλον, κοινωνικοποιείται και εκπαιδεύεται µόνο µέσα
στην οικογένειά του και στο ευρύτερο περιβάλλον της οµάδας καταγωγής του. Κατ�
επέκταση, περιορίζονται οι εκπαιδευτικές και επαγγελµατικές του επιλογές.

Η χαρακτηριστική νοοτροπία της τσιγγάνικης κοινωνίας, υπαγορεύει στα παιδιά να
αναλαµβάνουν ενήλικους ρόλους και ευθύνες από µικρή ηλικία, γεγονός που τα
οδηγεί στην «θυσία» προσωπικών στόχων για το καλό της οικογένειας. Συχνά
παρατηρείται το φαινόµενο, τα παιδιά να εγκαταλείπουν το σχολείο είτε για να
φροντίσουν τα µικρότερα αδέρφια τους, τους άρρωστους γονείς τους είτε για να
συνεισφέρουν στο οικογενειακό εισόδηµα. Οι ανάγκες του συνόλου - οικογένεια -
τοποθετούνται πάνω από τις ανάγκες του ατόµου και αυτό αποτελεί αξία, στην
τσιγγάνικη κουλτούρα.

Σηµειώνεται ότι οι οποιεσδήποτε παρεµβάσεις γίνονται στο πλαίσιο της
καταπολέµησης του κοινωνικού αποκλεισµού των τσιγγάνων, θα πρέπει να
λαµβάνουν υπόψη ότι η τσιγγάνικη κοινωνία είναι πολύ αυστηρή απέναντι στις
γυναίκες και όλα τα ήθη και έθιµά της συνδέονται µε την προστασία της ηθικής.
Επίσης, ότι ο ρόλος της  µητέρας και συζύγου θεωρείται ιερό καθήκον. Οι
ριζοσπαστικές, λοιπόν, παρεµβάσεις στην εκπαιδευτική και επαγγελµατική πορεία
των τσιγγάνων γυναικών, αποτυγχάνουν στην επίτευξη των στόχων τους. Αντίθετα, οι
παρεµβάσεις που σχεδιάζονται µε σεβασµό στον παραδοσιακό ρόλο της τσιγγάνας
και υποστηρίζουν την παράλληλη άσκηση του παραδοσιακού ρόλου της µε τον
καινούριο επαγγελµατικό µπορούν να οδηγήσουν στον επιθυµητό στόχο � την
κοινωνική και επαγγελµατική ένταξη των τσιγγάνων.
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Η οµαδική συζήτηση

Στο πλαίσιο της εµπειρικής διερεύνησης του θέµατος της παρούσας µελέτης στο
επίπεδο του πληθυσµού-στόχου, κρίθηκε σκόπιµο να συµπεριληφθεί και η διεξαγωγή
µίας οµαδικής συζήτησης (focus group) µε νεαρούς τσιγγάνους.

Η µεθοδολογία και τα µέσα συλλογής στοιχείων

Στην οµαδική συζήτηση συµµετείχαν οκτώ (8) άτοµα, έξι (6) γυναίκες και δύο(2)
άντρες. Οι ηλικίες τους είναι από 17 ως 25 χρονών. Από αυτούς πέντε είναι άγαµοι
και τρεις παντρεµένοι µε παιδιά. Όσον αφορά το µορφωτικό τους επίπεδο, δύο είναι
απόφοιτοι ∆ηµοτικού Σχολείου, τρεις Γυµνασίου, δύο Λυκείου και ένας απόφοιτος
Μεταδευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης. Η σηµερινή τους επαγγελµατική κατάσταση, έχει
ως εξής: πέντε είναι καταρτιζόµενοι σε επιδοτούµενο πρόγραµµα της Γενικής
Γραµµατείας Λαϊκής Επιµόρφωσης, ένας εργάζεται στην γραµµατειακή υποστήριξη
επιδοτούµενων προγραµµάτων και δύο από τους συµµετέχοντες δεν εργάζονται. Οι
δύο τελευταίες, πρόσφατα παντρεύτηκαν και ασχολούνται µε τα οικιακά.

Η επιλογή των συγκεκριµένων ατόµων για την οµαδική συζήτηση έγινε µε τα εξής
κριτήρια:

! Το µορφωτικό τους επίπεδο: Εκπροσωπούνται σχεδόν όλες οι βαθµίδες της
εκπαίδευσης (απόφοιτοι ΤΕΙ ή Πανεπιστηµίου αποτελούν σπάνιες περιπτώσεις στην
οµάδα των Τσιγγάνων).

! Την επαγγελµατική τους κατάσταση: Υπάρχουν εκπρόσωποι από όλες τις
χαρακτηριστικές καταστάσεις (άνεργοι, καταρτιζόµενοι, εργαζόµενοι σε µη
παραδοσιακό τσιγγάνικο επάγγελµα και εργαζόµενοι στο παραδοσιακό τσιγγάνικο
επάγγελµα).

! Την κοινωνική δράση που αναπτύσσουν υπέρ της οµάδας καταγωγής τους:
Οι περισσότεροι συµµετέχουν ή συµµετείχαν σε συλλογικά όργανα των τσιγγάνων ή
αναπτύσσουν µεµονωµένα «θετικές» δράσεις.

! Τον τόπο διαµονής τους: Όλοι µένουν στην Αγία Βαρβάρα, όπου δεν υπάρχει
γκέτο ή καταυλισµός τσιγγάνων. Οι τσιγγάνοι της Αγίας Βαρβάρας αποτελούν
πανελλαδικά πρότυπο για το υψηλό επίπεδο διαβίωσής τους και τον βαθµό
κοινωνικής ένταξης που  έχουν επιτύχει. Αν και έχουν εγκαταλείψει τη νοµαδική ζωή,
εντούτοις µετακινούνται το ίδιο συχνά µε τους τσιγγάνους άλλων περιοχών για
επαγγελµατικούς λόγους. Γι� αυτό παρουσιάζει ιδιαίτερο ενδιαφέρον η καταγραφή
των διαφορών και οµοιοτήτων τους µε τους τσιγγάνους άλλων περιοχών, όσον αφορά
την εκπαιδευτική και επαγγελµατική τους πορεία. Καθώς επίσης, η αξιοποίηση της
διαφοροποίησής τους και το θετικό πρότυπο που προβάλλουν σε γενικές ή ειδικές
παρεµβάσεις οι οποίες αποσκοπούν στην επαγγελµατική ένταξη των τσιγγάνων.

Κατά την διάρκειά της συζήτησης ζητήθηκε από τα µέλη της οµάδας να σκεφτούν ο
καθένας χωριστά και να καταγράψουν σε µία κόλλα χαρτί την προσωπική τους
εκπαιδευτική και επαγγελµατική πορεία. Με τη µέθοδο αυτή:
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! ∆όθηκε χρόνος στα µέλη να προετοιµαστούν για τη συζήτηση (το περιεχόµενό
της).
! ∆ιευκολύνθηκε η διεξαγωγή της συζήτησης, εφόσον αποφεύχθηκε η αναφορά
λεπτοµερειών που θα µπορούσαν να αποπροσανατολίσουν την κουβέντα.
! ∆όθηκε έµφαση στους παράγοντες που επηρέασαν την εκπαιδευτική και
επαγγελµατική πορεία των ατόµων και στους προσωπικούς τους στόχους (θέµατα που
επιτρέπουν την έκφραση προσωπικών απόψεων).
! Αποφεύχθηκαν οι συγκρίσεις µεταξύ των µελών της οµάδας, που θα µπορούσαν
να επιδράσουν ανασταλτικά στην ενεργό συµµετοχή τους, λόγω των διαφορών στο
µορφωτικό επίπεδο και στον τρόπο ζωής.

Η συντονίστρια διευκόλυνε τη συζήτηση θέτοντας τις σωστές ερωτήσεις,
συνοψίζοντας ώστε να µην ξεφεύγει η κουβέντα από τους σκοπούς της και
ενισχύοντας όλους, ώστε να εκφράζουν την γνώµη τους. Αρκετές φορές, φάνηκε ότι η
δυναµική της οµάδας ήταν τέτοια ώστε να επιτρέπει το συντονισµό της συζήτησης
από τα ίδια τα µέλη της. Ήταν αξιοσηµείωτο το γεγονός ότι τα µέλη της οµάδας
παρουσίασαν ωριµότητα στην έκφρασή τους και στην διαχείριση των διαφωνιών
τους. Στις περιπτώσεις αυτές, ο ρόλος του συνεντευκτή / διευκολυντή περιορίστηκε
στην παρατήρηση των µελών, στην παρακίνηση όλων να εκφράσουν την άποψή τους
και στην κατεύθυνση της συζήτησης, ώστε να τεθούν προς διερεύνηση όλα τα
προσχεδιασµένα θέµατα.

Τα δεδοµένα συγκεντρώθηκαν στις 2/12/99, ύστερα από µια συνάντηση και οµαδική
συζήτηση που διήρκεσε δύο ώρες, την οποία συντόνιζε η Κοφινά Σταυρούλα,
κοινωνική λειτουργός µε εµπειρία στην επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη των
Τσιγγάνων, µε βάση τους άξονες: οικογενειακή κατάσταση, εκπαίδευση,
επαγγελµατική πορεία, στόχοι-σχέδια-προσδοκίες, ο ρόλος του επαγγελµατικού
προσανατολισµού και άλλων υποστηρικτικών υπηρεσιών. Τα στοιχεία που
συγκεντρώθηκαν µε τη µέθοδο αυτή, καταγράφηκαν, αξιολογήθηκαν ποιοτικά,
οµαδοποιήθηκαν και παρουσιάζονται στις παρακάτω ενότητες:

- Η εκπαιδευτική  τους πορεία

- Η  επαγγελµατική  τους πορεία

- Συµπερασµατικά

Η εκπαιδευτική  τους πορεία

Το εκπαιδευτικό επίπεδο των συµµετεχόντων στη συζήτηση είναι το ακόλουθο: Από
τα οκτώ µέλη της οµάδας, δύο είναι απόφοιτοι ∆ηµοτικού Σχολείου, τρεις απόφοιτοι
Γυµνασίου, δύο απόφοιτοι Λυκείου και ένας απόφοιτος Μεταδευτεροβάθµιας
Εκπαίδευσης.

Από τους δύο απόφοιτους Λυκείου, και οι δύο είναι γυναίκες. Η µία έχει τελειώσει
Γενικό Λύκειο και η άλλη Τεχνικό Επαγγελµατικό Λύκειο µε ειδικότητα Βοηθού
Προγραµµατιστή Η/Υ. Ο απόφοιτος Μεταδευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης έχει πτυχίο
ιδιωτικής σχολής σε παραϊατρικό επάγγελµα (Βοηθός Ραδιολόγου � Ακτινολόγου).
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Όσον αφορά ειδικές γνώσεις, 2 από τους συµµετέχοντες έχουν πτυχίο Αγγλικής
Γλώσσας (LOWER) και  4 έχουν γνώσεις χειρισµού Η/Υ.

Από την οµάδα, επτά άτοµα έχουν συµµετάσχει σε επιδοτούµενα προγράµµατα
επαγγελµατικής κατάρτισης για τσιγγάνους. Τα αντικείµενα κατάρτισης των
προγραµµάτων ήταν: Στελέχη Κέντρων Πληροφόρησης και Υποστήριξης Τσιγγάνων,
Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, Κοπτική � Ραπτική, Εκπαίδευση στην Τεχνική του
Patchwork.

Στην αρχή της συζήτησης τέθηκε το ερώτηµα για τους παράγοντες εκείνους που
επηρέασαν και οδήγησαν στην διακοπή ή στην συνέχιση της εκπαίδευσης των
συµµετεχόντων. Οι τρεις απόφοιτοι Λυκείου, ανέφεραν πως στην οικογένειά τους,
ήταν φυσικό ή δεδοµένο ότι θα ολοκλήρωναν την βασική εκπαίδευση. Η στάση των
γονιών τους ήταν ενθαρρυντική και τους παρείχαν όλα τα απαραίτητα µέσα για να
συνεχίσουν (φροντιστηριακά µαθήµατα κ.ά.). Μάλιστα, µία από αυτούς ανέφερε ότι η
απόφασή της κάποια στιγµή να εγκαταλείψει το σχολείο για να παντρευτεί προκάλεσε
σοβαρές οικογενειακές συγκρούσεις. Οι γονείς της ήταν αντίθετοι στην απόφασή της
και έδωσαν «πραγµατική µάχη» προκειµένου να αποφοιτήσει από το Λύκειο.

Τα υπόλοιπα µέλη της οµάδας ανέφεραν διάφορους λόγους, εξαιτίας των οποίων
διέκοψαν την φοίτησή τους στην βασική εκπαίδευση. Συγκεκριµένα, δύο µέλη
επεσήµαναν ότι επηρεάστηκαν από φίλους, οι οποίοι είχαν επίσης διακόψει το
σχολείο. Ο τρόπος ζωής των φίλων τους, που είχαν περισσότερο ελεύθερο χρόνο για
να κάνουν κοινωνικές σχέσεις και περισσότερα χρήµατα, γιατί εργάζονταν στο
γυρολογικό εµπόριο, τους επηρέασε καταλυτικά.

Ένα άλλο µέλος ανέφερε ότι αναγκάστηκε να διακόψει το σχολείο λόγω σοβαρών
οικογενειακών προβληµάτων (εκείνο το διάστηµα, οι γονείς της  αντιµετώπιζαν
προβλήµατα υγείας). Παρόλο που οι γονείς της την ενθάρρυναν να ολοκληρώσει την
βασική εκπαίδευση και να σπουδάσει, η ίδια τελικά αποφάσισε να εγκαταλείψει το
σχολείο. Όταν τα προβλήµατα υγείας των γονιών της ξεπεράστηκαν, εργάζονταν ήδη
για περισσότερο από δύο χρόνια, ως γραµµατέας σε Κοινοτικά Προγράµµατα. Η
δουλειά της, της προσέφερε οικονοµικές απολαβές και ηθική ανταµοιβή, κατά
συνέπεια, δεν θεώρησε ότι υπήρχε λόγος πλέον να επιστρέψει στο σχολείο.

Κάποιο άλλο µέλος εξαναγκάστηκε από τους γονείς του να σταµατήσει. Η οικογένειά
της είχε πολύ συντηρητικές απόψεις για τη θέση της γυναίκας. Προκειµένου, λοιπόν,
να προστατεύσουν την κόρη τους από τις «κακές παρέες», που θα έθεταν σε κίνδυνο
την «ηθική» της, αλλά και να βρουν λύση στο πρόβληµα φροντίδας των µικρότερων
παιδιών τους, όσο αυτοί εργάζονταν, διέκοψαν την µεγαλύτερη κόρη τους από το
σχολείο. Αξίζει να σηµειωθεί εδώ ότι η συγκεκριµένη είναι η µεγαλύτερη σε ηλικία
από τα µέλη της οµάδας (25 χρονών).

Αναφέρθηκε επίσης από ένα µέλος της οµάδας, ότι εγκατέλειψε το σχολείο λόγω της
αρνητικής στάσης των δασκάλων και των συµµαθητών της. Θεωρεί ότι υπήρξε ο
«αποδιοποµπαίος τράγος» της τάξης, γεγονός που επηρέαζε αρνητικά τη σχολική της
απόδοση. Πιστεύει ότι το σκούρο δέρµα της και τα έντονα χαρακτηριστικά της
εµφάνισής της προδιέθεταν τους δασκάλους και τους συµµαθητές της για την
τσιγγάνικη καταγωγή της, οι οποίοι υιοθετούσαν, από την αρχή, µία απόµακρη
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στάση. Αξίζει να σηµειωθεί, ότι αυτή είναι η µικρότερη σε ηλικία από τα µέλη της
οµάδας (17 χρονών).

Οι προσωπικές εµπειρίες των δύο τελευταίων µελών έστρεψαν το επίκεντρο της
συζήτησης γύρω από τη στάση της τσιγγάνικης οικογένειας απέναντι στο
εκπαιδευτικό σύστηµα, καθώς και το ερώτηµα αν το εκπαιδευτικό σύστηµα
λειτουργεί ρατσιστικά απέναντι στους Τσιγγάνους.

Οι αντιλήψεις της τσιγγάνικης οικογένειας σε σχέση µε την εκπαίδευση µπορούν να
τοποθετηθούν πάνω σε έναν άξονα, όπου:

♦  Στο ένα άκρο, βρίσκονται οι οικογένειες που πιέζουν τα παιδιά να ολοκληρώσουν
την βασική εκπαίδευση - τα παιδιά αυτών των οικογενειών συνεχίζουν το
σχολείο.

♦  Στην µέση, βρίσκονται οι οικογένειες που έχουν ουδέτερη έως θετική στάση προς
την εκπαίδευση - τα παιδιά αυτών των οικογενειών διέκοψαν το σχολείο. Οι
οικογένειες αυτές επέτρεψαν στα παιδιά τους να διαλέξουν τι να κάνουν, χωρίς να
το διαπραγµατευτούν, όµως δεν είχαν να προσφέρουν εναλλακτικές λύσεις
κατάρτισης ή απασχόλησης στα παιδιά µετά την διακοπή της υποχρεωτικής
εκπαίδευσης. Τα παιδιά (µέλη της οµάδας) ανέφεραν ότι το δίληµµα «σχολείο ή
δουλειά» δεν τους τέθηκε ποτέ από την οικογένειά τους. Η µόνη προσδοκία των
γονιών τους ήταν να έχουν τα ίδια καλύτερο µέλλον από αυτούς, όµως δεν τα
πληροφόρησαν για διαφορετικούς τρόπους ή λύσεις ώστε να επιτύχουν αυτό το
αποτέλεσµα.

♦  Στο άλλο άκρο, βρίσκονται οι οικογένειες που έχουν αρνητική στάση προς την
εκπαίδευση - τα παιδιά αυτών των οικογενειών εξαναγκάστηκαν να διακόψουν το
σχολείο και κατευθύνθηκαν προς την δηµιουργία οικογένειας (από την οµάδα µας
µόνο ένα µέλος βίωσε αυτήν την κατάσταση).

Η συζήτηση σχετικά µε τον ρόλο της τσιγγάνικης οικογένειας στις εκπαιδευτικές
επιλογές του ατόµου διάρκεσε αρκετά. Τα µέλη της οµάδας συµφώνησαν ότι η στάση
της οικογένειας παίζει σηµαντικό ρόλο στην απόφαση των παιδιών να συνεχίσουν το
σχολείο. Πιστεύουν ότι όταν η οικογένεια δεν πιέζει προς αυτήν την κατεύθυνση,
επιτρέπει στο φιλικό περιβάλλον του παιδιού να ασκήσει την επιρροή που η ίδια δεν
ασκεί, µε αποτέλεσµα, την αποµάκρυνση του παιδιού από το σχολικό περιβάλλον. Η
οµάδα έκρινε ότι το φιλικό περιβάλλον στην τσιγγάνικη κοινωνία επηρεάζει έντονα τη
στάση του ατόµου απέναντι στην µόρφωση. Τόνισε, µάλιστα, ότι η απουσία θετικών
προτύπων προς µίµηση µέσα σε αυτό κατευθύνει προς συγκεκριµένες επιλογές
(εγκατάλειψη εκπαίδευσης και απασχόληση στο παραδοσιακό τσιγγάνικο επάγγελµα
του µικροπωλητή).

 Σε αυτό το σηµείο, κάποιο µέλος της οµάδας εισήγαγε το θέµα κατεύθυνσης των
παιδιών και κυρίως των κοριτσιών, προς την δηµιουργία οικογένειας σε µικρή ηλικία.
Η ίδια υποστήριξε ότι οι νέες τσιγγάνες πιέζονται να παντρευτούν, γιατί στην
τσιγγάνικη κοινωνία µία γυναίκα ανύπαντρη µετά τα 20 της χρόνια θεωρείται
«γεροντοκόρη» ή «προβληµατική». Ακόµα, πιστεύει ότι ο προσανατολισµός των νέων
να δηµιουργήσουν οικογένεια, δεν τους επιτρέπει να θέσουν εκπαιδευτικούς στόχους.
Τα υπόλοιπα µέλη της οµάδας συµφώνησαν ότι η νοοτροπία αυτή αποτελεί
πραγµατικότητα για τους Τσιγγάνους και καλλιεργείται από πολύ µικρή ηλικία στις
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νέες γενιές. Επίσης, αναγνώρισαν ότι στην κοινωνία τους η γυναίκα είναι περισσότερο
καταπιεσµένη και έχει λιγότερες δυνατότητες επιλογής. Οι γνώµες διχάστηκαν, όµως,
όσον αφορά την άποψη ότι η προσωπικότητα του καθενός παίζει σηµαντικό ρόλο στο
αν θα µπορέσει να αντισταθεί στην πίεση που ασκεί η παράδοση και αν θα καταφέρει
να διαφοροποιηθεί.

Η κατάθεση της προσωπικής εµπειρίας ενός από τα µέλη της οµάδας, υπήρξε η
αφορµή για έντονη συζήτηση σχετικά µε το θέµα της ρατσιστικής αντιµετώπισης των
τσιγγάνων µαθητών στο σχολείο. Σύµφωνα µε την µαρτυρία του µέλους, η ίδια
εγκατέλειψε το σχολείο, λόγω της ρατσιστικής στάσης των δασκάλων και
συµµαθητών της. Κατά την άποψή της, η εξωτερική της εµφάνιση προκαλούσε αυτήν
τους τη συµπεριφορά. Η πλειοψηφία της οµάδας δέχτηκε ότι υπάρχει ρατσισµός
απέναντι στους τσιγγάνους µέσα στο σχολείο και συµφώνησε ότι αυτό επηρεάζει
αρνητικά στη σχολική τους απόδοση.

Όλα τα µέλη είχαν να παρουσιάσουν κάποιες παρόµοιες αρνητικές εµπειρίες, όµως
υπήρξαν µερικοί οι οποίοι ανέφεραν παραδείγµατα «καλών» δασκάλων ή/και
συµµαθητών, που τους αντιµετώπισαν χωρίς προκαταλήψεις, αλλά δεν τους
προσέφεραν ιδιαίτερη βοήθεια. Μόνον ένα µέλος είχε να θυµηθεί έναν καθηγητή
Γυµνασίου, ο οποίος ασχολήθηκε πολύ µε την βελτίωση της απόδοσής της στο
σχολείο, γιατί αντιλαµβανόταν ότι η οικογένειά της δεν µπορούσε να την βοηθήσει µε
τα µαθήµατα. Για µία ακόµη φορά, το θέµα κατά πόσο αρκεί ο ρατσισµός σαν
δικαιολογία εγκατάλειψης του σχολείου προκάλεσε σύγκρουση απόψεων στην
οµάδα.

Ορισµένα άτοµα, κυρίως εκείνα που συνέχισαν την εκπαίδευσή τους, υποστήριξαν
ότι από την προσωπικότητα του καθένα εξαρτάται η επιλογή του για συνέχιση ή
διακοπή του σχολείου. Επίσης, ισχυρίστηκαν ότι ένα παιδί που ενδιαφέρεται
πραγµατικά να συνεχίσει την εκπαίδευσή του, θα βρει τελικά τρόπο να αµυνθεί
απέναντι στην προκατάληψη και να επιβληθεί στο αρνητικό σχολικό περιβάλλον,
προβάλλοντας τα θετικά στοιχεία του χαρακτήρα του. Ανέφεραν, µάλιστα, προσωπικά
τους βιώµατα, όπου συµµαθητές τους που ήταν αρχικά διστακτικοί απέναντί τους,
γνωρίζοντας ότι είναι τσιγγάνοι, άλλαξαν στάση και έγιναν φιλικοί, όταν γνώρισαν
από κοντά τα θετικά στοιχεία της προσωπικότητάς τους.

Τρία από τα µέλη της οµάδας διαφώνησαν µε αυτήν την άποψη. Υποστήριξαν ότι
αυτό θα µπορούσε να ισχύει για τσιγγάνους που η εξωτερική τους εµφάνιση δεν
«προδίδει» την καταγωγή τους. Αντίθετα, στην δική τους περίπτωση, όπου το
«σκούρο δέρµα» τους φανερώνει αµέσως την καταγωγή τους, η προκατάληψη ήταν
έντονη και δηµιούργησε προβλήµατα (οι συµµαθητές τους κρατούσαν σε απόσταση,
οι δάσκαλοι αδιαφορούσαν). Ακόµα, θεώρησαν ότι οι δικές τους προσπάθειες για να
αλλάξουν αυτήν τη στάση των συνανθρώπων τους υπήρξαν µάταιες. Μάλιστα,
ανέφεραν ότι τις διακρίσεις δεν τις βίωσαν µόνο µέσα στο σχολείο, αλλά τις βίωσαν
και βιώνουν στις καθηµερινές συναναστροφές τους µε µη τσιγγάνους, στην δουλειά
τους, γενικά στην προσωπική, επαγγελµατική και κοινωνική τους ζωή.

Τελικά, όλα τα µέλη της οµάδας συµφώνησαν ότι οι Τσιγγάνοι µε σκούρο δέρµα και
διακριτά χαρακτηριστικά της καταγωγής τους αντιµετωπίζουν περισσότερες δυσκολίες
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από τους υπόλοιπους στην εκπαιδευτική και επαγγελµατική τους πορεία, µα και στις
κοινωνικές τους σχέσεις.

Κάποιο µέλος της οµάδας µε υψηλό µορφωτικό επίπεδο, ανέφερε ένα παράδειγµα
από την σχολή που φοίτησε. Αφηγήθηκε πως ένας Τσιγγάνος συµφοιτητής του που
ήταν φανερή η καταγωγή του λόγω των εξωτερικών χαρακτηριστικών του, έγινε ο
αποδιοποµπαίος τράγος του τµήµατος. Συγκεκριµένα, κανείς δεν τον επέλεγε για
παρέα, οι καθηγητές έψαχναν αφορµές για παρατηρήσεις και τελικά, όλοι τον
αποµόνωσαν. Το µέλος της οµάδας µας, βλέποντας αυτή τη στάση απέναντι στον
οµόφυλο του και νοιώθοντας ο ίδιος ευνοηµένος από το γεγονός ότι δεν φαίνεται ότι
είναι τσιγγάνος, επέλεξε να αποκρύψει από όλους την τσιγγάνικη ταυτότητά του. Το
γεγονός ότι δεν φαίνεται ότι είναι τσιγγάνος «εκµεταλλεύεται» για να δηµιουργεί
σχέσεις µε µη τσιγγάνους. Η «τακτική» που ακολουθεί στην προσέγγιση των
συνανθρώπων του είναι η εξής: Αρχικά, διερευνά αν έχουν ρατσιστικές αντιλήψεις,
στην περίπτωση που καταλάβει ότι είναι ανεκτικοί απέναντι στο διαφορετικό,
αποκαλύπτει ότι είναι  τσιγγάνος, στην αντίθετη  περίπτωση το αποκρύπτει.

Τα υπόλοιπα µέλη της οµάδας, αντέδρασαν έντονα στο άκουσµα των απόψεών του.
Θεώρησαν ότι δεν είναι σωστό να κρύβει την καταγωγή του. Πρόσθεσαν ότι είναι πιο
ειλικρινές να αντιµετωπίζει τις ρατσιστικές αντιλήψεις και να µην αρνείται αυτό που
πραγµατικά είναι. Επίσης, πρότειναν να δίνει την ευκαιρία στους άλλους να
γνωρίσουν τα θετικά στοιχεία του χαρακτήρα του.

Η έντονη διαφωνία που προέκυψε, ώθησε τη συντονίστρια να υποβάλλει το εξής
ερώτηµα στην οµάδα: Υπάρχει τελικά κάποια τακτική που οι ίδιοι ακολουθούν στις
συναναστροφές τους µε τους µη τσιγγάνους; Για παράδειγµα, επιλέγουν να
αποκρύψουν την καταγωγή τους ή/και να την αποκαλύψουν συγκεκριµένη στιγµή;
Όλοι, εκτός εκείνου που προκάλεσε τη συζήτηση, είπαν ότι δεν ακολουθούν κάποια
συγκεκριµένη τακτική. Οποιαδήποτε στιγµή προκύψει το ερώτηµα για την καταγωγή
τους, το απαντούν ανεξάρτητα από το αν είναι στην αρχή ή όχι µίας γνωριµίας µε µη
τσιγγάνους. Η αποδοχή τους από τους µη τσιγγάνους και κατά επέκταση, η εξέλιξη
της σχέσης, πιστεύουν ότι θα εξαρτηθεί και από την προβολή των θετικών πλευρών
της προσωπικότητάς τους.

Όσον αφορά την εκπαιδευτική πορεία των µελών της οµάδας, κανένας δεν ήταν
ικανοποιηµένος/η από αυτήν. Όλοι υποστήριξαν ότι θα µπορούσαν να έχουν ανέβει
σε υψηλότερες εκπαιδευτικές βαθµίδες και εξέφρασαν την επιθυµία τους για
απόκτηση πτυχίου τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Και κατέληξαν ότι, αν και έχουν
συνειδητοποιήσει τις ελλείψεις στην µόρφωσή τους, θα πρέπει να «πορευτούν» µε
αυτές στην επαγγελµατική τους ζωή. Κατά συνέπεια, δε στοχεύουν να βελτιώσουν το
µορφωτικό τους επίπεδο µέσω της «τυπικής διαδικασίας εκπαίδευσης». Όµως,
ενδιαφέρονται ιδιαίτερα για τις προοπτικές απόκτησης ειδικών γνώσεων, που
προσφέρουν τα Επιδοτούµενα Προγράµµατα Κατάρτισης.

Θεωρούν ότι είναι ευνοηµένοι που ζουν στην Αγία Βαρβάρα, γιατί η δηµοτική αρχή
υποστηρίζει πολλαπλά την αναπτυξιακή πορεία του τοπικού τσιγγάνικου πληθυσµού.
Αντιπαραθέτουν την ρατσιστική πολιτική άλλων δήµων, οι οποίοι δεν διεκδικούν
αναπτυξιακά προγράµµατα για τους τσιγγάνους κατοίκους των περιοχών τους. Όλη η
οµάδα συµφώνησε ότι η υλοποίηση προγραµµάτων κατάρτισης για τσιγγάνους
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συντελεί στην βελτίωση του µορφωτικού τους επιπέδου, δίνει διέξοδο στην απραξία,
βοηθά στο να ανακαλύψουν και αξιοποιήσουν το προσωπικό τους δυναµικό,
προσφέρει την ευκαιρία να έρθουν σε επαφή µε µία διαφορετική νοοτροπία και
συµβάλλει στην βελτίωση του τρόπου ζωής τους. Μέσα από τα προγράµµατα αυτά,
τα οποία ξεκίνησαν να υλοποιούνται την τελευταία πενταετία, οι τσιγγάνοι που δεν
κατάφεραν να ολοκληρώσουν την εκπαίδευσή τους  έχουν µία δεύτερη ευκαιρία να
αποκτήσουν προσόντα και να κάνουν κάτι διαφορετικό από αυτό που η πλειοψηφία
των τσιγγάνων κάνει (εγκαταλείπει το σχολείο και ακολουθεί το παραδοσιακό
τσιγγάνικο επάγγελµα).

Εντούτοις, κάποια από τα µέλη της οµάδας ανέφεραν ότι ο περίγυρός τους
αντιλαµβάνεται τη συµµετοχή στα προγράµµατα σαν προσωρινή λύση απασχόλησης.
Για τον λόγο αυτό, όταν διαπιστώνουν αλλαγές στον τρόπο ζωής των συµµετεχόντων,
αντιδρούν και προσπαθούν µε διάφορους τρόπους να µειώσουν την αξία της
συµµετοχής, καθώς και των προοπτικών που προσφέρει. Κατά συνέπεια, επηρεάζουν
αρνητικά (αποθαρρύνουν) αυτούς που είναι διστακτικοί και αµφίθυµοι προς αυτά τα
προγράµµατα.

Η επαγγελµατική τους πορεία

Η επαγγελµατική εικόνα των µελών της οµάδας διαµορφώνεται ως εξής: δύο άτοµα
δεν έχουν καµία επαγγελµατική εµπειρία, γιατί πρόσφατα αποφοίτησαν από το
Λύκειο και δεν έχουν εργαστεί ακόµη. Ένα άτοµο έχει εργαστεί  µόνο για ένα µήνα
στο γυρολογικό εµπόριο. Πέντε άτοµα έχουν εργαστεί ως ιδιωτικοί υπάλληλοι, από
αυτούς δύο δουλεύουν σε κατάστηµα, δύο στην γραµµατειακή υποστήριξη
προγραµµάτων κατάρτισης και ένας ως δηµοσιογράφος σε εφηµερίδα.

Από όλη την οµάδα, µόνο δύο µέλη έχουν µακρόχρονη επαγγελµατική εµπειρία. Ο
ένας εργάζεται από 14 ετών στο γυρολογικό εµπόριο και ενάµιση χρόνο τώρα
εργάζεται ως δηµοσιογράφος σε εφηµερίδα., ενώ ασκεί παράλληλα το επάγγελµα του
γυρολόγου. Η άλλη έχει εργαστεί µέχρι σήµερα στην γραµµατειακή υποστήριξη επτά
προγραµµάτων για τσιγγάνους.

Όσον αφορά την επαγγελµατική ταυτότητα των µελών της οικογένειας των
συµµετεχόντων: τέσσερα µέλη ανέφεραν ότι και οι δύο γονείς τους εργάζονται στο
γυρολογικό εµπόριο. ∆ύο µέλη είπαν ότι ο πατέρας είναι ναυτικός και η µητέρα
γυρολόγος, ένα µέλος ότι η µητέρα είναι εργάτρια σε βιοτεχνία και ο πατέρας
γυρολόγος και τέλος ένα ότι ο πατέρας είναι εργάτης και η µητέρα γυρολόγος.
Συµπερασµατικά, τουλάχιστον ένα µέλος της οικογένειας των συµµετεχόντων
εργάζεται ως γυρολόγος.

Κατά συνέπεια, το επόµενο ερώτηµα που εύλογα δηµιουργήθηκε είναι: «Ποια είναι η
σχέση του κάθε µέλους της οµάδας µε το παραδοσιακό τσιγγάνικο επάγγελµα του
πλανόδιου µικροπωλητή;» Από τη συζήτηση προέκυψε ότι µόνο τρία άτοµα από την
οµάδα έχουν ασκήσει το επάγγελµα του γυρολόγου. Οι υπόλοιποι ανέφεραν
διάφορους λόγους για τους οποίους δεν το άσκησαν ποτέ, όπως ότι δεν τους άρεσε,
δεν τέθηκε ποτέ θέµα από τους γονείς τους και δεν χρειάστηκε. Ένα άτοµο ανέφερε
ότι κάποια στιγµή που δεν είχε καµία ασχολία, η µητέρα του τον πίεσε να δουλέψει
ως γυρολόγος, επειδή δεν του άρεσε όµως αυτή η εργασία αντιστάθηκε. Σε µία µόνο
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περίπτωση, οι γονείς δεν επέτρεψαν να απασχοληθεί το παιδί τους στο γυρολογικό
εµπόριο, γιατί δεν ήθελαν να έχει την ίδια µοίρα µε αυτούς.

Τα µέλη της οµάδας πιστεύουν ότι, όταν ξεκινά κάποιος µαζί µε συγγενείς ή φίλους
«να ασχολείται µε το γυρολογικό εµπόριο», το θεωρεί διασκεδαστικό. Όταν, όµως, η
απασχόληση γίνεται καθηµερινή υποχρέωση, τότε είναι κουραστική, απαιτεί µεγάλη
σωµατική και πνευµατική προσπάθεια, χωρίς αντίστοιχα να προσφέρει οικονοµική
σταθερότητα ή να εξασφαλίζει καλές συνθήκες εργασίας. Χαρακτηριστικά,
αναφέρουν ότι στο επάγγελµα αυτό «δίνεις πολλά και παίρνεις λίγα».

Ταυτόχρονα, µιλούν για την ρατσιστική αντιµετώπισή τους στην εργασία και
αφηγούνται τις προσωπικές τους εµπειρίες. Συγκεκριµένα, κάποια κοπέλα ανέφερε
ότι ο διευθυντής ενός καταστήµατος καλλυντικών δεν την προσέλαβε, γιατί θεώρησε
ότι µία τσιγγάνα δεν είναι κατάλληλη γι� αυτήν την θέση. Επίσης, όσοι έχουν
εργαστεί ή εργάζονται στο γυρολογικό εµπόριο, τονίζουν ότι βιώνουν καθηµερινά τις
προκαταλήψεις.

Ακόµα, τρία από τα µέλη της οµάδας ισχυρίστηκαν ότι βίωσαν την εκµετάλλευση της
τσιγγάνικης ταυτότητάς τους ως µία άλλη µορφή ρατσιστικής αντιµετώπισης.
Αναφέρθηκαν σε εργοδότες που τους προτίµησαν επειδή ήταν τσιγγάνοι και
προσπάθησαν να  εκµεταλλευτούν αυτήν τους την ιδιότητα για προσωπικό τους
συµφέρον. Για παράδειγµα, ένα µέλος αφηγήθηκε πως, µετά την ολοκλήρωση
επιδοτούµενου προγράµµατος κατάρτισης στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, της έγινε
πρόταση να εργαστεί σε ραδιοφωνικό σταθµό. Όµως, όταν έκριναν ότι το τσιγγάνικο
πρόβληµα δεν «πουλούσε πια», διέκοψαν την συνεργασία µαζί της. Κάποιος άλλος,
καταρτιζόµενος στο ίδιο πρόγραµµα, είπε ότι συνεργάστηκε µε ένα ΚΕΚ στην
έκδοση τσιγγάνικης εφηµερίδας. Αυτόν τον περιόρισαν στην απλή αρθρογραφία
θεµάτων που συχνά του επέβαλλαν και παρέµβαιναν σηµαντικά στο περιεχόµενο των
κειµένων του. Ο ίδιος πιστεύει ότι απλά τον προσέλαβαν, γιατί δεν µπορούσαν να
έχουν τσιγγάνικη εφηµερίδα, όπως προέβλεπε το πρόγραµµα, χωρίς τσιγγάνους
εργαζόµενους σε αυτή.

Όσον αφορά την επαγγελµατική πορεία των συµµετεχόντων, όλοι δήλωσαν ότι είναι
ικανοποιηµένοι από όσα έχουν καταφέρει, γιατί συνειδητοποιούν ότι η ελλιπής
εκπαίδευση δηµιουργεί πρόβληµα στην επαγγελµατική αποκατάσταση. Οι πέντε που
εγκατέλειψαν νωρίς το σχολείο θεώρησαν ότι τα επιδοτούµενα προγράµµατα
κατάρτισης τους άνοιξαν νέους επαγγελµατικούς ορίζοντες και επιθυµούν την
επαγγελµατική αποκατάσταση µέσα από αυτά. Οι τρεις που έχουν ολοκληρώσει την
εκπαίδευση δεν προσδοκούν µέσα από τα προγράµµατα να αποκατασταθούν
επαγγελµατικά, όµως αξιοποιούν αυτές τις γνώσεις στην παρούσα περίοδο που είναι
άνεργοι για να απασχοληθούν περιστασιακά.

Ο στόχος όλων για το µέλλον είναι κοινός, δηλαδή η ανεύρεση µίας σταθερής
εργασίας, µε ικανοποιητικό εισόδηµα, καλές συνθήκες και ενδιαφέρον αντικείµενο.
Προβληµατίζονται, όµως, κυρίως οι γυναίκες, για το αν θα καταφέρουν να
συνδυάσουν µία σταθερή εργασία µε την δηµιουργία δικής τους οικογένειας. Θεωρούν
ότι στην προσπάθεια να συνδυάσουν αυτά τα δύο, αναγκαστικά θα παραµελήσουν
κάποιο από τα δύο. Επίσης, ανησυχούν για το αν οι σύντροφοί τους ή η οικογένειά
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τους θα µπορέσουν να κατανοήσουν και να στηρίξουν την ανάγκη τους να
εργαστούν.

Μια άλλη δυσκολία που αναγνωρίζουν είναι η τσιγγάνικη νοοτροπία για την εργασία.
Συγκεκριµένα, έχουν µάθει να εργάζονται ανεξάρτητα (χωρίς σταθερό ωράριο ή την
ανάγκη να λογοδοτούν σε κάποιο αφεντικό). Η στάση αυτή απέναντι στην εργασία
πιστεύουν ότι θα τους δυσκολέψει στην προσαρµογή σε συνθήκες σταθερής
απασχόλησης, όσο και στις σχέσεις µε συγγενείς και φίλους, που δεν µπορούν να
καταλάβουν και θα αντιδράσουν στην επιλογή τους αυτή. Κάποιος είπε
χαρακτηριστικά για τους φίλους και συγγενείς που δηµιουργούν προβλήµατα σε
αυτήν την πορεία ότι «απωθούν αυτά που κατά βάθος και οι ίδιοι θα ήθελαν».

Οι προτάσεις που κατέθεσε η οµάδα για την διευκόλυνση της εκπαιδευτικής και
επαγγελµατικής πορείας των τσιγγάνων είναι: α) αλλαγή στη νοοτροπία των
Τσιγγάνων, β) καλλιέργεια θετικής στάσης απέναντι στην εκπαίδευση από την
οικογένεια και γ) αλλαγή προτύπων και αξιακού συστήµατος. Όσον αφορά τις
κρατικές παρεµβάσεις, εύχονται να συνεχιστεί η υλοποίηση προγραµµάτων
κατάρτισης και εξειδίκευσης και να αυξηθεί η ποικιλία αντικειµένων κατάρτισης.

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΙΚΑ

Η εξαγωγή γενικών συµπερασµάτων υπήρξε ανάγκη και της ίδιας της οµάδας.
Αρκετές φορές, περιγράφοντας τις προσωπικές τους εµπειρίες, τα µέλη επεδίωκαν να
επαληθεύσουν την «γενική» αξία τους. Για παράδειγµα, ήθελαν να επιβεβαιώσουν αν
µία γενική παρατήρηση που εξέφρασαν ίσχυε για την πλειοψηφία των τσιγγάνων ή
αποτελούσε ένα µεµονωµένο περιστατικό. Σε αυτήν την διαδικασία σύνθεσης
συµπερασµάτων ωθούσε την οµάδα ένα µέλος της, που εργάζεται ως δηµοσιογράφος.
Η συµµετοχή του στη συζήτηση υπήρξε καταλυτική. Με δηµοσιογραφική «µαεστρία»
έθετε ερωτήµατα, διευκρίνιζε ασάφειες, κατεύθυνε την οµάδα στο να καταλήξει σε
κάποιο συµπέρασµα γύρω από το θέµα, συντόνιζε τη συζήτηση, παρενέβαινε στον
χειρισµό µίας διαφωνίας.

Με βάση τα παραπάνω, πιστεύουµε ότι τα συµπεράσµατα στα οποία κατέληξε αυτή η
οµάδα αντιπροσωπεύουν την πραγµατική κατάσταση των τσιγγάνων, όσον αφορά την
εκπαίδευση και την απασχόληση. Επίσης, επαληθεύουν τα ευρήµατα που προκύπτουν
από την υπόλοιπη έρευνα σχετικά µε το θέµα της επαγγελµατικής προετοιµασίας και
ένταξης των Τσιγγάνων.

Συγκεκριµένα, φαίνεται ότι η οικογένεια παίζει σηµαντικό ρόλο στην επαγγελµατική
προετοιµασία και ένταξη των τσιγγανοπαίδων. Η τσιγγάνικη οικογένεια κατευθύνει
τους νέους, κυρίως τις νέες, στην δηµιουργία οικογένειας από µικρή ηλικία. Κάτι
τέτοιο συνεπάγεται την πρόωρη εγκατάλειψη του σχολείου και τον περιορισµό των
επαγγελµατικών επιλογών των νέων. Επίσης, η επιρροή του κοινωνικού
περιβάλλοντος, που παρεµβαίνει στο σηµείο που η οικογένεια χαλαρώνει, καθώς και η
χαµηλή τοποθέτηση της µόρφωσης στο τσιγγάνικο αξιακό σύστηµα, που στερεί την
τσιγγάνικη κοινωνία από θετικά πρότυπα τσιγγάνων µε εκπαιδευτικές και
επαγγελµατικές φιλοδοξίες, επιβάλλει τελικά την εξής, µοναδική επιλογή: πρώιµη
ένταξη στην αγορά εργασίας, χωρίς τυπικά προσόντα.
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Υπάρχουν βέβαια και οικογένειες µε διαφορετικές αντιλήψεις, που κατευθύνουν τα
παιδιά τους στην ολοκλήρωση της εκπαίδευσης. Όπως, όµως, φάνηκε σε αυτή την
οµάδα, τα άτοµα αυτά δέχονται από την µία πλευρά την δυσπιστία της οµάδας
καταγωγής τους και από την άλλη την προκατάληψη της κυρίαρχης οµάδας.
Χαρακτηριστικό ήταν το παράδειγµα ενός από τα µέλη της οµάδας, που νοιώθει
εγκλωβισµένο ανάµεσα σε δύο κόσµους, το οποίο επέλεξε ως τρόπο επιβίωσης σε ένα
ρατσιστικό περιβάλλον να αποκρύπτει την τσιγγάνικη ταυτότητά του.

Κατά συνέπεια, αποδεικνύεται ότι ο ρατσισµός και η προκατάληψη γεννούν έναν κύκλο
µε αµφίδροµες αρνητικές αλληλεπιδράσεις. Η κυρίαρχη οµάδα λειτουργεί ρατσιστικά
και η διαφορετική οµάδα αµύνεται συσπειρώνοντας τα µέλη της γύρω από ένα
κλειστό τρόπο ζωής. Ακόµα, η τελευταία δυσπιστεί απέναντι σε δικούς της
ανθρώπους, που επιδιώκουν καταξίωση µέσα σε µία κοινωνία η οποία τους
απορρίπτει.

Ο κοινωνικός ρατσισµός δείχνει το σκληρό του πρόσωπο, πρώτα από όλα στο
σχολείο. Είναι χαρακτηριστικό ότι µόνο ένα  µέλος της οµάδας ανέφερε ότι δέχτηκε
την βοήθεια ενός εκπαιδευτικού, ο οποίος έσκυψε πάνω στα προβλήµατά του. Τα
υπόλοιπα µέλη, που εγκατέλειψαν το σχολείο, δεν αναφέρουν καµία προσπάθεια
επανένταξής τους σε αυτό. Το εκπαιδευτικό σύστηµα, λοιπόν, είναι πραγµατικά
αφιλόξενο απέναντι στο διαφορετικό. Εάν κάποια παιδιά καταφέρνουν να
προσαρµοστούν στους κόλπους του, το οφείλουν καθαρά στην προσωπική τους
επίπονη προσπάθεια. Αυτή η συνεχής άµυνα, η οποία καταλήγει να γίνεται τρόπος
ζωής, διαφαίνεται και στις προτάσεις της οµάδας. Αν και οι αρνητικές εµπειρίες των
µελών της οµάδας από τον τρόπο λειτουργίας του εκπαιδευτικού συστήµατος είναι
αξιοσηµείωτες, τα µέλη προτείνουν µόνο να αλλάξουν οι ίδιοι τη στάση τους
απέναντί του και όχι να γίνει αυτό πιο φιλικό στην διαφορετικότητά τους.

Ο ρατσισµός αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα και στην επαγγελµατική ένταξη των
τσιγγάνων. Τους αποκλείει από επαγγελµατικούς χώρους που θα µπορούσαν να
ανταποκριθούν ή τους τοποθετεί στην θέση αντικειµένου εκµετάλλευσης. Οι ίδιοι
αναγνωρίζουν την δική τους αδυναµία να προσαρµοστούν σε συνθήκες σταθερής
απασχόλησης. Η εργασία χωρίς ωράριο και εργοδότη είναι για αυτούς στάση ζωής,
αποτελεί ουσιαστικό κοµµάτι της «κοσµοθεωρίας» τους.

Τα προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης εµφανίζονται σαν ένα από τα
σηµαντικότερα θέµατα της συζήτησης. Είναι γεγονός ότι τα επιδοτούµενα
προγράµµατα επαγγελµατικής κατάρτισης προσφέρουν πολλά στη συγκεκριµένη
οµάδα, όχι όµως µε την έννοια που σχεδιάζονται, δηλαδή την επαγγελµατική
αποκατάσταση των τσιγγάνων. Συγκεκριµένα, δίνουν την ευκαιρία στα άτοµα της
οµάδας στόχου να έρθουν σε επαφή µε µία άλλη κουλτούρα, αποτελούν διέξοδο στην
απραξία και παρέχουν κάποια µορφή επαγγελµατικού προσανατολισµού (π.χ. δίνουν
ευκαιρίες για ανακάλυψη και αξιοποίηση ικανοτήτων και δεξιοτήτων).

Οι τσιγγάνοι, δηλαδή, αντιµετωπίζουν τα προγράµµατα αυτά περισσότερο ως
πυροσβεστικές λύσεις, παρά ως πραγµατικές δυνατότητες για να χαράξουν
διαφορετική επαγγελµατική πορεία. Στις µεµονωµένες εκείνες περιπτώσεις, που η
κατάρτιση συµπίπτει µε τις προσωπικές δεξιότητες και τα ενδιαφέροντα των



79

συµµετεχόντων, εκπληρώνεται και ο βασικός στόχος των προγραµµάτων, δηλαδή η
επαγγελµατική ένταξη των τσιγγάνων.

Συµπερασµατικά, η συµµετοχή των Τσιγγάνων στα προγράµµατα δεν αποτελεί δείκτη
επιτυχίας των προγραµµάτων. Αυτό θα πρέπει να ληφθεί σοβαρά υπόψη από αυτούς
που σχεδιάζουν και αξιολογούν τα προγράµµατα. Κανένα πρόγραµµα επαγγελµατικής
κατάρτισης δεν µπορεί να είναι επιτυχηµένο, αν δε συµµετέχουν στο σχεδιασµό του
άτοµα από την οµάδα που στοχεύει να βοηθήσει.

Η άποψη αυτή επιβεβαιώνεται και στις συνεντεύξεις µε εκπροσώπους των φορέων.
Συγκεκριµένα, η πλειονότητα των εκπροσώπων των φορέων αναφέρθηκε στην
«δυσκαµψία» των προγραµµάτων επαγγελµατικής κατάρτισης να «ικανοποιήσουν»
τις πραγµατικές ανάγκες των τσιγγάνων. Από τη στιγµή που οι ίδιοι οι τσιγγάνοι
αποκλείονται από κέντρα λήψης αποφάσεων σχετικά µε την εκπαιδευτική και
επαγγελµατική τους προετοιµασία και ένταξη είναι λογικό ότι τέτοιες παρεµβάσεις θα
εκπληρώνουν µόνο τους επιµέρους στόχους τους και όχι τον βασικό σκοπό.

Για τους λόγους που προαναφέρθηκαν, τα τελευταία χρόνια, τα συλλογικά όργανα
των τσιγγάνων προσπαθούν να συµµετέχουν σε κέντρα λήψης αποφάσεων σχετικά µε
εκπαιδευτικές και επαγγελµατικές παρεµβάσεις, µα είναι απαραίτητο να βρουν
περισσότερους υποστηρικτές.
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Γ. ΓΕΝΙΚΑ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ

Από την µελέτη στο σύνολό της (βιβλιογραφική έρευνα, συνεντεύξεις µε
εκπροσώπους των φορέων, µελέτες περιπτώσεων και οµαδική συζήτηση) προέκυψε
ότι οι περισσότεροι νέοι της τσιγγάνικης κοινότητας, αντιµετωπίζουν σοβαρές
δυσκολίες στην κοινωνική και επαγγελµατική τους ένταξη, οι οποίες οφείλονται
τόσο στην κουλτούρα τους, όσο και στην ύπαρξη διακρίσεων και προκαταλήψεων
από την κοινωνία των τσιγγάνων για τους µη τσιγγάνους και το αντίστροφο.

Στην πλειοψηφία τους τα νέα άτοµα της τσιγγάνικης κοινότητας:

! Είναι κοινωνικά αποµονωµένα και αποκλεισµένα από την απορρόφηση
κοινωνικών και δηµόσιων αγαθών.

! Ζουν σε οικισµούς ή καταυλισµούς και το βιοτικό τους επίπεδο είναι υψηλό,
µέτριο και χαµηλό ανάλογα µε τον τρόπο ζωής τους (π.χ. εγκατεστηµένοι, ηµι-
εγκατεστηµένοι ή νοµάδες).

! Παρουσιάζουν υψηλά ποσοστά λειτουργικού αναλφαβητισµού και ελλιπούς
γνώσης της Ελληνικής γλώσσας.

! Έχουν έλλειψη βασικών επαγγελµατικών προσόντων, αλλά και δεξιοτήτων
αναζήτησης εργασίας, ακόµα και βοήθειας από τους αρµόδιους φορείς των
κοινωνικών υπηρεσιών, γεγονός που οφείλεται στην ανεπαρκή τους ένταξη στο
εκπαιδευτικό σύστηµα.

! Εντάσσονται στην αγορά εργασίας σε µικρή ηλικία (µετά το δηµοτικό), µε
αποτέλεσµα να µην έχουν επαγγελµατικά προσόντα (εκπαίδευση/κατάρτιση,
εµπειρία).

! Παρουσιάζουν έλλειψη εκπαιδευτικής και επαγγελµατικής πληροφόρησης, αλλά
και προετοιµασίας, γεγονός που οφείλεται στην προκατάληψη που έχει η δική
τους κλειστή κοινωνία. Η εκπαίδευση και η επιλογή του επαγγέλµατος, σύµφωνα
µε το δικό τους αξιακό σύστηµα, αφορά µόνο την οικογένεια, µε αποτέλεσµα οι
νέοι Τσιγγάνοι να επιλέγουν αναγκαστικά συγκεκριµένες εργασίες, ίσως και
υποδεέστερες των προσόντων τους.

! Απασχολούνται κυρίως στο γυρολογικό εµπόριο, στα καλλιτεχνικά επαγγέλµατα
και στις εποχιακές αγροτικές εργασίες.

! Συχνά δείχνουν µία δικαιολογηµένη καχυποψία απέναντι στους κρατικούς φορείς
και µία διάθεση παραίτησης στο να διεκδικούν τα δικαιώµατά τους.

! Αντιµετωπίζουν τις διακρίσεις και τις προκαταλήψεις των εργοδοτών, γεγονός
που δυσχεραίνει την ένταξή τους στην αγορά εργασίας.

Η επαγγελµατική απασχόληση των τσιγγάνων παρουσιάζει τα ακόλουθα
χαρακτηριστικά:
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$ αυτοαπασχόληση
$ ελεύθερο ωράριο
$ µετακίνηση
$ άσκηση επαγγελµάτων που δεν προϋποθέτουν απαραίτητα µόρφωση και
επαγγελµατική κατάρτιση

 Τα κυριότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι νέοι τσιγγάνοι στην
επαγγελµατική τους προετοιµασία και ένταξη είναι τα εξής:

♦  Περιορισµοί που θέτει το κλειστό σύστηµα της κοινωνικής τους
συγκρότησης, αφού σε ηλικία 14 - 17  ετών έχουν ήδη αποκτήσει οικογένεια και
έχουν αναλάβει ενήλικους  ρόλους. Η συµπεριφορά αυτή, η οποία αποδίδεται στην
ανάγκη να διατηρήσουν την κοινωνική τους συνοχή, έχει ως συνέπεια να µην
ολοκληρώνουν ούτε τη βασική εκπαίδευση.

♦  Αναλφαβητισµός: Οι Τσιγγάνοι στην συντριπτική τους πλειοψηφία είναι
οργανικά ή λειτουργικά αναλφάβητοι και δεν διαθέτουν επαγγελµατικά προσόντα.
Το σχολείο αντιπροσωπεύει ένα θεσµό ξένο προς τη τσιγγάνικη κουλτούρα,
σύµφωνα µε την οποία η οικογένεια είναι αυτή που εκπαιδεύει τα παιδιά.

♦  Περιορισµός των επαγγελµατικών τους επιλογών: Η αναγκαιότητα για
συµβατότητα του επαγγέλµατος τους µε την πολιτιστική τους ταυτότητα και την
κοινωνική τους δοµή, περιορίζουν τις επιλογές τους σε συγκεκριµένα µόνο
επαγγέλµατα, όπως εποχιακές αγροτικές εργασίες, καλλιτεχνικά επαγγέλµατα,
πλανόδιο εµπόριο.

♦  Ύπαρξη διαφορών σε επίπεδο αξιών, όπως οι αντιλήψεις των τσιγγάνων για την
παιδική εργασία, τον χρόνο και το χρήµα. Η συµµετοχή των παιδιών στις
επαγγελµατικές δραστηριότητες της οικογένειας, εκτός από οικονοµική
συνεισφορά, αποτελεί µέσο κοινωνικοποίησης στις αξίες και την κουλτούρα τους.
Βασικά κριτήρια για την επιλογή του επαγγέλµατος αποτελούν η µη δέσµευση από
τον χρόνο και τον τόπο της εργασίας, η έλλειψη µονιµότητας και η δυνατότητα
οικογενειακής συµµετοχής, η προσαρµοστικότητα της φύσης της εργασίας
ανάλογα µε την εποχή του χρόνου και τη ζήτηση στην αγορά εργασίας και η
ευκολία µετακίνησης.

♦  Περιορισµένη δυνατότητα επικοινωνίας µε το ευρύτερο περιβάλλον εξαιτίας
άγνοιας ή ελλιπούς γνώσης της ελληνικής γλώσσας. Αυτό συνεπάγεται την ελλιπή
ενηµέρωση  για τις συνθήκες στην αγορά εργασίας και την ύπαρξη διαθέσιµων
θέσεων.

♦  Χαµηλό κοινωνικο-οικονοµικό επίπεδο, υποβαθµισµένες συνθήκες διαβίωσης
(στέγαση - υγιεινή), φτώχεια. Οι τσιγγάνοι υφίστανται τις συνέπειες της
κοινωνικής ανισότητας που πλήττει τα χαµηλά κοινωνικο-οικονοµικά στρώµατα.

♦  Ύπαρξη διακρίσεων: Οι προκαταλήψεις σε βάρος των τσιγγάνων λειτουργούν µε
τη µορφή «φαύλου κύκλου». Οι αρχικές διακρίσεις οδηγούν σε αποκλεισµό και
αυτός µε τη σειρά του παράγει συµπεριφορές που δίνουν αφορµή για διακρίσεις.



82

♦  Επιφυλακτικότητα, φόβος και δυσπιστία για το κυρίαρχο κοινωνικό σύστηµα
και τις δοµές του, τα οποία προέρχονται από την µακρόχρονη απόρριψη που
υφίσταται αυτή η οµάδα από την υπόλοιπη κοινωνία. Ταυτόχρονα, αυτά
αποτελούν τους αµυντικούς µηχανισµούς που ανέπτυξαν στην προσπάθεια
κοινωνικής και πολιτιστικής επιβίωσής τους.

♦  Ανεπάρκεια και αναποτελεσµατικότητα των µέτρων που λαµβάνει η πολιτεία
για την ισότιµη ένταξη των τσιγγάνων στην ελληνική κοινωνία. Τα µέτρα αυτά
είναι άλλοτε ενέργειες αφοµοίωσης ή φιλανθρωπίας και άλλοτε αποσπασµατικές
ενέργειες που λόγω της ασυνέχειάς τους εντείνουν και αναπαράγουν την
κοινωνική διάκριση.
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∆. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ � ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

Η επίλυση των πολύπλευρων προβληµάτων που αντιµετωπίζουν οι Τσιγγάνοι απαιτεί
την ύπαρξη πολιτικού σχεδιασµού µε σαφείς βραχυπρόθεσµους και
µακροπρόθεσµους στόχους και µέτρα για την καταπολέµηση του αναλφαβητισµού,
τη βελτίωση του µορφωτικού επιπέδου, την άρση των προκαταλήψεων σε βάρος των
Τσιγγάνων και την ψυχοκοινωνική υποστήριξη ώστε να αναλάβουν οι ίδιοι
πρωτοβουλίες στα θέµατα που τους αφορούν.

Ειδικότερα σε ότι αφορά τη βελτίωση και ανάπτυξη δράσεων για επαγγελµατική
προετοιµασία και ένταξη στην αγορά εργασίας φαίνεται να είναι αναγκαίο/α:

•  Τα προγράµµατα κατάρτισης για Τσιγγάνους, πρώτον, να λαµβάνουν υπόψη τις
σύγχρονες ανάγκες της αγοράς εργασίας χωρίς προσκόλληση στα στερεότυπα.
∆ηλαδή, το αντικείµενο κατάρτισης να έχει επιλεγεί σε σχέση µε τη ζήτηση στην
αγορά εργασίας και να δίνεται έµφαση στην πρακτική άσκηση. ∆εύτερον, να υπάρχει
διασύνδεση µε εργοδότες και επιχειρήσεις και τρίτον, εξασφάλιση εργασίας στους
τοµείς κατάρτισης.

•  Η πληροφόρηση και ευαισθητοποίηση των εργοδοτών, πρωταρχικά σε τοπικό
επίπεδο, µε παράλληλη παροχή κινήτρων, ενέργεια που προϋποθέτει κατάλληλη
προετοιµασία και συστηµατική προσπάθεια. Τα προγράµµατα κατάρτισης αποτελούν
µια ευκαιρία προσέγγισης της τοπικής αγοράς εργασίας στα πλαίσια σύνδεσης της
θεωρίας µε την πρακτική άσκηση.

•  Η ενεργητικότερη συµµετοχή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης στην αντιµετώπιση των
προβληµάτων απασχόλησης των Τσιγγάνων. Η ένταξη θα ξεκινήσει από τις τοπικές
κοινωνίες µε ενέργειες που θα εντάσσονται σε ένα γενικότερο σχέδιο δράσης, µε
κοινό ιδεολογικό υπόβαθρο και φιλοσοφία, στη βάση των ιδιαίτερων κοινωνικών και
οικονοµικών συνθηκών που επικρατούν σε κάθε περιοχή και τις ιδιαίτερες ανάγκες
των Τσιγγάνων. Η Τ.Α. µπορεί να συµβάλλει στην αποδοχή της διαφορετικότητας
των Τσιγγάνων, στην ενδυνάµωση της επικοινωνίας και συνεργασίας Τσιγγάνων και
µη Τσιγγάνων πολιτών, στην διαµόρφωση ίσων ευκαιριών στην εκπαίδευση και
απασχόληση, στην κοινωνικο-οικονοµική ανάπτυξη των περιοχών.

•  Η δηµιουργία κέντρων υποστήριξης και πληροφόρησης Τσιγγάνων σε όλες τις
περιοχές που υπάρχει Τσιγγάνικος πληθυσµός, όπου θα µπορούν να ενηµερώνονται,
εκτός των άλλων, για θέµατα εργασιακά, εκπαίδευσης και κατάρτισης. Θα πρέπει να
γίνει σαφές ότι η ύπαρξη τέτοιων δοµών δεν αποτελεί µέτρο θετικής διάκρισης υπέρ
µιας µερίδας πολιτών, αλλά κοινωνική αναγκαιότητα, ώστε να πάρουν τα εφόδια που
χρειάζονται για να ανταποκριθούν µε όρους ισότητας στις ανάγκες της σύγχρονης
κοινωνίας.

•  Η προβολή της κουλτούρας των Τσιγγάνων, για να αναδειχθούν τα θετικά τους
στοιχεία, µε έµφαση στα κοινά σηµεία Τσιγγάνων και µη Τσιγγάνων, ώστε να
δηµιουργηθούν συνθήκες επικοινωνίας µε την ευρύτερη κοινωνία.
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•  Η προσπάθεια να παραµείνουν στο σχολείο και να ολοκληρώσουν τουλάχιστον την
υποχρεωτική εκπαίδευση. Η εκπαίδευση, η επιµόρφωση και η επαγγελµατική
κατάρτιση αποτελούν σηµεία κλειδιά στην διαδικασία της επαγγελµατικής ένταξης.

•  Η προσπάθεια αλλαγής της νοοτροπίας όσον αφορά τη δυνατότητα άσκησης και
άλλων επαγγελµάτων πέραν των παραδοσιακών ή µετεξέλιξης και εκσυγχρονισµού
των παραδοσιακών επαγγελµάτων, ώστε να γίνουν λειτουργικά στις παρούσες
οικονοµικο-παραγωγικές συνθήκες.

•  Η κατασκευή ειδικού (πληροφοριακού, ψυχοτεχνικού) υλικού, για χρήση, στα
πλαίσια εφαρµογής Επαγγελµατικού Προσανατολισµού στα άτοµα της οµάδας
στόχου. Αυτό θα πρέπει να λαµβάνει υπόψη τα ιδιαίτερα φυσιογνωµικά
χαρακτηριστικά της οµάδας (όπως αυτά παρουσιάστηκαν σε προηγούµενα κεφάλαια
της παρούσας µελέτης), σε συνάρτηση µε τις δυσκολίες και τα εµπόδια που
αντιµετωπίζει η οµάδα στην επαγγελµατική της προετοιµασία και ένταξη. Είναι
σαφές ότι η προσέγγιση της οµάδας αυτής δεν µπορεί να γίνει µε τους όρους και τις
διαδικασίες που ακολουθούνται στην περίπτωση του γενικού πληθυσµού, γιατί η
συγκεκριµένη οµάδα αντιµετωπίζει ιδιαίτερα προβλήµατα, που διαµορφώνονται λόγω
της πολιτιστικής της διαφοροποίησης και του µακρόχρονου στιγµατισµού της.

Τέλος, ολοκληρώνοντας αυτήν την αναφορά σε µέτρα/ενέργειες, που µπορούν να
βοηθήσουν την επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη των Τσιγγάνων, πρέπει να
επισηµάνουµε κάποια  ιδιαίτερα σηµεία συµβουλευτικής παρέµβασης. Αυτά τα
σηµεία προκύπτουν από τις ιδιαιτερότητες της οµάδας και χρειάζεται να
λαµβάνονται υπόψη στη διαδικασία του Επαγγελµατικού Προσανατολισµού. Πιο
συγκεκριµένα:   

Πρώτον, για να είναι αποτελεσµατική µία παρέµβαση, θα πρέπει στο σχεδιασµό της
να συµπεριλαµβάνεται η προσέγγιση της οικογένειας. Η τσιγγάνικη οικογένεια
ασκεί καταλυτικό ρόλο στις αποφάσεις των νεαρών µελών της, ιδιαίτερα όσον αφορά
τις επαγγελµατικές τους επιλογές, τις οποίες κατά κανόνα προκαθορίζει. Θα ήταν
λοιπόν λάθος να αγνοηθεί η δυναµική της οικογένειας στο σχεδιασµό ενός ατοµικού
σχεδίου επαγγελµατικής ανάπτυξης.

∆εύτερον, η πρώιµη εξάσκηση σε επαγγελµατική απασχόληση των νεαρών
Τσιγγάνων, τους εφοδιάζει µε δεξιότητες οι οποίες δεν θα πρέπει να αγνοούνται, αλλά
να χρησιµοποιούνται ως βάση για περαιτέρω καλλιέργεια στα πλαίσια ενός σχεδίου
προσωπικής ανάπτυξης. ∆εδοµένου µάλιστα ότι οι Τσιγγάνοι εγκαταλείπουν νωρίς
την εκπαίδευση (σε ηλικία που τα υπόλοιπα παιδιά καλούνται να αποφασίσουν για
την επαγγελµατική κατεύθυνση που θα ακολουθήσουν, τα Τσιγγανόπαιδα έχουν ήδη
αναλάβει ρόλους ενηλίκων), οι όποιες παρεµβάσεις θα πρέπει να ξεκινούν από το
δηµοτικό.

Τρίτον, οι επαγγελµατικές επιλογές των Τσιγγάνων ενέχουν έντονα το στοιχείο της
συλλογικότητας στα πλαίσια της φυλής. Η οικογενειακή και επαγγελµατική ζωή
είναι άµεσα συνυφασµένες και σε πολλές περιπτώσεις αδιαφοροποίητες. Το στοιχείο
αυτό θα πρέπει να αξιοποιηθεί στη διαδικασία επαγγελµατικής επιλογής, για



85

παράδειγµα, προσανατολισµός προς επαγγέλµατα που ασκούνται σε συνεταιριστικό
πλαίσιο.

Τέταρτον, οι συµβουλευτικές παρεµβάσεις προς τη συγκεκριµένη οµάδα δεν θα
πρέπει να επιβάλλουν τα κριτήρια και τον κώδικα αξιών της πλειονότητας
αγνοώντας τις επιταγές του δικού τους «αξιακού» συστήµατος, αλλά να θέτουν νέες
διαστάσεις που θα "ανοίξουν" τον ορίζοντα των επιλογών τους.

Ολοκληρώνοντας τον προβληµατισµό µας για το θέµα της  παρούσας µελέτης, είναι
σηµαντικό να αναφερθούµε σε ένα ακόµη σηµείο, που µπορεί να αποτελέσει βασικό
άξονα των εκπαιδευτικών και επαγγελµατικών παρεµβάσεων οι οποίες σχεδιάζονται
για τους τσιγγάνους. Συγκεκριµένα, εφόσον η εκπαιδευτική και επαγγελµατική τους
πορεία σηµαδεύεται από την εγκατάλειψη της βασικής εκπαίδευσης, την πρώιµη
ένταξη στην αγορά εργασίας, την λειτουργία της τσιγγάνικης οικογένειας ως
µοναδικού φορέα κοινωνικοποίησης και επαγγελµατικού προσανατολισµού, µόνη
πρόληψη του φαινοµένου µπορεί να αποτελέσει ο σχεδιασµός και η εφαρµογή
παρεµβάσεων από την παιδική ακόµη ηλικία.

Τέτοιες παρεµβάσεις µπορεί να είναι:

" Η εφαρµογή µεθόδων διαπολιτισµικής εκπαίδευσης.

" Η προετοιµασία µαθητών που εγκαταλείπουν το σχολείο για επανένταξη σε αυτό.

" Η πραγµατοποίηση οµάδων γονέων (συνεργασία εκπαιδευτικών / συµβούλων
επαγγελµατικού προσανατολισµού µε γονείς).

" Η εφαρµογή προγραµµάτων δηµιουργικής απασχόλησης.

" Η ευαισθητοποίηση της εκπαιδευτικής κοινότητας απέναντι στην πολιτισµική
διαφορά µε στόχο την αλλαγή στερεοτύπων και προκαταλήψεων.

" Η λειτουργία Κοινωνικών Υπηρεσιών µέσα στα σχολεία.

" Η εφαρµογή Επαγγελµατικού Προσανατολισµού στις τελευταίες τάξεις του
∆ηµοτικού Σχολείου.

" Η βελτίωση της εφαρµογής του θεσµού του ΣΕΠ.

" Η συµµετοχή Τσιγγάνων στο σχεδιασµό προγραµµάτων επαγγελµατικής
κατάρτισης.
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ΣΤΗ ΣΥΖΗΤΗΣΗ ΜΑΣ, ΘΑ ΗΘΕΛΑ ΝΑ ΣΑΣ ΤΟΝΙΣΩ ΟΤΙ ΜΑΣ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΕΙ
Η ΑΠΟΨΗ ΣΑΣ ΜΟΝΟ ΓΙΑ ΑΤΟΜΑ 15 - 25 ΧΡΟΝΩΝ ΤΗΣ
ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗΣ ΟΜΑ∆ΑΣ.

(ΕΡΕΥΝΗΤΡΙΑ: ΦΡΟΝΤΙΣΕ ΝΑ ΥΠΕΝΘΥΜΙΖΕΙΣ ΤΗΝ ΗΛΙΚΙΑΚΗ ΟΜΑ∆Α
ΠΟΥ ΜΑΣ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΕΙ ΠΡΙΝ ΑΠΟ ΚΑΘΕ ΕΡΩΤΗΣΗ.)

1. Πώς θα χαρακτηρίζατε την κατάσταση της συγκεκριµένης οµάδας ατόµων
σε επίπεδο:

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ (ένταξη - αποµόνωση, κοινωνικές διασυνδέσεις, κλπ.)

ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ / ΜΟΡΦΩΤΙΚΟ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ (ποιότητα ζωής � τρόπος διαβίωσης)

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΟ
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2. Πώς διαλέγουν αυτά τα άτοµα το επάγγελµά τους;

3. Ποιες πιστεύετε ότι είναι οι τρεις (3) πιο σηµαντικές δυσκολίες που
αντιµετωπίζουν τα άτοµα αυτά της συγκεκριµένης ηλικιακής οµάδας στην
επαγγελµατική αποκατάσταση (ένταξη στην αγορά εργασίας);

3 α. Για ποιο λόγο θεωρείτε σηµαντικές αυτές τις δυσκολίες;
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3 β. Εκτός από τις δυσκολίες που ήδη αναφέρατε, υπάρχουν κάποιες
επιπλέον δυσκολίες που αντιµετωπίζουν τα συγκεκριµένα άτοµα (15 - 25
χρονών) στην επαγγελµατική αποκατάσταση; (∆ΕΙΞΕ ΚΑΡΤΑ)

(ΕΡΕΥΝΗΤΡΙΑ: ∆ΕΝ ΘΑ ΕΡΩΤΗΘΟΥΝ ΓΙΑ ∆ΥΣΚΟΛΙΕΣ ΠΟΥ ΕΧΟΥΝ Η∆Η
ΑΝΑΦΕΡΕΙ)

----- όχι επαρκή προσόντα (εκπαίδευση, κατάρτιση, εξειδίκευση)

----- έλλειψη πληροφόρησης (για υπηρεσίες, κενές θέσεις εργασίας, κλπ.)

----- έλλειψη κοινωνικών διασυνδέσεων (συγγενείς, γνωριµίες, φορείς, κλπ.)

----- ύπαρξη διακρίσεων και προκαταλήψεων

----- έλλειψη καθοδήγησης, συµβουλευτικής και Ε. Π.

----- προσωπική αδράνεια /αδιαφορία /παθητικότητα

----- παρεµβάσεις από την οικογένεια

----- ανεργία

----- έλλειψη ειδικών κρατικών υπηρεσιών για την ενηµέρωση/εξυπηρέτησή
           τους
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3 γ. Αναπτύξτε λίγο περισσότερο τη σηµασία αυτών των δυσκολιών.

(ΕΡΕΥΝΗΤΡΙΑ: ΡΩΤΑΣ ΓΙΑ ΤΟ ΚΑΘΕΝΑ ΠΟΥ ΑΝΕΦΕΡΕ ΞΕΧΩΡΙΣΤΑ)

όχι επαρκή προσόντα (εκπαίδευση, κατάρτιση, εξειδίκευση)

έλλειψη πληροφόρησης (υπηρεσιών, φορέων, κενών θέσεων εργασίας,
κλπ.)

έλλειψη κοινωνικών διασυνδέσεων (συγγενείς, γνωριµίες, φορείς, κλπ.)

ύπαρξη διακρίσεων και προκαταλήψεων

έλλειψη καθοδήγησης, συµβουλευτικής και Ε. Π.
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προσωπική αδράνεια /αδιαφορία /παθητικότητα

παρεµβάσεις από την οικογένεια

ανεργία

έλλειψη ειδικών κρατικών υπηρεσιών για την ενηµέρωση / εξυπηρέτησή
τους

3 δ. Μήπως έχετε κάτι άλλο να προσθέσετε που δεν το έχουµε συµπεριλάβει;
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(ΕΡΕΥΝΗΤΡΙΑ: ΕΑΝ ∆ΕΝ ΕΧΕΙ ΑΝΑΦΕΡΘΕΙ ΚΑΘΟΛΟΥ ΣΤΟ ΡΟΛΟ ΤΗΣ
ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΣ ΡΩΤΑΣ ΕΡ. 4 ΑΛΛΙΩΣ ΠΡΟΧΩΡΑΣ ΣΤΗΝ  ΕΡ. 5)

4. Ποιος πιστεύετε ότι είναι ο ρόλος που παίζει η οικογένεια των ατόµων
αυτών στην επαγγελµατική τους ένταξη (θετικός, ουδέτερος/ αδιάφορος,
αρνητικός); ∆ιευκρινίστε.

5. Ποιος ο ρόλος του σχολείου στην επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη
των ατόµων αυτών (π.χ. ο δάσκαλος ενθαρρύνει/αποθαρρύνει να συνεχίσουν
το σχολείο, δίνει/ δε δίνει πληροφορίες για εκπαίδευση και για επαγγέλµατα,
κλπ.); Σχολιάστε.

6. Με τι τρόπο νοµίζετε ότι θα µπορούσε να βοηθήσει/ διευκολύνει το σχολείο
µέσω του Σχολικού Επαγγελµατικού Προσανατολισµού στην
επαγγελµατική προετοιµασία και ένταξη των ατόµων αυτών στην αγορά
εργασίας (π.χ. προσπάθεια να παραµείνουν και ολοκληρώσουν οι µαθητές
τουλάχιστον την υποχρεωτική εκπαίδευση, πληροφόρηση για επαγγέλµατα
και σπουδές, εκπαίδευση σε τεχνικές αναζήτησης εργασίας, κλπ.);
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7. Ποιο άτοµο ή οµάδα ατόµων θεωρείτε ότι παίζει ή θα µπορούσε να παίξει
καθοριστικό ρόλο στην επαγγελµατική ένταξη των ατόµων αυτών (γονιός,
οικογένεια, ειδικός σύµβουλος, δάσκαλος, κλπ.);

(ΕΡΕΥΝΗΤΡΙΑ: ΕΑΝ ΑΝΑΦΕΡΘΕΙ ΤΟ ΚΡΑΤΟΣ, ΖΗΤΗΣΤΕ ΝΑ ΤΟ
ΕΞΑΙΡΕΣΕΙ)

8. Τελικά, τι πιστεύετε ότι πραγµατικά θα βοηθούσε στην επαγγελµατική
ένταξη των ατόµων αυτών;

9 α. Θα σας διαβάσω µερικά µέτρα/ ενέργειες που θα διευκόλυναν την
επαγγελµατική ένταξη αυτών των ατόµων και θα ήθελα να διαλέξετε  τέσσερα
(4) τα οποία θεωρείτε πιο κατάλληλα.

-----    απόκτηση επαγγελµατικών προσόντων/ εξειδίκευση
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----- οργανωµένες υπηρεσίες συµβουλευτικής και επαγγελµατικού
προσανατολισµού (ενηµέρωση, πληροφόρηση µε υλικό � φυλλάδια,
κ.ά., ατοµική υποστήριξη, βοήθεια στην αναζήτηση εργασίας, κλπ.)

-----    χρηµατοδότηση για δική τους δουλειά

-----    ευκαιρίες για απόκτηση επαγγελµατικής εµπειρίας

-----    ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση εκπαιδευτικών όλων των βαθµίδων

-----    ενηµερωτικές συζητήσεις µε εκπροσώπους αυτών των ατόµων

-----    συζητήσεις µε οµάδες γονέων (για την στήριξη των ατόµων που
          επηρεάζουν και συµβάλλουν στην επαγγελµατική ένταξη αυτών των
          ατόµων)

-----    προγράµµατα κατάρτισης ειδικά σχεδιασµένα για αυτήν την οµάδα

-----    πληροφόρηση και ευαισθητοποίηση των εργοδοτών και του κοινωνικού
          συνόλου µε ενηµέρωση γύρω από τις ιδιαιτερότητες αυτής της οµάδας

-----    παραγωγή πληροφοριακού υλικού για τη συγκεκριµένη οµάδα

-----    ειδικές υπηρεσίες πληροφόρησης για τη συγκεκριµένη οµάδα (για
          νοµικά θέµατα, επιδοτήσεις, πρόνοια, επαγγελµατική ένταξη, κλπ.)

9 β. Εξηγήστε για καθένα από τα µέτρα αυτά πώς αντιλαµβάνεστε την
υλοποίησή του (πώς θα το βλέπατε να υλοποιείται στην πράξη).

(ΕΡΕΥΝΗΤΡΙΑ: ΘΑ ΡΩΤΗΣΕΙΣ ΜΟΝΟ ΓΙΑ ΤΑ ΤΕΣΣΕΡΑ ΜΕΤΡΑ ΠΟΥ
∆ΙΑΛΕΞΕ)

Απόκτηση επαγγελµατικών προσόντων/ εξειδίκευση

Οργανωµένες υπηρεσίες συµβουλευτικής και επαγγελµατικού
προσανατολισµού (ενηµέρωση, πληροφόρηση µε υλικό � φυλλάδια, κ.ά.,
ατοµική υποστήριξη, βοήθεια στην αναζήτηση εργασίας, κλπ.)
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Χρηµατοδότηση για δική τους δουλειά

Ευκαιρίες για απόκτηση επαγγελµατικής εµπειρίας

Ενηµέρωση και ευαισθητοποίηση εκπαιδευτικών όλων των βαθµίδων

Ενηµερωτικές συζητήσεις µε εκπροσώπους αυτών των ατόµων

Συζητήσεις µε οµάδες γονέων (για την στήριξη των ατόµων που
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επηρεάζουν και συµβάλλουν στην επαγγελµατική ένταξη αυτών των ατόµων)

Προγράµµατα κατάρτισης ειδικά σχεδιασµένα για αυτήν την οµάδα

Πληροφόρηση και ευαισθητοποίηση των εργοδοτών και του κοινωνικού
συνόλου µε ενηµέρωση γύρω από τις ιδιαιτερότητες αυτής της οµάδας

Παραγωγή πληροφοριακού υλικού για τη συγκεκριµένη οµάδα

Ειδικές υπηρεσίες πληροφόρησης για τη συγκεκριµένη οµάδα (για
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νοµικά θέµατα, επιδόµατα, πρόνοια, επαγγελµατική ένταξη, κλπ.)

10. Τέλος, µήπως έχετε να κάνετε κάποιες άλλες προτάσεις για τη βελτίωση
της επαγγελµατικής προετοιµασίας και ένταξης των ατόµων αυτών στην
αγορά εργασίας;

                     
ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ

Π Α Ρ Α Ρ Τ Η Μ Α  III

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ ΑΤΟΜΙΚΩΝ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΕΩΝ

Α. ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ (για τον/την συνεντευξιαζόµενο/η)

Το υλικό αυτής της συνέντευξης θα χρησιµοποιηθεί για τη µελέτη της
επαγγελµατικής προετοιµασίας και ένταξης στην αγορά εργασίας ατόµων ηλικίας 15-
25 χρονών. Στόχος µας είναι να κατανοήσουµε και να καταγράψουµε όσο το δυνατόν
καλύτερα την πορεία της επαγγελµατικής σας εξέλιξης.

Β. Ο∆ΗΓΟΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΣ (για την συνεντεύκτρια)
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Οι βασικοί άξονες πάνω στους οποίους θα διεξαχθεί η συνέντευξη αυτή αφορούν:

•  κάποια δηµογραφικά στοιχεία,
•  πληροφορίες και στοιχεία που σχετίζονται µε την εκπαίδευση του ατόµου,
•  πληροφορίες και στοιχεία που σχετίζονται µε το επάγγελµά του,
•  κάποια στοιχεία του οικογενειακού του περιβάλλοντος, όπως ο ρόλος της
οικογένειας του στην επιλογή του επαγγέλµατός του.

Γ. ∆ΗΜΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ

Όνοµα:----------------------------------------------------------------------------------
Επώνυµο:-------------------------------------------------------------------------------
Τόπος Γέννησης:----------------------------------------------------------------------
Ηλικία:----------------------------------------------------------------------------------
Οικογενειακή κατάσταση:----------------------------------------------------------

Παιδιά: ΟΧΙ  ----------            ΝΑΙ  ------------      Φύλο                 Ηλικία
                                                                            1.----------               -----------
                                                                            2.----------               ------------
                                                                            3.----------               -------------

∆ιεύθυνση κατοικίας:---------------------------------------------------------------

Τηλέφωνο:-----------------------------------------------------------------------------

Επαγγελµατική θέση σήµερα:-----------------------------------------------------
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∆. ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΟ ΙΣΤΟΡΙΚΟ
Θα ήθελα να συζητήσουµε για τις σπουδές που έχεις κάνει ή εξακολουθείς να κάνεις.

1. Ποια είναι η εκπαίδευσή ή/και επαγγελµατική σου κατάρτιση;

ΤΙΤΛΟΣ
ΣΧΟΛΗΣ

∆ΙΑΡΚΕΙΑ
ΦΟΙΤΗΣΗΣ ΠΤΥΧΙΟ

∆ΗΜΟΤΙΚΟ

ΓΥΜΝΑΣΙΟ

ΛΥΚΕΙΟ

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙ
ΚΗ ΚΑΤΑΡΤΙΣΗ

ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ
ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ

ΑΛΛΟ

1α. Αν στην προηγούµενη ερώτηση απαντήσει ότι διέκοψε το σχολείο, ρωτάµε γιατί
δε συνέχισε.

 2α. Τι ρόλο έπαιξαν τα µέλη της οικογένειάς σου στην εκπαίδευσή σου;
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2β. Ποιες είναι οι απόψεις και η τοποθέτηση των µελών της οικογένειάς σου σχετικά
µε το θέµα «σπουδές»; Προς ποια κατεύθυνση κυρίως σε ενίσχυσαν;

------ Πτυχίο/∆ίπλωµα

------ Επαγγελµατική αποκατάσταση

------ Ελεύθερη εκλογή

------ Άλλο

Εξηγήστε.

3α. Για ποιο λόγο ακολούθησες τη συγκεκριµένη ειδικότητα (από επιλογή, τυχαία,
άλλο λόγο);

3β. Αν σου δινόταν η ευκαιρία να αλλάξεις κάτι στην εκπαιδευτική σου πορεία, τι θα
ήταν αυτό (τι διαφορετικό θα έκανες);
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4α. Κατά τη διάρκεια της εκπαιδευτικής σου πορείας έκανες επαγγελµατικό
προσανατολισµό; Σε ποιο χώρο;

4β. Θεωρείς ότι ο επαγγελµατικός προσανατολισµός σε βοήθησε; Αν ναι, µε ποιόν
τρόπο;

Ε. ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΚΗ ΠΟΡΕΙΑ
Ας συζητήσουµε τώρα για την επαγγελµατική σου εξέλιξη.

5. Έχεις δουλέψει µέχρι σήµερα;

Ναι (πήγαινε στην ερ. 5α)
Όχι (πήγαινε στην ερ. 5β)

5α. Τι δουλειές έχεις κάνει από τότε που άρχισες να δουλεύεις για πρώτη φορά µέχρι
σήµερα;
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ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ
ΤΡΟΠΟΣ
ΕΥΡΕΣΗΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

ΛΟΓΟΙ
ΑΛΛΑΓΗΣ
ΕΡΓΑΣΙΑΣ

5β. Για ποιους λόγους δεν έχεις δουλέψει;

6. Τι ρόλο έπαιξαν τα µέλη της οικογένειάς σου στην επιλογή που έκανες; Πόσο σε
ενίσχυσαν στην απόφασή σου για το επάγγελµα µε το οποίο ασχολείσαι τώρα ή τι
εµπόδια πρόβαλλαν; Είχαν γενικότερα θετική ή αρνητική στάση;

7. Ποια είναι τα επαγγέλµατα των µελών της οικογένειάς σου;

ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ
ΠΑΤΕΡΑΣ
ΜΗΤΕΡΑ
ΣΥΖΥΓΟΣ
Α∆ΕΛΦΟΣ/Η

ΑΛΛΟ

8. Ποια είναι η σχέση των µελών της οικογένειάς σου µε το επάγγελµα σου (µε την
έννοια της άσκησης ίδιων επαγγελµάτων, συναφών, βοηθητικού);
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 9. Ποιες δυσκολίες-εµπόδια συνάντησες στην πορεία της επαγγελµατικής σου
προετοιµασίας και αποκατάστασης;

10. Είσαι ικανοποιηµένος/η από αυτό µε το οποίο ασχολείσαι τώρα και γιατί;

11. Αν πίστευες ότι κάτι θα µπορούσες ή θα ήθελες να αλλάξεις, τι θα ήταν αυτό και
πώς θα το άλλαζες;

12. Ποια είναι τα σχέδια σου για το µέλλον;
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13. Τι δυσκολίες φαντάζεσαι ότι θα αντιµετωπίσεις για την πραγµατοποίηση αυτών
των σχεδίων;

ΣΤ. ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ

14. Τι πιστεύεις ότι θα µπορούσε ή/και µπορεί να σε βοηθήσει/διευκολύνει στην
επαγγελµατική σου προετοιµασία και ένταξη;

15. Αν είχες τη «δύναµη» να αλλάξεις κάποια πράγµατα, τι µέτρα θα λάµβανες για να
διευκολύνεις την επαγγελµατική σου προετοιµασία και αποκατάσταση;
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                                                                                         ΕΥΧΑΡΙΣΤΩ


